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MÚZEUMOK A ROMÁN NÉPKÖZTÁRSASÁGBAN

Egy kulturális delegáció tagjaként november 15- de
cember 15-ig tartózkodtam ,a Román Népköztársaságban. Elsősorban 
a természettudományi múzeumokkal kapcsolatban volt ugyani fela - 
datom a baráti állam muzeum ügyének tanulmányozása, de igyekez
tem átfogó képet szerezni a múzeumokról általában is. Tapaszta
lataimról, 15 különféle fővárosi és vidéki muzeum meglátogatása 
és a román muzeum-ügy vezetőivel folytatott megbeszélések alap
ján, ebben a vonatkozásban kívánom tájékoztatni a magyar múzeu
mok dolgozóit.

A román múzeumok szervezete.

Akárcsak nálunk, a román múzeumok is a népművelési 
minisztérium alá rendelt intézménvek. A népművelési minisztéri
um keretén Belül az úgynevezett művészeti vezérigazgatóság ha
táskörébe tartoznak a színházakkal, a zenei és képzőművészeti 
intézményekkel együtt. A művészeti vezérigazgatóságon belül vi
szont a múzeumok igazgatósága tartja kézben, illetve irányítja 
a román múzeumok ügyeit. Ez az igazgatóság felel tehát meg a mi 
Muzeum! Főosztályunknak. A múzeumi igazgatóságnak három osztá
lya: egy szépművészeti, egy természettudományi és egy történeti, 
illetve emlékmúzeumokkal foglalkozó osztálya van.

Az Antipa-ról elnevezett Természetrajzi Muzeum Bukarestben.
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Ez a helyzet azonban nem általános érvényű. Van néhány múzeum., 
amelynek nem a népművelési minisztérium a főhatósága. így Bu - 
karestben a régészeti múzeum és a földtani Intézet ásvány- és 
kőzetgyüJ Reménye, Kolozsvárott ugyancsak a régészeti, illetve 
történeti múzeum az Akadémia egy-egy szakbizottságának 
hatásköre alá rendelt intézmények. A'JC 5 $ p k tatá s ü gyi 
minisztérium hatásköre alá tartozik Buka
restben az ország legnagyobb természettudományi múzeuma, az 
Antipáról elnevezett természet rajzi múzeum, amely a tömegnev« 
lés mellett a felső oktatás szolgálatában is fontos szerepet 
tölt be. A többi múzeum, mint említettem, a népművelési minise 
tóriumnak alárendelt intézmény, de csak irányítás és ellenőr - 
zés tekintetében, mert 7 múzeum, köztük néhány fővárosi és vi
déki, nagyszebeni természetrajzi és az ugyancsak nagyszebeni 
Brudkenthal-féle történeti etnográfiai- és népművészet! múzeum 
kivételével költségvetési vonatkozásban mind a fővárosi, mind 
a vidéki, tehát tartományi/ járási és falu-múáéüáők a t a n á- 
c s o k alá tartoznak. A tanácsok kulturosztálcának vezetője 
tartozik értük felelősséggel és tartja kézben ügyeiket. A mű - 
zeumok tudományos személyzetét^azonban csak a minisztérium jó
váhagyásával nevezheti ki a tanács.

A legnagyobb múzeumoknak tudományos tanácsa 
van, smely rendszerint öt tagból áll; múzeumi szakemberekből és 
a szakmát képviselő akadémikusokból. A tanács feladata elsősor
ban a terv tematikájának megállapítása, és minden egyéb, a mú
zeumot illető fontosabb kérdés megvitatása; ülőkéit szükség sze
rint, de általában majdnem minden héten tartja.

Minden múzeum élén az igazgató, illetve múzeumvesető áll. Ki - 
sebb múzeumoknak, mint például a három brassói múzeumnak egy i- 
gazgatója és egy tudományos munkatársa van jelenleg. A nagysze
beni múzeumnak az igazgatón kívül osztályvezetői és megfelelő 
segédszemélyzete van. De az általam felkeresett múzeumoknál ál
talában tapasztaltam, hogy ebben a tekintetben a helyzetet nem 
tartják ki elégi tőnek. A fejlődés tempójával és lehetőségeivel 
nem tart lépést a személyzeti létszám gyarapodása, bár a mosta
ni helyzet a felszabadulás előtti időkhöz viszonyítva óriási 
mértékű fellendülést jelentett. A bukaresti falumúzeumnak pél
dául korábban csak egy tudományos munkatársa volt: maga az igaz
gató. A személyzet jelenlegi létszáma 26 fő, anélyből 5 tudomá
nyos munkatárs, és körülbelül hasonlóan alakult e tekintetben a 
helyzet a korábbival szemben a többi múzeumoknál is. Az Antipa- 
féle tenné szét tudományi múzeumnak 1945-ben csak 3 tudományos mun
katársa volt, - ma 24 tudományos munkaerő dolgozik benne.

Múzeumi hálózat.

A népművelési minisztérium 14o múzeunot tart nyilván, melyből 37 
emlékmúzeum. /Ezek között van az Ady Endre emlékmúzeum Nagyvára
don./ Minden egyes tartománynak, rendszerint természetesen a tar
tomány székhelyén, van valamilyen múzeuma, a legtöbb esetben tör
ténei vagy népművészeti, illetve néprajzi. Csak két tartományi 
székhely: Pitesti és Bariad Moldvában nem rendelkezik ezideig mú
zeummal. Ellátogattam 1 t p pl testi’ tartományba és megállapít
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hattam, hogy a múzeum szervezése itt is folyamatban van, és ha 
a tartományi székhelynek nincs is pillanatnyilag múzeuma, ma - 
gában a tartományban Topoloveniben, egyik járási székhelyen,egy 
3ol5 lakosú községben van qgy 1938 óta létező, de a felszabadu - 
lás óta j elentősen gazdagodott népművészeti múzeum, Golesti-ben 
ugyanazon tartományban és ugyanezen járásban van egy kisebb tör
ténelmi múzeum és a tartományban ezenkívül még 5 kisebb múzeum. 
Valamennyi a tanácsok hatásköre alá tartozik, a fizetéses, il - 
letve tiszteletdíjas vezetőjük van.

Természettudományi múzeumaik közül a legnagyobb és természete
sen a leggazdagabb a már említett bukaresti Antipa múzeum és a 
nagyszebeni természetrajzi múzeum, valamint a kolozsvári egye
tem ¿oologiai intézetének múzeuma. Nem kereshettem fel, de ér
tesülései®, szerint jelentős természetrajzi múzeumi anyag van 
Jassyban /ez az ország legrégibb termé sze-traj zi gyüj teménye/és 
Szucsavában. Temesvár©tt hires a Lincu-féle madárgyüjtemény,és 
mint említették, a galaci és a tulcsai múzeumok természetrajzi 
anyaga is jelentős. A termé szét tudományos felvilágosítás és 
népnevelés szolgálatában állnak még a Jassy-i egyetem tengeri 
biológiai állomásának akváriumai Adiga-ban és a halászati ku
tatóintézet akváriumai Mamaja-ban, melyeket, sajnos, nem volt 
alkalmam megtekinteni.

Tekintve, hogy az érdeklődés a múzeumok iránt állandóan foko
zódik, mint megállapíthattam, főleg vidéken, komoly kilátás 
van arra, hogy a múzeumi hálózat rövidesen jelentékenyen sűrű
södni fog. Több helyen értesültem róla, hogy á múzeumok szer
vezési munkálatai nagyon komoly stádiumban vannak, s például 
Csíkszeredán az egybegyüj tött hatalmas múzeumi anyag egy részét 
már ki is állították.

Az autonóm magyar tartománynak eddig összesen 6 múzeuma van? 
Marosvásárhelyen, Sepsiszentgyörgyön, Székelyudvarhelyen, Csík
szeredán, Székelykeresztúron és Gyergyószentmiklósón /utóbbi 
kettő felállítás alatt/. Sajnos, ezek közül csak kettőt - a 
marosvásárhelyit és a Csíkszeredáit - tekinthettem meg.

A múzeumok munkássága.

A múzeumok munkásságát, akárcsak nálunk, természetesen azok a 
feladatok határozzák meg, amelyeket a kormányzat a múzeumok e- 
lé állított. Feladataik ezek szerint terjeszteni a természet
tudományos világszemléletet, küzdeni a babonák ellen; a maguk 
eszközeivel és anyagával segíteniük kell az országot a gyakor
lati, elsősorban mezőgazdasági célkitűzések megvalósításában. 
Utóbbiak elsősorban természetesen a természettudományi anyag
gal rendelkező múzeumokra hárulnak. Általában minden múzeum, 
legyen az szakmai vagy komplex-múzeum, a természéti-történeti 
és társadalmi jelenségeket és tárgyakat a maguk fejlődésében 
mutassa be, és eyvel legyen segítségére egy egészséges politi
kai szemlélet és világfelfogás kialakításának.

A múzeumi munka, mint mindenütt, elsősorban természetesen az 
anyag begyűjtésére és annak konzerválására irányul. Ebben az 
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tekintetben különbség a magyar és román múzeumok között ninca.A 
tudományos munkásság központjai magától értetődően a nagyobb mú
zeumok, amelyeknek tudományos személyzete a munkát, akárcsak a 
gyűjtőmunkát, a szovjetunióban és a népi demokráciákban egyfor
mán alkalmazott elveknek megfelelően, tervszerűen végzi s mint 
ezen országokban általában, úgy itt is egyárea éö perspektivikus 
tervek szerint hajtják végre, a terveket a már említett tudomá - 
nyes tanács, illetve a múzeum szak emberei készítik és a minlsz - 
tórium hagyja jóvá« vsak azon múmemok tervei kivételek, amelyek 
a néptanács hatásköre alatt már 6 éve zavartalanul működnék. ab 
Antija múzeum, a bukaresti egyetem biológiai fakultásának és az 
Akadémia megfelelő szakembereinek bevonásával készíti el tervét. 
Kisebb múzeumok terveiket az illetékes tanács népművelési osztá
lyának is bemutatják, velük megtárgyalják és azután terjesztik 
fel minisztériumi jóváhagyásra.

A látottak és hallottak alapján úgy látom, legalábbis természet
tudományi vonatkozásokban, hogy a múzeumok nagyon komoly tudomá-* 
nyos munkát végeznek, elsősorban termő azét esen az A&tipa-féle mú
zeum, és ez főként, sőt mondhatnánk kizárólag az ország faunájá
nak felkutatására es megismerd sőre i rányul. Ahogy értesültem, ezt 
a munkát mind a minisztérium, mind az Akadémia messzemenően támo
gatja és kézzelfogható bizonyítékai azok a kötetek, smelyeket min 
a luuna í®»anaw köteteit, nálunk is ismernék és komolyan értékel
nek. Kisebb múzeumokban, például a Csíkszeredái járási múzeumban 
ugyanezen törekvés nyilvánul meg, itt azonban az igazgató beállí
tottsága szerint elsősorban a székelylakta területek, illetve a 
csíki medence történeti falkutatására és ennek alapján a gazdasá
gi és társadalmi viszonyok fejlődésének feltárására és megismeré
sére irányul.

A népnevelő munkásság alkotja azonban a múzeumi munka zömét, ami, 
tekintve, hogy maguknak a vezető köröknek megnyilatkozásai sze - 
rint is iegeísősorban a széles néprétegek po
litikai és világ szemlél éti Vissza- 
maradottságátkell megszüntetni - 
természetes és érthető. Kiállítások rendezése, köztük vándorkiál
lításoké, minden múzeum fontös feladata és észleléseim szerint 
mind tematika, mind a kiállítások megrendezése tekintetében ez a 
törekvés a meglátogatott múzeumokban észrevehetően kifejezésre is

A mai követelményeknek megfelelő kiállitásrendezési elvek be 
tartásával igyekszenek a meglévő kiállítások anyagát átrendezni, 
az újonnan felállítandó vagy felállítás alatt álló múzeumokban 
Pedig figynevezétt kompiex-kiállítások rendezésével akarják fela
dataikat megoldani. A valamikor, még a század elején az európai 
múzeumok között is irányt mutató bukaresti természetrajzi múzeum 
gyűjteményei például, rendkívül gazdag és érdekes anyaguk ellené- 
re kiállitásrendezés tekintetében elavultnak, illetve meghal adott
nak tűnnek fel, - de máris átrendezte és bővítette kiállításai - 
nak egyrészét a Föld és az élet keletkezésének, valamint az élő
világ fejlődésének szemléltetésére alkalmas anyag kiállításával^ 
és a következő években fokozatosan rendezi át anyait. Mindamel
lett azonban teljes egészében bemutatni kívánja az ország fauná
ját is.

kisebb, most alakulóban lévő múzeum, mint például a csiksze-- 
reaai, kompiex-múzeuménak tematikáját a következőképen állította összes
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Bevezetőként bemutatja a Föld és a világmindenség kialakulását, 
a szerves élet keletkezését a Földön, a gerinces állatok fejlő
dését, a fajok változékonyságát és kialakulását. Szemléltető ar- 
nyagk|főleg képekből áll, de a tartományban található fossilis 
anyagot is kiállítja. Majd rövidre fogott geológiai ismeretanya
got kösöl, és bemutatja a tartomány ásványi kincseit, s különö
sen figyelemmel van azok gyakorlati jelentőségére. Az idevágó 
témát a következőkép tagolja?

A esik! tartomány talajának kincsei?
- Jüzelőszerek? folyékony, szilárd /tőzeg kitermelés 

gazdasági j elentő sége/, gáznemü tüzelő
szerek.

? Ásványok, ércek? vasércek, nem vasércek, réz, arany 
és ezüst-tartalmú ércek.

- Bauxit és alumínium tartalmú földek? kéntartalmú ás
ványok.

- Építőanyagok: mészkő és andezitféle Bégek.
- Borvizek, iszapok és gyógylápok.

Következik a tartomány növényvilágának bemutatása, különös te
kintettel természetesen a kultúrnövényekre és erdőgazdálkodásra; 
bemutatja ezzel kapcsolatban a régi, kizsákmányoló rablógazdál
kodás és a mai, tervszerű gazdálkodás közti különbséget. Majd 
az állatvilág bemutatása következik, lehetőleg saját környeze
tében, diorámákban. Külön teremben szándékoznak kiállítani azo
kat az állatokat, amelyek a tartomány területének állattenyész
tésében a legfontosabbak és ezzel kapcsolatban adnának hasznos 
és módszeres felvilágosítást az állat tenyésztés sál foglalkozó 
dolgozók számára. Az állatvilágot a következő rendszer szerint 
szándékoznak bemutatni?

Gerinctelen állatok? bogarak, lepkék.
Gerinces állatok: halak, csúszómászók, madarak, apró 

gerincesek, nagy gerincesek és házi
állatok.

A t$Unészetrajzi részre épül fel és ahhoz szervesen kapcsolódik, 
annak mintegy folytatásaként, az emberi történelem anyaga.

A történelmi részt a következőkép tagolják:

Az őshorda kora; az anyajogu törzsi társadalom korszaka; az 
apajogu törzsi társadalom korszaka, majd a csíki történet szem
léltetésére helyi anyagból bemutatja a gyűjtögetés, halászat, 
vadászat és pásztórkodas tárgyi néprajzi emlékei^ a középkori 
földművelést, kiemelve természetesen a társadalmi különbsége
ket. A kiállítás egy részében bemutatják a csíki egyház szere
pét a középkorban: hogyan segítette az egyház eltakarni a job
bágyságot, milyen szerepe volt a tartomány életének kialakulásá
ban. Külön fejezet jut a kiállításban a csíki lázadások történe
tének, az 1849-QS csíki eseményeknek. 1848 után bemutatásra ke
rül összehasonlitáskép egy földműves székely szobaberendezése, 
a népviselet és az úri osztály életét szemléltető tárgyak és ru
házatok. A befejező részben az 194'4-. augusztus 25-a utáni idők, a 
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szocializmus építésének és a szocializmus jövő kópénak bemrá»~ 
tása következik.

Mindegek kiegészítéseként a volt csíki, és jelenleg élő festő
művészek, szobrászok alkotásait állítják ki, és rá gül a nép Mű
vészetének emlékeit és tárgyait szándékoznak bemutatni a nagy- 
szabáröt elgondolásból egyelőre csak a bevezető részt és a tör- 
téneWkészből az őskultúrák emlékeit, továbbá a néhány temet 
elfoglaló népművészeti anyagot látjuk kiállítva mutatósán és ér
dekesen, de az igazgató szerint, miután mind a járási, mind a 
tartományi tanács a 1 egaesszebbmelőleg felkarolják a múzeum tiarát., 
remény van rá, hogy a legközelebb! években, a hadügyminisztéri
um fennhatósága alá tartozó úgyi. övezett Xlko várnák a múzeum ré
szére történő átengedése után, az elgondolás egész teljességében 
keresztül vihető lesz.

Pontos feladata a irazeumi dolgozóknak népszerű előadások tartá
sa is- Az Antipa múzeum, a múzeum épületében rendelkezésre álló 
előadóteremben minden vasárnap délelőtt tart népszerű előadáso
kat olyan témákról, amelyék elsősorban az ország állatvilágának 
különböző csoportjait ismertetik, vetített képékkel, esetleg 
markel illusztrálva. De világnézeti és gyakorlati szempontból fo» 
tos témák is sorra kerülnek. így többek között az élet eredete, 
az élővilág fejlődéstörténete, a kultúrnövények kártevői és az 
ellenük való védekezés, hasznos állatok stb.stbo Készt vesznek 
ugyanezt múzeum munkatársa!! az ismeretterjesztő társulat munká
jában is. ¿filmanyagot, mint értesültem, főleg a Szovjetunióból 
szerzik b<.

A múzeumok általános helyzet e^

Fentiek alapján a Somán népköztársaság múzeumairól - véleményem 
szerint - a következő helyzetkép vázolható fél 8

A korábban elmaradott és szinte gazdátlan, elhanyagolt múzeumok 
ügye a román népi demokratikus köztársaságban is rendkívül fon
tos állami *ügy lett. Az állam minden törekvése arra irányul,hogy 
a múzeumok anépművelés és részben a tudományos kutatás legfon
tosabb intézményeivé alakuljanak át. Ennek látható jeleivel és 
kézzelfogható bizonyítékaival találkoztam mindenütt^ Illetélgbs 
helyeken nem egyszer kijelentették, hogy a lehető Bégekhez képest 
mindent elkövetnek, hogy a még meglévő hiányosságokon és fogya
tékosságokon segítsenek, mert hiányosságok kétségtelenül mutat
koznak. Pl. lényegesen javítják a publikációs lehetőségeket, a- 
melyek eddig kissé szűkre szabottak voltak, javítani kívánják a 
román múzeumoknak hasonló külföldi intézményekkel, elsősorban a 
baráti államok múzeumaival való kapcsolatait - ebben a vonatko
zásban több panaszt hallottam - és lényegesen elősegíteni kíván 
ják azokat a törekvéseket, hogy a kiállítások az esztétikai kö 
vetelményeknek megfelelők legyenek. E tekintetben a L
népművészeti kiállítások kivételével ugyanis.még különKní I1 
pasztaiható a lemaradás - még az Antipa múzeumban is .»ívh ” 
a nagyon értékes anyag unikumaival együtt nagyon látvány?s d 
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expo sitiója régimódi és szinte teljesen hiányzik a didaktikai ke 
re te; a mienkhez viszonyítva szegényes és művészietlen. EZt^ a 
megállapitásósat egyébként illetékesek előtt is kifejezésre jut
tattam* Mint Mondtak, ezen változtatni, is kívánnak és feladatul 
tűzték'ki, hogy a kérdéssel behatóan foglalkozzanak és mielőbb 
Megoldásokat találjanak. Véleményem szerint - és román szakembe
rek, az Antipa múzeum munkatársaival folytatott beszélgetésekből 
megáll api thatólag a román kartársak véleménye szerint is - ennek 
a körülménynek egyik legfőbb oka az, hogy a múzeumok nem rendel
keznek művészképesitésű szakemberekkel- Sem szobrászaik* sem fes
tőművészeik, sem grafikusaik nincsenek. A kiáll!tásrendezéesel já
ró kivitelező munkálatokat egy ®Decorativa'K elnevezés^ a népmű
velési minisztérium hatásköre alá tartozó vállalat végzi, ahol 
többszáz ember valamennyi múzeum kiállításának munkálataival fog
lalkozik és üzemszerűen gyárt kiállítási objektumokat. Szoros kap
csolatok nélkül azokkal a szakemberekkel, akiknek tudományos útmu
tatásai szükségesek lennének, nagyon gyakran megfelelő hozzáértés 
nélkül készülnek el preparátumok és a kiállítási készítmények, ma
gukon viselve a futószalagon történő előállítás bélyegeit, mlmle- 
tettségét és gyakran hiányosságait is. Ennek többek között az is 
bizonyossága, hogy az ilyen módon előállított evolúciós kiállítás 
objektumait, mélyekből három sorozatban hasonló célkitűzésekkel 
különböző igényeknek megfelelő kisebb vándoitiállitást is állítot
ták elő - újabban kivonták a forgalomból és újabb kiállítás rende
zését vették tervbe.

Speciálisan teimészéttudományos vonatkozásban hiányosságot jelent 
az a körülmény is, - főleg a vidéki múzeumok természetrajzi kiál
lításaival kapcsolatban - hogy a legnagyobb természet tudományi mú
zeumnak, az Antipa múzeumnak a vidéki múzeumok kiállttásálvpl sem
miféle kapcsolata nincs, ami pedig, mint a magyar múzeumügy fejlő
dése során bebiaonyúlt, a múzeumok további fejlődésének egyik na
gyon fontos feltétele.

Eltekintve azonban ez utóbbi megállapításoktól, örvendetes tény
ként szögezhető le, hogy a román múzeológia a felszabadulás után 
óriási lépésekkel haladt előre. További kiépítése az illetékes 
szervek egyik nagyón fontos törekvése s velünk és a Szovjetunió
val közös úton, hasonló célkitűzésekkel, egyre magasabb nívóra 
kívánják emelni.

Boros István



JlSTZMr A KXXAI MÚZEUMOK KlilLITÁSAIBÓLo 

lolékingo galota ■¿»«■c

A» mgyfcoxi ©sáasári palota déli tengelyében fekvő repreaentác&ÓB J 
@Mkrnokban, a Tai Ed ^en-ben, a kiemelt műtárgyak kiállításának I 
megtekintésével kezdtük meg múzeumlátogatásunkat. A Palota Hú - |
seun «gyes épületcsoportjai igen nagy területet fb^dnak el,ab^ | 
h©», hogy var aki az egész kiállításon egyszer végLgsénjen, kissé 
kbröönésw, legalább egy teljes nap szükséges. Ez a külön kiál - I 
litás hsssásagiti a látogatókat, hogy megiamerkedheas«»ak a Pa - 
lota Bú«*» legjelentősebb Műtárgyai egy réssé vei ekkor íb8 ha 
esek rövid idő áll rendelkezésükre. Ugyanakkor segít a kiemelés 
azoknak is, akik e múzeumot többször keresik fel és az anyagát 
behatóan és hosszan tanulmányozzák, mert a figyelmet» gs érdek
lődést jobban kiváltja. Tovább menve, az egyes tárgyakat magyar 
rázó rajzok, vagy a tárgyról magáról készült pacsicol átok és szűk- 
séges terjedelmű feliratok teszik jobban megismerhetővé«

Mindjárt a kiállítás elején láthatjuk az anjang-i, a felszabad»» 
lás utáni ásatások egyik legjelentősebb emlékét, az illusztrációd 
bÓl már ismert tigris domborművet. Végre eredetiben is me^amerve, 
az első, amivel meglepett, a nagysága. Valamivel több mint 60 cm 
a hosszúsága. A tigris alakja, oldalnézetben, betölti a lapos kő 
egész felületét. A szélesre nyitott szájból előrevillanó agyarak» 
izmos lábainak hatalmas karmai erejét és az általa jelentett ve - 
Bzélyt domborítják ki. Kétségtelenül a Sang-Jin korszak /i«e«^52^. 
Io28/ második felének egyik remekműve. Ugyanakkor a kínai hang - 
szerek sorában a le^corábbról ismert, ugyanis, ütésre csengő, 
tiszta hangot ad, és a rajtalévő lyuk tanulsága szerint, felfüg
gesztve, mint hangszert használták. A vonal díszét a kissé kiemel^ 
ksdő» egyenletesen csiszolt, legömbölyített-szélű kontúrvonalak 
adják meg. Ugyanazzal a tökéletes technikával készült, mint a ko
rabeli áldozati bronz edények agyagöntőmintái.

A korai bronzok közül egy nagyméretű bronz tálat kell kiemelni, 
amelyik a feliz*ata szerint i.e. 816-ból származik. Alefcja nagy
jából téglalap alakú, a sarkain elkerekitve. Hossza kb 1.2o ca. 
Vagyis méreteinél fogva is kiemelkedik az áldozati edények sorú
ból. Később, a Sanghai Múzeumban, láthattunk még két óriás mére
tű bronz háromlábú edényt. Ugyancsak a Csou-korszak /i.e. Io28- 
221/ első feléből. Ezek is, éppúgy mint a Pékingben látható tál 
már valóságos emlékmű-számba mennek.

A Oaoix-korszak második felében a kínai mű vészét már igen nagy lé 
péseket tett a való élet ábrázolása felé, őzemben az előző kor 
szakok jelképes és elvonalfcoztatott ábrázolásaival. Éhből » 
pontból igen jelentős egy kb. i.e. 3oo-ban készült váza ama) van" 
az ábrázolások egész sorával találkozunk. így pi. a-váza alsó me
zejében két hadicsónak szalad egybe, hogy a katonák a 
vívhassák. Ennék folytatása egy vár bevétele, a közénk egy vadászat rajzát láthatjuk, majd konyhai sürgést-for^tt * 
felső mező ábrázolásai közül egy nyillövő versenyt veh^ttAm legtisztábban. A rajzokat a váza testében arany Is "^s-
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»al é» lakkal töltötték ki« 1» a technika a asowkorszak végén 
és a Han-korasak /i.». 2o6- i.u, 22©/ »lején meglehetősen elter- 
j edi volt.

A kis kiállítás további részében néhány kiemelkedő, Hangtól 
T’ang végéig /i.u.9o6/ terjedő századokból száraazo agyadéi kő- 
ssttlt É^rflgurát, korai buddhista sztélét, festményeket, vala - 
mint az utolsó ezerév porcelánjaiból, lakk és rekeszzománc tár 
gyaiból láttunk mutatóban érdekes darabokat« tanulmányaim szem- 
pontjából legérdekesebb volt egy nagyobb méretű kerek, faragott 
vörös lakk doboz, peóniákkal és főnixpárral díszítve» Ezt a mú
zeumi kollégák, a tárgy cédulája szerint, Hsüam Te uralkodásá
nak idejére /1426-1435/, vagyis a Ming^korszak elejére datálják. 
Hasonló díszítésű kínai faragott vöröslakk tárgyakat Japánban 
korábbi időre, a Mongol-korszakra /126o-1367/ datálnak, régi ha
gyományok alapján. A kérdés maga azért fbntos, mert a legkorábbi 
faragott vöröslakk tárgyak koráról van szó.

Festmények a Palota Múzeum északkeleti részében, a 
King Sou Kung p aló taré sziken vannak kiállítva« A fel szabadulás 
után különböző családi gyűjteményekből több olyan régi festmény 
került elő, amelyekről a tudomány eddig mit sem tudott« Ezek az 
Újonnan hozzáférhetővé tett remekművek igen sokban hozzásegíte
nek bennünket ahhoz, hogy a korai kinai festészetet jobban meg
érthessük.

A 3aui-korszakból /501-617/ való C s a n C e - cs’ i e n ki
teríthető tatercaképe, a Tavaszi kirándulók, a már stílusában 
kialakult tájképfestészet egyik legkorábbi példája. A folyó két 
partján húzódó hegyek és dombok rajza kissé sematikus. Az acél
vékony vonalakkal, finoman meghúzott ecsetvonások inkább grafi
kai, mint festői jellegűek. Mégis már jól érvényesül rajta az 
a táj kép szemlélet, mely jellemzője marad az eljövendő időkben 
a kinai képeknek. A tájba mindig belelátunk, mintha csak egy 
magasba emelkedett madár szemével látnánk. Nagyon érdekes a 
kép színezése is, a hegyeket, dombokat kékkel mélyített zöld- 
színnel színezték, erről a festői eljárásról eddig nem tudtuk, 
hegy a T’ ang-korszak előtti időre nyúlik vissza.

Az öt Korszak /9o6-96o/ ugyancsak nagyon jól van képviselve. 
Tung Juan tájképein jól megfigyelhetjük, hogy ebben a 
korai, időben a tájkénfesté szét még milyen realista igényeket 
szolgált. A folyó túlsó partján körhálót emelnék ki a halászok. 
Az innenső part felé csónak tart, amelyre a parton már többen 
várnak. A hátteret, majdnem a keskeny hosszúkás kép felső szé
léig, betölti a dombok vonulata.

Egy másik tekerósképet, ugyancsak az öt Korszakból, K u 
H u n o "s u n g> Mulatozás Han Szi-cai házában színes il- 
lusztráóiéból már korábban is ismertem. /China Pictorial, 
Maron, 1934./. A 332 cm hosszúságú kép öt különböző jelene
tet mutat be. A képen szereplő számos női alaknak a ruhája 
rendkívül finom színárnyalatokkal van megfestve, a legneme
sebb T*-ang-k*»-i hagyományok szellemében. Az intérieur rész
letek azonban uj és szokatlan mélységet adnak a képnek. Az 
eredeti képet szemügyre véve, azonnal látható volt, hogy 
többszörösen javított és a legtöbb szint átfestették. Az e



de ti színek szépségét azonban később nem tudták pótolni és sze
rencsére, egyes helyeken ezek még jól láthatók« Az arcok nagy - 
szerűen vannak megfestve. Az araki fej ezé sek hosszú skáláját le
het leolvasni. Tálán legeredetibb állapotában maradt meg a budd
hista pap és a táncosnőnek tapsoló zöldruhás nő figurája«

A kerámia gyűjtemény a palota gyűjtemény nyugati szár - 
nyán, a C’u Ning Kung p aló taré szben található meg« Mondanom sem 
kell, hogy ez a gyű j tané ny is hatalmas, az itt kiállított dara
bok száma ezrekre megy. Azonkívül a Palota Múzeum északnyugati 
szárnyában, az egykori palota csarnokok berendezését érintetle
nül hagyott részekben, továbbá a Nyári Palota különböző épüle - 
teiben, egyéb különböző anyagból faragott dísztárgyakkal és Nyu
gaton a kínai császárok részére készített di szó rákkal együtt,még 
jobbára késői porcelánoknak további ezrei láthatók«

Bz a kiállítás kétségtelenül a kínai kerámiáról a legteljesebb 
és a legjobb áttekintést adja. Ugyanakkor, a legújabb ásatások 
eredményei alaposan megváltoztatok azt a képet, amit az eddigi 
kutatások idejéig, különböző feldolgozásokból a kínai kerámia 
korai /i.u. 1278-ig, azaz a Szung-kor végéig/ időszakára vonat
kozóan nyerhettünk. Ezeknek alapján ma már látjuk, amit azelőtt 
senki asm sejtett, hogy a mázas cserépedények készítése a Sang- 
Jin korszakban /i« e.l523-lo28/ kezdődött meg és, hogy színes 
porcelán edényeket már az ioU. 3. század végén gyártottak a T9ang 
és S^ung-korszak különböző műhelyeiről szóló fejezeteket kétség
telenül újra kell írni. Ez a munka, előreláthatólag, jó néhány 
évet vesz majd igénybe, de a legjobb kínai szakemberek, ahogy 
tőlük maguktól hallottam, már igen szorgalmasan dolgoznak rajta«

A Palota Múzeum északkeleti épületrengetegében a korábban előke
rült régészeti leletek, a különböző korok iparművészeti alkotó - 
sai vannak kiállítva. Egészen sajátságos ennek a szárnynak a han
gulata. Magas téglakerítések között vezet az út, ebből ágaznak 
el derékszögben, a kelet-nyugat irányban tartó mellékutcák, kis 
kapun lép be az ember a pálotarész téglákkal borított udvarára, 
ez megint magas téglafallal van körülvéve, egy-két kiállító sí 
Tárnokot megnézve, ugyanazon a kapun keresztül újra a mellékut
cára jut ki az ember, hogy hasonló módon a további öt-hat rész
leget meglátogassa. Az egyes udvarokon még láthatóak a két fara
gott kő tartotta hosszú póznák, ahová valaha a lovakat kötötték 
ki. Nagyon kevés udvarban található fa, hogy zöld színével vál
tozatosságot vigyen a téglafalak, a sárga és zöld cserépdiszék 
tengerébe. A csarnokok, a házak, fából épültek. Stílusuk nagyjá
ból azonos, akár a Ming, akár a 0síng-korszákból /15-18« század/ 
származók legyenek. Szépségük mégis vitathatatlan, bár nehezen 
leírható. A harmonikus és előirt elhelyezésüknek újra és újra 
visszatérő ritmusa és a térben való elhelyezésüknek mesteri kon
cepciója teszi őket talán felejthetetlenné*. Különösen az utóbbi 
terén látható, hogy a palota kialakulásánál a kínaiak többezer
éves gyakorlata milyen nagyszerűen jut kifejezésre«

II. PEKING. TÖRTÉNELMI MUZEÜM»

Ez a muzeum voltaképen a Palota Múzeum déli része. A hatalmas 
méretű udvarban kétoldalt, a fal tövében*húzó dó földszintes hosz- 
szu csarnoksor a történelmi kiállítást tartalmazza, amely a pe
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kingi ősember korától a Han-korszak végéig készült el» Jelenleg 
folyik a 1»ang-korszak végéig terjedő rész felállításáé A múzeum 
másik része a Vu Mén kapu /ezen keresetül vezet az út a Palota 
Múzeumba/ felett emelkedő U~ alakú csamoksor» Ennek középső ré
szében rendezték meg az elmúlt évben, májiís-október hónapokban, 
az egész Kínában építkezések alapozásánál előkerült régészeti 1* 
letek kiállítását» A kiállított néhány ezer darab jól képviselte 
az elmúlt négy évben előkerült mintegy ssázötveneser léletet» B- 
zeknek jelentősége rendkívül nagy» Nem egy szempontból megnÜ * 
toztatták azt a képet, sóit Kína régi kultúrájáról eddig nyer - 
hettünk. Az uj leletét teljes feldolgozása, tezmészetesan, még 
nagyon sok munkát ad a kínai régészetnek. A Mozgósítható összes 
szakemberek most ezekkel a kérdésekkel foglalkoznak» Időközben 
az ásatások újabb és újabb leletek százait hozzák napvilágra» 
Úgy, hogy kétségtelenül az elkövetkezendő időkben sokkal nagpAb 
eredmények várhatók a kínai régészet területén, mint a művészet- 
történetén. Szerei cséré azonban Kínában e két tudományág sokkal 
szorosabb kapcsolatot tart fent egymással, már az egyetemi kép
zés ideje alatt is, mint Kínálunk.

Erről a régészeti kiállításról röviden már írtam az Élet és Tu
domány 1955« évi 8.számában» Mind népszerű cikkekben, mind kime
rítő tanulmányokban a témához, remélem, többször fogok majd visz
ózaté rni.

III. PEKING» ZSÜ PÉON EMLÉKMÚZEUM.

Múlt év október 17-én nyitották meg a nagy kínai festő volt oit- 
honában. Létrehozásán az özvegye fáradozott legtöbbet, képékei 
szerzett vissza, átengedte a házat teljes berendezésével. A ker
ten keresztül az út Zsü Péon /fiszü Pei-hung, 1895-1953, a pekin
gi művészeti akadémia volt igazgatója/ stúdiójához vezet. A fes
tőállványon ott áll halála miatt befejezetlen nagy képe Lü Szin 
és CsÜ Csiu-pairólj a kontúrok tussal meghúzva, a háttér kódtára 
osztva. Egyébként olaj képei vannak itt kiállítva. A legkorábbi 
1925-ből, amit 1919-től 1926-ig tartó párizsi tartózkodása alatt 
festett? Adám és Eva kiűzetése, mely még formáival is, színeivel 
is kissé merev. 1935-ből, ugyanazon évből, maikor Moszkvában volt 
nagy reprezentatív kiállítása, két szép képe is látható. A für - 
dőzők és Akt a tükör előtt. Ekkor már kompozícióban és a színek 
összehangolásában igen nagy utat tett meg. Az 194o-ben festett 
fiatal lány portréja a legmerészebb színeiben, a 42-ből származó 
képen, amelyen egy nagy fa dominál, a zöld szin nemes tónusai u- 
ralkodnak a képen. A fölszabadulás után festett katona és tenge
rész portréi nagyszerű tanulmányok.

A következő kiállítási helyiségben, amely eredetiben fogadószo
ba lehetett, nagyméretű történelmi tárgyú képei láthatók. A kö
vetkező szobában pedig kínai stílusban festett művei. Itt lát - 
hatók többek Között Rabindranath lágeréről festett hires portré
ja, Csü Juan Kilenc énekéhez ¡készített illusztrációk, továbbá 
állatképei, kacsák, kakas, macskák és elsősorban is lovak. Egy 
harmadik szobában forgatható állványra szerelt keretekben gra
fikái láthatók, igen gondos tanulmányai, amelynek alapján a kí
nai jellegű festészetébe is nagyobbigényü kompozíciót, szilár
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dabb felépítést, realista törekvést tudott belevinni.

Egykori hálószobája éjjeliszekrényén egy kalli gráfiai munkának 
egyik kötetére bukkantam, 6 is, mint megannyi festőtársa, leg
nagyobb szorgalommal tanulmányozta a régi kínai mesterek irás- 
stilusát. Ebben a szobában Zsü Péon meghagyta a japán stílusú 
tokonomát /képfülkét/, amelyet a ház előző, japán gazdája épít
hetett be.

IV. NANKING. MUZEUM.

Jelenleg még az egyetlen múzeum-épület Kínában, anely erre a 
célra készült. A Liao dindöztiafc palotastilusát utánozza. Noha 
jelenleg provinciális múzeum, kiállításán még mindig szerepel
nek Kína e^az területéről származó régebbi és új leletek. Ki
állítása a történelmi sorrendet követi. A Sang-Jin kor datálása 
terén még nem alakult ki egységes nézet. Itt pl« i.et 1562 - 
loúörra datálják. Ez a kor különben ebben a múzeumban nagysze
rű leletekkel van képviselve. Pl. egy igen nagyméretű szegletes 
ting-gel. Ennek fordított U-alakú fülén egymással szembenéző két 
ragadozó között emberi arc vagy álarc látható és igy azon kis
számú emlékek közé sorolható, amelyen az ember, bár aég látszó
lag alárendelt helyzetben, de mégis szerepel. Egy másik érdekes 
lelet az egyik anjangi sírból előkerült fafaragvány tigris raj- 
zá vat 4 o n •

Érdekes adatok a le^rorábbi pénzforgalomra vonatkoéélág. A kez
detben általánosan elfogadott kaori gyöngyöt utánozták gyöngy - 
házból ki faragva. A nagyöbbmérétü kagylókból három vélt azonos 
egy kaori értékével. Viszont5egy p’eng 13 ksoriból állt. A kao- 
ri gyöngyöknél nem számított színük fehér volt-e vagy szürke, a 
Han-korszakban egy kínai láb, mint mértékegység /Osih/ hossza 
azonos volt négy korabeli ásópénz hosszával* Különben a láb mér
céi bronzból is, csontból is, előkerültek újabb ásatásoknál.

Az utolsó lo-15 év, de különösen a felszabadulás után eltelt öt 
esztendő szecsuani leletei a Han-korszakról egyre több felvilá
gosítást adnak. így például Nankingban négyszögletes téglák áb
rázolják a halászat, az öntözéses földművelés és a víztárolóm 
egykori módszereit. A szecsuani agyagból készült síjrílgurák kö
zött nagyon jelentős a földműves figurája, jobbkezével ásóra tá
maszkodva, a balkezében vesszőből font lapátot tartva, övébe 
dugva, félköralakú markolat gombos tőrt láthatunk és viseletének 
mindenegyes részlete jól megfigyelhető.

A Hunan tartománybeli Csangsa lelőhelyet érdekes lakkleletek 
képviselik. Pl. egy fedeles kerek tellett doboz az oldalán vö
rös alapra festett női figurák sorával. Ez itt a Han-kc x. van 
datálva, viszont a pekingi Történelmi Múzeum 1 egttj’átoban megje
lent csangsai katalógusa az analóg lakk dobozokat a Marcolo Ál
lamok korára /i.e. 48o-^9-re/ helyezi.

A Kanazu tartománybeli világhírű tunhuangi barlangokból egyik 
vitrinben néhány kisméretű freskó töredék látható. Tudtommal más 
kínai múzeumokban hasonló darabok nem találhatók. A barlangtemp- 
lom környékén talált T’ang~kori sir figurák azonosak az akkori 
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két főváros /Csangan, a mai Salán és Loyang/ vidékén el ők érült 
sir figurákkal. Ez a tény abból a szempontból fbntos, hogy bizo
nyítékul szolgál »ellett, hogy a tunhuangi barlangok freskói
ban nem egy bizonyos provinciális stílus megnyilatkozásait kell 
látnunk, ahogy ezt eddig több nyugati kutató tartotta, hansn a 
fővárosok legjobb festőiskolái stílusának átvételét.

V. SANGHAJ. aüZEOll.

A öang-Jin korszak datálását l.e. 17oe-lloo-ban fogadták el.lá
gyon érdekes két, lelőhely nélküli, bronz tokosbalta látható eb
ből a korból, az egyiken egy, a másikon két Írásjeggyel. A kü
lönböző korok általában mind jól vannak képviselve pl. az itte
ni festmények határozottan jobbak, mint a nankingi múzeumoké. 
Határozottan kiemelendő, hogy ss utolsó fél évszázad ipaimflvó- 
szetének gyűjtésére is nagy gondot fordítanak. Hogy különben 
kevés jegyzetet oslnáltan ebben a múzeumban, annak fő oka az, 
hogy egy 54 oldalas nyomtatott vezetővel a kezesben néztem vé
gig a kiállítást. Ebből a szempontból is úttörő példát mutat az 
itteni múzeum.

A kiállítás felépítése különben történeti igényű. Ugyanakkor a 
kiállított anyag 9o ^-ban művészeti jellegű. Ezt az ellentmon
dást a múzeum vezetője is, a Sanghai városi tanács kulturális 
ügyosztályának vezetője is, jól látja és gondolkoznak azon,hogy 
egy új kiállításon az anyagot egységesítsék. A kérdés teimesze- 
tesen bonyolult, viszont a kibontakozást elősegítheti az-a kö
rülmény, hogy a legközelebbi nagy múzeum, a nankingi. történelmi 
jellegű és ez a karaktere azáltal i^'jobban domborodik ki, hogy 
hiteles ásatásokból származó leleteket állít ki. A sanghajl mú
zeum régészeti leletei magángyűjteményekből, vagy műkereskedő - 
lemből származnak. Lelőhelye igy csak elenyészően kevés műtárgy
nak van és természetesen ezeket sem lehet kétségtelenül hite - 
lesnek elfogadni. Talán tényleg érdemesebb lenne evvel az anyag
gal a kínai művészet fejlődésének történetét hangsúlyozni. Vagy 
másik megoldásként, Kína többi múzeumaitól hiteles anyagot le
tétben megszerezni és a történeti oktatás szempontjából a kiál
lítást tanulságosabbá tenni.

VI. HANGCSOU. CSEKIANG MUZEUM.

Az újabb kőkor ezen a vidéken, a kiállítás magyarázata szerint, 
l.e. 5o8 körüli időig tartott. Nevezetesebb lelőhelyek Hangcsou- 
Lao Ho-hegy, Sauslng, és Jang-cou.

Az i.e. 565-től kezdődően, a Csou korszak második felében, Cse
lleng pro Vinci, a a Jüe államnak volt egy része. A kiállított két 
egyenes hosszú kard közül az egyik hosszabb felirattal ellátott, 
eszerint az egyik Jüe császár tulajdona volt.

A Han korszak leletei közül kiemelkedik egy kisebb bronz lovas
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figura Sauaing-ból/, továbbá egy vasból készült edény, «int a 
le korábbról ineretss példány.

A Han-korszak utáni idők /5-5. század/ legszebb tükrei ugyancsak 
Sauslagból ismeretesek. E múzeum kiállításán három nagyszerű 
példányt láthattam belőlük» A# újabb ásatások leletei alapján a 
fenti századokban Sausing bronz ön tő iparán kívül még igen fej - 
lett ke zárni »-műhelyekkel is rendelkezett.

Köztudomású, hogy Hangoson a Szung-korszak /96o-1278/ második 
felében, mint a Kínai Birodalom fővárosa élte virágkorát. Moha 
ezt a tényt a múzeum kiállítása nem reprezentálja kellőképen 
műtárgy és dokinentációs anyaggal, mégis, tud újat és tanúi sá- 
gosat mondani róla. Így pl» az irodalomban eddig "Északi sze- 
ladonw néven ismeretes porcelánedények a Lungcsüan-ban készült 
porcelánok egyik csoportját képviselnék. Vagy eddig jőfoimán 
ismeretlen Szung-kori lakkokból láthattunk két kerek, fedeles, 
sima, festett, fekete lakkal bevont dobozt a kiállításon /új á- 
satási anyag/. Sajnos nem eredetiben, csak fotókópián Ismerhet
tem meg L 1 S z u n tusfestaényét, amely a Nyugati-tó part
ján elterülő Hangcsout /régi nevéng Linant/, mint fővárost mu
tatja be. Amennyire futtában megállapítható volt, a festő meg
lehetősen hűen iparkodott visszaadni az épületek elhelyezését, 
a pagpdák formáit, úgyhogy rendkívüli módon hozzásegít bennün
ket ahhoz, hogy a régi költők és Írók által számtalanszor meg- 
énekáLt Hangcsou egykori szépségéről jó fogalmat ^alkothassunk

VII. KANTON. A KULTUHPANKBAN LÉVŐ MUZEUM.

Az újabb kőkori leletek között fontos a Halfun-szigeten /Kan
ton közelében/ 1942-ben a Szun Yatszén-Egyetem által folytatott 
ásatás eredményei. Hainan-szigetről is van néhány leletük.

A T’ang-kori - ritkán látható - kisebb méretű faszobrokból na
gyon jelentős gyűjtemény látható, mély Kanton egyik legrégibb 
buddhista templomából, a Kuansao-sse-ből származik.

Az Uj Kina iparművész été ben olyan fontos szerepet játszó Seh- 
van kerámia-város múltjára vonatkozóan is szép gyűjtemény van 
kiállítva, sőt a mai is megtalálható, emeletesen emelkedő hosz- 
azú kemencéket egy kis modellel mutatják be. A Ming-kor szakból 
kevesebb a darab, de a Csing-korszakból, egé szen a 19« század 
végéig, már a gyártás minden egyes területéről sok és reprezen
tatív darabot találhatunk. Edények mellett készítettek állat 
/papagály, kacsa/ és ember figurákat /klasszikus költők, Tamo/, 
továbbá épül etdi székét.

A Múzeumban láttam a Délkinában-Hátsóindiában és Indonéziában 
elterjedt bronzdobokból a legnagyobb gyűjteményt. Két nagymé
retű és 8 kisebb dobból áll. Ezek minden valószínűség szerint 
Bélkinában készültek. Idejüket a múzeum magyarázó szövege a 
Han-korra /i.e. 2o6- i.u. 22o/ datálja. /A Hopp Múzéum letéta
nyagában is van egy ilyen dob«/ .
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VUI. KANTON. MUZEUM.

Az egykori városfalon emelkedő négyemeletes, 15« századi pavil- 
lonban elhelyezett múzeum földszintjén két időszaki kiállításra 
találtunk. Az egyik a modem kínai tudomány úttörőjéről, Co Po- 
csi-ről /1818-1869/ emlékezik meg. Ahogy a magyarázatból meg - 
tudtuk, a csillagászat. a matematika; a földmérés területén ért 
el igen jelentős eredményeket. Mint professzornak is igen nagyok 
az érdemei, a tanítványai térképezték fel el&ször Kwantung-tar - 
tományát.

A másik kis kiállítás S e h v a n - nal foglalkozik. A kerámia 
műhelyét története a Szung-korra nyúlik vissza, amikor is Kanton
tól kb. 4o-km-re délre, Jang-kiang néven ismert helyen működtek, 
és csak a Mi ng-kor szakban költöztek át Sehvanba. Az egykori mű - 
helyek hulladékdombjait most a sehvani kerámikusok maguk ássák ki, 
hogy művészetük múltját tisztázhassák. Az előkerült Szung-kori 
darabok fala barna, a vastag máz színe pedig kék. A Ming-kori da
rabok közül kiemelkedtek? egy kék és zöld mázzal futtatott tál,a 
közepén kacsával és lótuszvirággal díszítve, reliefdiszes barna 
biscuit-darabok, nagyobb méretű tagolt-testű vázák, a középső me
zőkben tájképpel díszítve«

/Ebben a korban Kanton közelében nem egyedül Sehvan-város fog - 
lalkozott fazekasiparrel. Másik a Kantontól keletre fekvő Tung- 
huan volt, ennek egykori működésére most figyelnek fel a kínai 
kutatók./

A Csing korszakban /1644-1912/ Sehvan gyártmányai között talál
juk a Csün-yao néven ismert mázas edények másolatait; világos - 
zöld, barna, ^kigyóbőr^-mázas edényeket, sang-de-boeuf-vázákat, 
almazöld mázas darabokat, ötszinü mázzal díszített vázákat és 
"tálcákat. Sziámba való kivitelre nagy számmal készültek fehér 
porcelánok kék, vörös és sárga színnel kifestett jellegzetes sziá
mi ornamentikával, a'hhz^; használatra készült darabok közül a fa
szén kézmelegltőket emelném ki, anelye« a fatörzsből kivágott ha
sonló darabokat utánozzák. A figurák stílusa a 19. század végén i- 
gen fellendült Pan IÜ-bzu működjéé révén, aki Franciaországban is 
járt tanulmányúton és akinek nőtlgurái különösen jó alkotások, a 
mester később Csingtöcsenben is dolgozott és 191o táján halt meg.

Az emeleti kiállításokon több évszámmal datált buddhista kőszob
rot láttunk /358 /?/, 555, 56o, 586, 675, 697 és 946-ból/.

A régi pénz gyűjtemény darabjai közül feltűntek, mint ritka da
rabok, hal, emberarc /álarc/ pénzek.

A délkinai bronzdobok itt is több darabbal vannak képviselve:két 
kisebb, két közepes, egy nagy és egy óriás méretű példánnyal.

A régi kínai viziórákból egész Kínában csak három példány maradt 
meg. Az egyiket, amelyik 615 éves, itt láttam kiállítva és a má
sik. kettő, amint hallom, Pekingben található. Régebben az európai 
órák átvétele előtt, minden városban, a Dobtoronyban található 
volt belőlük, hogy annak alapján minden két órában a lakossággal 
az időt közölhessék.
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Az újabb ásatások közül főleg a Han-kori leletek jelentősek., Tör
ténelmi források alapján ez a vidék ebben a korszakban került kí
nai fennhatóság alá. A feltárt sírok tanulsága szerint Kanton vi
déke már ekkor fontos kínai gazdasági és kulturális centrum volt. 
A sirlel etek között nagyszámmal találhatók zöldmázas házmo deliek. 
A háztípusok ritkán ismétlődnek. Különös figyelemre tarthat számot 
a cölöpökre épített rüzsrakíár'épülete.

/A következő számban folytatjuk./
Horváth Tibor

KIÁLLÍTÁS - RENDEZÉSÜNK JÖVŐJE

- ezt az összefoglaló címet adtuk a kiállitásrendezésről elindított 
ankétnek, melynek első hozzászólásait itt közöljük a Múzeumi Híradó 
1955. évi I. számában.

A magyar múzeumi kiállítások rendezésének módszere külföldön is el
ismert nivót képvisel. Többen hiányolják azonban, hogy a kiállítás- 
rendezésnek aránylag kévés az irodalma, a gyakorlat eredményeit nan 
rögzítettük eléggé és nem értékeltük olyan módon, hogy ez a jövő 
fejlődés alapj a lehetne.

A rendezés kérdései iránt fokozódik az érdeklődés nemcsak a szakem
berek, de a népművelés munkatársai, a múzeum-barátok és a művészeti 
kritikusok körében is. Az országos múzeumok 1954 évi évkönyveiben 
értékes összegező tanulmányok jelenték meg a múzeumi kiállitásren- 
dezésről. A Múzeumi Híradóban is olvashattunk figyelemreméltó meg
állapításokat, például legutóbb a Mezőgazdasági Múzeum munkájáról 
szóló cikkben.

A Múzeumi Híradó számaiban ebben az évben sorravesszük a különböző 
típusú múzeumi kiállítások rendezésének kérdéseit. Szeretnénk, ha 
az ankét, amelynek keretében több ismert szakemberünket hozzászó
lásra kértünk fel, sokoldalú vitává szélesedne és végül hasznos i— 
rányelvek, jó gyakorlati megoldások elterjesztését segítené.

A szerkesztőbizottság.
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SZEMLÉLTETÉS RÉGÉ SZETT KIÁLLÍTÁSAINKON»

A régészeti kiállt tások célja, hogy a leletek bemutatásával szen
iéibe tővé tegye az elmúlt korokat. A leletek értelmét feldolgozá
suk, összehasonlításuk és értékelésük során kialakult történeti 
eredményekkel adjuk meg. Eszerint két dolgot kell kiállítsanak: 
tárgyat és magyarázatot; mivel pedig a régen használt tárgyak nagy 
részének készítését és használatát sem ismeri a mai ember, szük
séges ezek bemutatása is. Magyarázni való tehát rengeteg van, ez
zel szemben az a tapasztalatunk, hogy a múzeum látogatói nem ol - 
vassák el a hosszú szövegeket. Felvetődött már régen - és komoly 
gondot jelent manapság is - hogy ne szavakon keresztül, hanem 
szemlélhetően tegyük érthetővé a mondanivalót. Ennek sokféle mód- 
Ía van, a legfontosabbakat felsorolom: 1/2/ térkép, 3/ ma

B használt kezdetleges /kő, csont stb./munkaeszközök kiállítása 
a feletek mellé, hogy használatuk módját érzékeltessük, 4/ az iz
musok korának múzeumrendezésé ben mintázott, lemezből kivágótt,vagy 
huzalból szerkesztett magyarázó idomokat készítettek /pl. kéz, a- 
mint fogja a szerszámot/, 3/ szobrászilag elkészített diorámák, a- 
melyek egy-egy kor életét tájképi környezetével együtt sűrítik 
/nálunk régészeti kiállításon nem nagyon alkalmazták, inkább csak 
a házak kisméretű mintáit mutatták be/s 6/ egy-egy kor életét be
mutató nagyméretű rajz vagy festmény /különösen régebbi kiállítá
sainkon használták a magyarázatnak ezt a módját/, 7/ közvetlenül 
a tárgyak mellé vagy tárgyak alá felrajzolt magyarázó rajz.

Vplemennyi eljárás egyezik abban, hogy hosszadalmas leírások he
lyett egyetlen tekintettel átfogható módon magyarázza a tárgyak 
használatát stb. Nézzük most ezeket abból a szempontból, hogy me
lyik jelenti közülük a magyarázat leggazdagabb lehetőségeit s e- 
ftúttal melyikkel érhető el a leghitelesebb közlés. Szem előtt 
kell tartanunk azt is, hogy a térképi magyarázat háttérben kell 
maradjon a tárgyak mögött, mert aki múzeumba megy tanulni, első
sorban a múlt hiteles, egykorú emlékeit kell megismerje. Vegyük 
tehát sorra a lehetőségeket:
1/ Fénykép használatát - nézetem szerint csak az ásatási 
felvételekre, esetleg az illető korszaknak a múzeumban meg nem 
lévő tárgyaira kell korlátozni. A fénykép ugyanis - pl. a kőbal
ta használatának bemutatásakor - az embert és a környezetet is 
szemlélteti. Márpedig pl. az újabb kőkorban hazánkban nem pál - 
más, páfrányos környezetben élt az ember és nem pápuák laktak 
itt. Amit tehát nyerünk a réven azzal, hogy a kőbaltával való 
munkát fényképen mutatjuk be, elveszítjük a vámon, mert a szem
lélő helytelen benyomást kap a környezetről és az emberfajtáról. 
Az elmondottak egyaránt érvényesek különálló fényképekre, vagy 
összevágottakra Ajontázs/. Még a fényképek embertani felhaszná
lását is csak kétkedve ajánlhatjuk, ugyanis a haj, szakáll és 
bajuszviselet, ruházat, ékszer stb. ma egészen más mint régen 
volt és így akarva-akaratlan helytelen képet rögzítünk az el - 
múlt korok emberéről. Fénykép helyett itt is a kiállított ko - 
ponyákról készült tudományos elképzelést kell illesztenünk, let 
gyen az rajz, vagy szobor.
2/ A térképek használatát csak helyeselni lehet, de -a 
lehetőségek határain belül- ne mai térképet használjunk, hanem 
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a® illető kői növény, és vízrajzát vegyük alapul 11 < ha a nai 
Alföld képére vetítjük a leleteket, érthetetlen les^ hogy »14rt 
maradnak nagy lakatlan foltok ott, ahol ma árterek élnek. A régi 
vi®járta területek térképén a település eloszlása értelmet kwp 
/pl. vi«parti települések/. Ugyanígy az erdőségek feltütttwWw 
magyarázatot adhat Dunántúl egyes lakatlan területeiről stb« A 
térkép nemcsak a település magyarázatára alkalmas, hanem MVr 
en használták és használják a művelődések kereszteződésének, a 
vándorlásoknak bemutatására. A térképnél is az kell legyen a tö
rekvésünk, hogy halvány alapján a magyarázandó tárgyak rajza vag^ 
fényképe uralkodjék, hogy a kiállított anyaggal való kapcsolatot 
ttándenki első rátekintősre észrevegye.
3/ Az u.n. ^természeti ¿épekről® készült fényképekkel ellentétben 
kitümő és nagyon is ajánlható magyarázatul szolgálhatnak a régi 
eszközök mellé kiállított, manapság is még h.a s z n á 1 t 
k Ő-, csonteszközök /stb. A környezetükből így kiemelt 
tárgyak kiválóan alkalmasint pl« a nyélbeillészté», odakötözéa.ra
gasztás stb. módjának érzékeltetésére. E magyarázat felhasználd - 
sántít korlátja, hogy a Néprajzi Múzeum -nagyon helyesen- csak ki
vételesen ad kiállításra kölcsön ilyen tárgyakat. Eredeti tárgy 
hiányában felhasználhatók természetes nagyságban készített fényké
pek vagy rajzok is.
4/ A mintázott, lemezből kivágott vagy huzalból készített ma
gyarázó eszköz ökn e«k -régészeti kiállításokon- 
érzésünk szerint nem sok keresnivalójuk van. Semmivel sem értel
mesebbek mint a rajz, ezzel szemben tárgyként jelentkeznek és já
tékosságukkal elvonják a fi^el^et a kiállított leletekről.
5/ Igen költségesek /régészeti kiállításokon nem is használják/az 
életkép-szerű diorámák. Kétségtelenül maradandó hatást 
keltenék a nézőben, s egy-egy kor képének összesűrítésére alkal
masak lennének. A földrajzi környezet, állatvilág, lakás, munka, 
embertani álltat stb. stb. mipd kitünően szemléltethető a diorám^\;; 
bán. Megtervezésük nagyot?komoly tudományos és művészi feladat', 
hiszen nem csupán a külsőségeket kell szemléltetnünk. hanem szin
te a drámai szerkesztés «ódján a társadalmat is érzékeltetnie kell 
Érdemes lenne ki sérletképen egy-egy kor diorámáját /az emberi ala
kokat átlag egyötöd nagyságban/ alapos tudományos előkészítés nyo
mán elkészíttetni.
6/ Valójában mindaz, amit a diorámákkal elérhetünk, megvolt régeb
bi múzeumainkban., ahol az egyes korokat nagyobbmé rb t t 
raj zban, vagy festményben ábrázolták. Kár arra szót veszteget
nünk, hogy ezek a képek rendszerint idillikus életképek voltak, 
mert & szemléltetés szándéka helyes volt. Hibájuk - s ez a diorá
mára is vonatkozik - hogy egyetlen helyre sűrítik egy-egy terem’ 
minden mondanivalóját. Meg lehetne kísérelni, hogy a tárlók felett 
folyamatos képszalagon minden tárló tárgyi anyagát korszerű élet
képben magyarázzuk. Ez is igen komoly tudományos és művészi fela
dat lenne, viszont felejthetetlen módon szólaltatná meg az egyes 
régészeti korszakokat és az Írott szöveget úgyszólván■telkenként 
néhány mondatra csökkentené. Az ilyen kísérletnél nem szabadna 
jelzésszerűen egyszerűsített alakokat, tájat, stb. festeni, h^- 
nem a valósághoz hűen kellene a képéket megfogalmazni. Jól tudom, 
n°gy eok helyen komoly tudományos nehézségek lennének, de ezt át 
.¡ehetne hidalni, úgy, hogy* amit biztosan tudunk azt erősebb vonal- 

al l ehetne rajzolni /pl. az embertani alkatot, eszközöket, háza
kat, állatokat/, ami pedig bizonytalan, vagy csupán feltevés, azt 
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egy árnyalattal halványabban tüntetnék fel. Egy-egy ilyen tu
dományosan élőké ezi tett kép szalag művé szi megtervezését csak 
érett művészre lehetne bízni, mert másként a legszebb tudomá
nyos eredmények is elsikkadhatnak.
7/ Végül a rajz -amint ma is használjuk- az egyes tár - 
gyek mellé tett magyarázatul vagy a viselet érzékeltetésére 
stb. sokkal jobb a szövegnél. Szükségtelennek tartjuk a rajz 
Ílőnyeit részletezni, mert számtalan kiállításon bevált már.

m itt is fenyeget a túlin agyaré zás, vagy a rajz öncélú alkal
mazása. éppen egy magam által rendezett kiállítást hozok fél 
példának. Nemzeti Múzeum régészeti kiállításán a kúnágotai fe
jedelmi sir maroknyi leletét egy nagy tárló majdnem életnagy
ságé emberére és lovára szereltük. Nyilvánvaló, hogy az elkép
zelést egy kisebb rajz is éppen ilyen jól szolgálta volna.

Mindezek elsősorban azokra a korokra vonatkoznak, amelyekből 
ne® maradt fenn egykorú ábrázolás. Amennyiben ilyen lenne, 
feltétlenül ezt kell használni. Itt csupán arra szeretném a 
figyelmet felhívni, hogy csak bizonyos mértéiig engedhetjük 
meg, hogy $1. 'X$azai középkori leleteket, egykorú külföldi 
fametszetekkel, rajzokkal, képekkel magyarázzuk. Ugyanis a 
népi különbségek az embertani jellegben, a ruházatban, épít
kezésben stb. biztosan megvoltak.

összefoglalva a szemléltetés módjainak áttekintését a magunk 
részéről feltétlenül a tudományosan megtervezett és művészi 
értékű rajzokat tartjuk jónak. A túl egyszerű sí tett rajz rend
szerint csak azt képes magyarázni, amit egyetlen odairott szó 
is elmond.

László Gyula

A MÚZEUMI KIÁLLÍTÁSOKAT TERVEZŐ MŰVÉSZ FELADATAI.

A korszerű múzeumi kiállításnak eszmei-tudományos mondanivaló
ja van. A kutató a kiállítandó tárgyakat is ennek szenemében 
válogatja össze. A kiállított tárgyak tehát már nem önmagukért 
kerülnek kiállításra, hanem azért, hogy a kutató eszmei tartal
mú tudományos mondanivalójának bizonyító erejű tanujelei legye
nek. A kiállítás tehát elsősorban a múzeumi anyag ismertetésén 
keresztül nevelő, ismeretterjesztő szándékú. Mindig a tudomány 
le ¿haladottabb álláspontját van hivatva a művelődni vágyó dol
gozó felé közvetíteni. Ennek következtében a kiállítandó tár - 
gyök elrendezése is a megváltozott uj szempontok szerint törté
nik. Ma már nem csupán az esztétikai szempontok a fontosak,ha
nem sok minden egyéb is. így kerülnek gyakran eredeti tárgyak 
közé másolatok, fényképek, stb., mert nélkülük fontos dokumen
tumok hiányoznának, s hogy a tudományos gondolat csorbítatlanul 
végigvezethető legyen, gyakran szükséges olyan tárgyakat is be- 
ifiutatni, melyek nincsenek a múzeum birtokában s melyek megsze- 
rezhetetlenek. gyakran pedig olyan mondanivalót kell képszerűvé 
tenni, amihez tárgyi anyag nem kapcsolható, mert nem is létezik 
ilyen megfelelő tárgy. A bemutatott tárgyak eredeti felhaszná
lását kell magyarázni stb./pl. analógiák bemutatásánál/, itt 
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azután sok «agyarázó rajz, fénykép stb. válik szükségessé.

A kutató tudós aellett a tervező munkája fontosabbá válik, a «ű- 
vésznek kell kifejezni Mindazt, eait a kutató a kiállított tár
gyakkal kapcsolatban él akar mondani.

A múzeumi kiállítás vizuális jellegű. Szemünkkel érzékeljük.Ha
dén vonatkozásban látnivalót kell nyújtania. Amióta nem elégszik 
weg a kiállított tárgyak egyszerű bemutatásával, hanem sok elmé
leti mondanivalója is van, a tárgyak mellé Írandó szöveg mérték- 
t «lenül felduzzadna«. Ezen a ponton van legfontosabb szerepe a 
kutató segítségére siető művésznek.

A Művész, a kutató által meghatározott tudományos anyagot képivé 
változtatja, szemlélhetővé teszi. Sok felírandó «üveg helyett áb
rát ad. A látogató számára kevesebb fáradsággal, könnyebben ért
hetővé, közérthetőbbé teszi mindazt, ami nélküle csak sok felirt 
szöveggel lenne megn agyarázható.

Tudjuk, hogy a kiállítások látogatói általában nem szeretnek a 
kiállításokon sok szöveget olvasni. A jó kiállítás kerüli is a 
hosszú, sok mondatban felirt magyarázatot. Helyette a tárgyakat 
úgy rendezi el, hogy lehetőleg már a vitrinben vagy tárlóban el
helyezésük mikéntje is önmagáért beszéljen, s ha ez nem kifejező, 
rajzzal, ábrával magyaráz. Az egyszerű, jó képi elrendezés töb - 
bet ad sok felirt mondatnál. De ahhoz, hogy mindez a gyakorlatban 
kérész tül vihető legyen, a kutatónak az első perctől kezdve együtt 
kell dolgozni a művésszel. Jó, ha már a rendezőkönyv megírása köz
ben beszélgetni tudnak az előttük álló feladatról. De ha erre 
nincs lehetőség, a kész rendezőkönyvet feltétlenül meg kell vi
tatni' a művésszel. A művésznek meg kell ismernie mindazt, amit a 
ki állítás. érzékeltetni akar. A kutatónak tehát nemcsak megmutat
ni, hanem a művész számára tételről-té tel re haladva meg is kell 
magyarázni a rendezőkönyvet. A kiállítási munkákon közreműködő 
művészek nem rendelkeznek akkora tudományos képzettséggel, mint 
a kutató szaktudós, viszont ha nem ismerik mindazt, amit kifejez- 
niök kell, nem várható tőlük, hogy jól használható ötletekkel e- 
géazitsék ki a kutató elgondolását, hogy megfelelő meggyőző erő
vel jó felkészültséggel szemléltessék mindazt, amit a kutató vár 
tőlük.

A kutatónak már a rendezőkönyv megírásánál szem előtt kell tarta
nia a kiállítás céljaira rendelkezésre bocsájtott kiállítási ter
meket. A jó rendezőkönyv már ennek ismeretén épül s a tudományos 
anyagot a helyi adottságoknak megfelelően rendezi el a termekben.

A tervező művósz első feladatai közé tartozik az is, hogy a ki
állító teimeket megvizsgálja. Első gondjait is többnyire a kiál
lítási termek jelentik. Gyakran kell kevés reménnyel kecsegtető 
küzdelmet vívnia a kiállítási célokra kevéssé alkalmas, vagy ép
pen alkalmatlan termek adottságaival. így például a Nemzeti Mú
zeum díszterme nem kiállítási célokra épült, kiállítási célokra 
nem is alkalmas. Mégis gyakran kellett ebben a teremben kiállí
tást rögtönöznünk. E terem legfőbb hibája, hogy egy -stílus ke
retein belül van díszítve. Márványfalai és oszlopai, klasszici- 
záló stílusa legfeljebb csak azonos stílusú interieur-kiállitás 
lehetőségeit adná. Eltekintve attól, hogy márvány falaiba szeget 
ütni nem szabad, önálló stílusa, díszítése más, - tőle eltérőid! 
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esitést nem tűr meg. Ilyen körülmények között egyéb lehetőség 
nincs, mint vendégfalakkal eltakarni az eredeti márványfalakat, 
vagyis a termen belül új termet teremteni, - személytelent, sti- 
lUBj egyek nélkülit, amely bármit magába fogadhat, miután önálló 
Stílusa nincs. De még ez a megoldás sem vihető maradéktalanul ke- 
reaztül. mennyezetet húzni a vendégfalak fölé például a belógó 
csillárok miatt nem lehet. A vendégfalakat sem leszögezni, sem 
kikötni, nam lehetséges a márvány megsértése nélkül, tehát csak 
a »aguk lábán álló vendégfalakkal lehet számolni.

Kiállítási célokra a személytelen, önálló stílusjegyeket nem 
hangoztató, jó világi tású termek alkalmasak. Kivételt egyes in- 
térieur-kiallitáeok képeznek, ha a kiállított bútorok, kosztümök, 
berendezési tárgyak stílusuknál, fogva kellemes hatással Ili«»« - 
keinek az azonos atilusu teremhez.

A tervező művé ez feladata a rendezőkönyv és a kiállítási termek 
megismerése uátn két részre oszlik«

A kiállítási termet a kiállítás céljaira alkalmasnak kell beren
deznie, gyakran átváltoztatni.

A kiállítási, installációt a rendezőkönyv szellemének megfelelő
en kell megtervezni. A kész installáció végeredményben csak pusz
ta váz, ami már alkalmas arra, hogy a kiállítást magába fogadja« 
Tehát már az installációnak is stílusában, elrendezésében harmó- 
nikusán idomulnia kell a kiállítás teljességéhez, vagy még inkább 
® z emél ytel énül, é sz révé ti énül k e 1 1 
alkalmazkodnia a tárgyi anyaghoz 
minden vonatkozásban, kiszolgálva annak összes kívánalmait.

A tervező munkájának másik része a már kész installáción belül 
a kiállításnak apró rá szí etedben való megtervezése.

A tervező mindkét munkafolyamatnál az egész kiállítás egységes 
képét kell, hogy szán előtt tartsa-

As egész kiállítás összhatását kell megteremtenie;, s ez csak 
úgy lehetséges, ha erősen, összefogóttan alakit /fcomponál/.B- 
gyetlen részlet sem lehet'Öncélúan, más módszerekkel előadva, 
mert ez az egységes dtilus rovására menne. Az egészé mint tér- 
művészeti egységet kell elképzelnie és megoldania a tervezőnek. 
S mint minden te írodvészét komponálásánál, itt is számolnia kell 
azzal, hogy a térnek több nézete van. De a látogató itt a művet 
nem egy helyről látja, mint ahogy a színházi közönség a színpa
dot, henem abban a térben mozog, melynek művészi összhangban va
ló megtervezése a feladat. A tervezőnek tehát minden kis részlet 
megoldásánál fokozottabban kell az egész egységet látni. A ki
állítás teljességét úgy kell a sok részletből összehozni, hogy 
a látogató, aki a művön belül mozog bármelyik nézetből szerve
sen alakított egységes és jól összefogott művet lásson. Ezen 
az egységes művön belül a rendezőkönyvnek megfelelően vannak 
hangsúlyos és kevéssé hangsúlyozott részletek. Pl. hangsúlyo
sabb az a nézet, amit a látogató á bejáraton átlépve, először lát 
meg, vagy az, amit akkor pillant meg, ha egyik teremből átmegy 
a másikba. Kevéssé hangsúlyos az a nézet, amelynek meglátásához 
a látogatónak először meg kell fordulni. Fontos szemelőtt tar
tani a több termen való átlátásból eredő hatásokat. A terem kö
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zepén, vagy másutt elhelyezett kiemelkedő tárgyak pl szobrok né
zetét. Ezek nem takarják-e egymást, vagy más nem takarja-e őket., 
úgy, hogy abból kellemetlen hatású metszések keletkeznek? Az így? 
dogozó tervező hangsúlyosan ügyel a termek távlati hatására az 
úgynevezett vue-re.

Mindig kellemetlenül befolyásolják az egységes összhatást, ha az 
egyes részletmegoldások elütő en más technikájú má&-más eszközzel 
készülnek. Különösén vonatkozik ez a grafikai megoldások szigorú
an egységes stílusára. Sem lehet különféle grafikai eljárással ké 
szított tablókat -^rképsket, rajzokat a nagy egység megzavarása 
nélkül jól elhelyezni. A különféle stílusból, vagy stílustalan - 
Ságból eredő grafikai zűrzavar feltűnő, kiabáló. A kiállított ne
mes múzeumi tárgyról elvonja a figyelmet, azonnal elárulja a nem 
szákember- kontár közreműködését, rossi/rendetlen hatásával árul
kodik, hogy nem előretervezett rend szerint épült a kiállítás ha 
nem alkalom sí éráén összetákolt. A tudatosan és egységesen végig
vitt grafikai stílus; a maga nyűgöt fsáéval» mint komoly kíséret 
emeli á kiállítás értékét, ki egyensúlyozott összhatásánál fogva 
serényen á háttérben marad.

A legfontosabb, amire a tervezőnek ügyelni kell az, hogy a kiállí
tott eredeti múzeumi tárgy és az azt magyarázó összes kisérő, /s^ö 
vég, rajz, fénykép, másolat stb. 7 aránya helyes legyen» A kiállí
tás végső fokon a nemes mÚSeumi tárgyak kiállítása Minden egyéb
nek, bármennyire fontos is az, mint mellékmondatnak, mint kíséret
nek tartózkodóan szábad csak 1 élén lennie. Ahögy az énekművész 
hangját sem szabad tálharsogni a zenei kíséretnek, úgy kell a mú
zeumi tárgyak mellett is minden egyébnek, szerényen de észrevehe
tően a magyarázó kíséretet adni.

A tárlókon és vitrineken belül a magyarázó rajzok és térképek ne 
legyenek túlnagy méretűek. Ha színesek tompa színűek legyenek- jp 
éIánk tiszta színek túlharsogják a kiállított tárgyakat. A feli
ratok jól olvashatóak, semleges szintiek, nemes betű-típussal Írot
tak legyenek, s elhelyezésűkben feltűnőek, de a kiállított tár - 
gyaknak alárendeltek maradjanak.

Gyakran előfordul, hogy a kiállítás mondanivalói nem fejezhetőek 
ki csak a tárgyak mellett semlegesen elhelyezett kis képeken, vagy 
szöveges táblákop. ilyenkor többnyire a vitrinek közötti fal síkon, 
vagy a tárlók felett elhelyezett önálló tablókon szoktuk előadni 
a szükségéé tudnivalót. Ezek a tablók ugyancsak semleges megjele
nésiek legyenek; Különhsen ügyelni kell arra, hogy az egész te 
rem összhatását ne ronvsák azzal, hogy elsődlegesen vonják- maguk
ra a figyelmet. Lehetőleg semleges helyzetű falakon helyezzünk él 
ilyen tablókat. Grafikai eszközeikben egyszerűek színeikben lg 
tompítottak maradjanak. A múzeumi kiállítás nem a rajzolt táblák 
kiállítása, hanem a műtárgyaké. Úgy érzem stílusosabb, ha a kísé
rő kép, rajz, tabló bármit kell is szemléltessen, lehetőleg ne a 
művész képzelőtehetsége szüleménye legyen, hanem lehetőleg ’’kqr- 

valów ábrázolás múzeumi hitelességgel történi másolatával'fe
jezze ki a szükséges mondanivalót.

a táblák, són az egyéb kisérő rajzok ne szerepeljenek a 
«•állításon f?lös számmal. Amilyen hiba, ha nem magyarázunk meg 
kellően valamit, ami magyarázatra szorul, ugyanúgy hiba, ha túl
sókat magyarázunk, rajzolunk olyankor is, amikor erre nincs szűk-
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aég. Például egy kiállított rocoooo korból való kanálról minden
ki tudja, hogy mire való. Ml estleges a éllé egy roooooo dámát raj-

la, térkép, fénykép és ssövtg mindig 
a kiállított nemes eredeti museúpi U

kai kevesebb legyen,mint 
. A túl sok kiállítási 
áld le/ a múzeumi kiáili- 
oáarnóHíhoa teszi hason

lóvá. Ami ott Wélütás-technikai erény- uamea a ®ú®eumi fcál- 
litáe esetébe» «inw hiba, gyakran iwet sión ség. Semmi se 1© - 
gyen öncélúan. A kiállítási grafika lécévé ebé. Ha a művésznek 
Wasolnia kell /hogy e»»Á szsmléltesse® valósit a kiáll! tár "pél
dául afrikai sziklarajzot »tb.A -«00? iparkodjon a®t mennél hl- 
taleeebben, színben ás rgd»bán téliétW ponto sén allé szí teái. Sok 
szór bouszankodtam múeewi kiállít?ao^on /főleg vidéken/ Ilyen * 
Bagyarázatulldeaett »4.^ vázlatoSs hibád másolata miatt, a 
vá^atoseág ilyen esetben sohwm Ka«eu»»»ex<i> mindig csak ást 
mutatja, hogy a rajzolónak vagy ideje, vagy tudása nem volt 
félelv.-

Ugyancsak időtartmaik egy Budapesten 1$ divatbaj ötts vélemény a« 
szerint hibáé szokás. Gyakran találkozunk olyan megoldással mi
kor térképek, rajzok egyenesen a falra rgdáóltattak. $zérintem 
e® is pongyola, vázlatos hatású, 4 ló asgt élő »-munkával készült, 
rajepapirral kasírozó ti és üvegezett táblán elhelyezett gondos 
rajz, nemes botütipÜBsel irt szöveg mindig múzeum ez ey^ 

Általában a részletekig menő gondos ki dől go age nemcsak a kutató 
tudós munkájának erénye, de így a kutató mellett dolgozó művese 
munkájának is főerénye kell legyen.

A kiállítási termek jó világításunk legyenek» A mesteroéges vi
lágítás lehetőleg rejtett "legyen, de ha erre nincs mód, aesBii - 
esétre se használjunk feltűnő lámpákat, a világítótest arra való, 
hógy a kiállított tárgyakat megvilágítsa» A megvilágított tárgy
nak kell a jó világítás következtében még jobban feltűnni, nem 
pedig a lámpának.

Ugyanígy van a vitrinek és tárlók kérdésében la.' A túl dl azi tett 
feltűnő szinü, faragott tárlók és vitrinek önmagukra hívják fel 
a figyelmet, öncélunkká válnak* Kivételt képeznék itt is azok az 
eaptke, amikor korból y$ló, r‘eredeti vitrineket óé tárlókat van 
módunkban, lehetőleg azonos stílusú teremben használni. Ilyen - 
kQp a tiszta ptilu^u óredeti tárló vagy vitrin nemesek a kiállí- 

^^Őj ajakba, hánam hatásában önmaga is mint

A kiállítási munkáknál nemes anyagokat használju/ik fel. A kiá? - 
ütött múzeumi tárgy"még ha nem ip képvisel nagy értéket, akkor 
is lebecsülendő. Al^iglli tás látogatói is megbecsüléssel szemlé
lik a múzeum gyűjtötte tárgyakat 8$asz hatású és múzeum pedagó
giai munkájának is ártalmára van, h'a a'ki411itott tárgy rossz mi 
nőséül anyagokkal körítve silány anyagból, rossz iparos munkával 
készült ~ környék bemutatásra»

A sokféle szempontból alaposan előkészített és részleteiben is 
gondosan kivitelezett kiállítás e^üttep megjelenésében egysé
ges stílus-erő vei jelentkező, erős, meggyőző'hatágú képet ad» Ber
nek az összhatásnak pontosan fednie kell azt az eszmei tartalmat,



- 24 -

, amit a kiállítást rendező kutató tudós már a rendesőkönyvben •- 
lőre me^iatározott. A kiállításnak légköre, egyénisége kell le - 
gyen. Egységes előre meghatározott hangulatot kell árasztania» 
Csak azHlyen erősen összefogott kiállítás érheti el azt a ne - 
vés taní tó hivató,st, ami nélkül ma már jó kiállítás el sem kép
zelhető. *

Már a rendegőkönyv megírásánál, de a tervező művész munkájánál 
Is tekintetbe kell venni azt a körülményt, hogy a múzeumi láto
gató legfeljebb egy-két óra hosszat tartózkodik a kiállításon. 
Lehetőleg tehát mindent úgy szemléltessünk és magyarázzunk, hogy 
a látogató rövid idő alatt mennél többet érzékelhessen abból, a- 
mit a kiállítás vele közölni akar. A legbonyolultabb fogalmákat 
is könnyan érthetővé kell tenni. A lépésről-lépésre haladó, jól 
és könnyen áttekinthető, közérthetően, lehetőleg képi úton ma - 
gyará zó kiállítás, a látogatót feleslegesennem fárasztja ki, 
ellenben rüvid idő alatt, számára kevés fáradsággal gazdagítja 
ismereteit. Tehát nagyon hibás az a kiállítási grafika, amely 
nehezen áttekinthető, bonyolult eszközökkel magyaráz. Ne képrejt
vény dcet adjunk, hanem pillanatok úhtct érzékelhető értelmes áb
rát. Ne feledkezzünk meg arról, hogy a kiállítás elsősorban nem ' 
a kutató szakember, hanem a művelődni vágyó dol@Jzó félé van hi
vatva terjeszteni a tudományt.

Ha a tervező művész jó munkát akar végezni, akkor elsősorban az
zal, kéll tisztában lennie,, hogy, sohase^ szakadhat él a kutató tu
dóstól. 'ü fa f ó V a 1 égy u t t m ű k Ö d v e, ú e 
n e k i h 1 á r e n. d e 1 v e végezhet csak jő 
M H ú k á t. Feladata nemcsak a szép tárgyak vonzó bemutatása, 
haneúi á tudományos mondanivaló közérthetőbbé tétele is. Minden
nek természetesen a legmagasabb művészi színvonalon kell történ
nie, dm mindig alárendelve a tudománynak és a múzeumi kiáHitott 
tá rgynak.

AZ itt elmondottak nagy része csak részben vonatkozik afaűvásze- 
tl múzeumok kiállításaira. Itt a kiállított műtárgyak csak rit - 
kán szorulnak kevés magyarázatra, önmagukért beszelnek.

Az irodalmi kiállítások anyaga megint más igényeket támaszt. Pél
dául a kiállított eredeti kézirat, könyv stb. itt megint más a - 
rányban van az azt kísérhető magyarázó szöveg, rajz, kép stb. 
mennyiségével.

Minden téma más stílus követelményeket ad. Merev szabályokkal, 
dogmákkal csak nehezítenénk a múzeumi kiállítási munkát. De az 
bizonyos, hogy a múzeumi kiállítási munka is hasonlatos a művé
szeti munkákhoz, legyen az irodalom, képzőművészet, zene stb. - 
az eszmei mondanivaló itt is a művé
szi forma erejével hat. A művészi forma ková
csolja meggyőző erejű egységgé a kiállítást.

Ahhoz azonban, hogy a kiállítás alkotó gondolattal teljes egység 
lehessen, a munkát végző szakemberek tudásán kívül még sok idő 
is kell. Gyakran láttuk, hogy a legjobb tudás és akarat sem hoz- 
natta meg a kellő eredményt, mert nem volt elég idő a feladatot 
minden részletében kellően kidolgozni. A rövid idő alatt kény - 

egyszerűsített megoldások gyakran veszélyeztetik a 
kiállítás komolyságát.

I
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A múzeumi kiállítási »unka minden vonailto zásában, a tervező mű
vész számára is megtisztelő nemes feladatot jelentő számomra 
mindig felemelő öröm, ha múzeumi munkáimban tudós-kutatókkal »1 
ködhetem együtt, tanulva tőlük, szerény képességeimet rendelke
zésükre bocsátva, mint munkájuk lelkes tisztelője»

Illés Áspád

BESZÉLJEN AZ ANYAG-

Megjegyzések a történeti kiállítások rendezésének kérdéséhez-!

Az egyes kiállítás-műfajok között /régészeti, természettudomá
nyi, mezőgazdasági, szinháztfiíténeti, művészeti/ aránylag ösz- 
szetett műfajt képviselnék a^ök a kiállítások, amelyek regé - 
szeti és mű vészét történeti a^yagolciiasználnak féltül aj dónké- 
pöpi törtépéti kérdések megvilágítására.. EK H"'Bajátoő csoport 
részben 'önálló, részben általános rendezési problémákat vet 
fel, igy megoldásának módszerei sem egyezhetnek teljesen a más
fajta kiállításokkal. A történelmi korszak, amelynek anyagát 
és eseményeit tárgyalják, történeti szempontból rendszerint már 
eléggé feldolgozott,, nagy vonásaiban á látogató előtt is isme
rős es igy a rendezésénél nehezen kerülhető el, hogy a kiállí
tott tárgyak ne csak az egyszerű illusztráció szerepét visel - 
jék. A rendezés nehézségei rendszerint ott jelentkeznek, hogy 
a rendező a rendkívül sokrétű történelmi anyagot legalább nagy 
vonásokban ismertetni akarja, hogy evvel a kiállí tás tanító 
jellegét fokozhassa. Miután régészeti és művészeti tárgyak 
rendszerint csak egyes sajátosabb problémák magyarázatához lát
szanak alkalmasnak, feliratok, rajzok és fényképek kell, hogy 
a mondanivalót kiegészítsék. Á rendezésnek ezek az utóbbi esz
közei rejtik magukban a kiállítás nehézségeit. A betű, fénykép 
és rajz legtöbbször apró méretű^ felnagyításának határait tech
nikai nehézségeken kívül esztétikai szempontok is meghatároz - 
zák. A legnagyobb hibát az jelentheti, ha a rendező a szó szo
ros értelmében képeskönyvét készít a kiállításból, elfeledve 
azt, hogy itt ez egész más nézőszögből hat a látogatóra,' mint 
egy jól illusztrált könyv esetében^ A képek, rajzok és felira
tok rendszerint egy-másfél méter távolságból érthetőek csak és 
igy a terembe belépő néző nagyobb távolságról nehezen áttekint
hető képet kap, ami zavaróan hat és érdeklődését csökkenti. E~ 
z^rt a magyarázó képeket, szövegeket csak mértékkel alkalmaz
zuk és a teremben a kiállítási anyag uralkodjon.

Elsősorban arra kell törekednünk, hogy az anyag önmagát magya
rázza és egymásutánjával, csoportosításának módszereivel lehe
tőleg kikerülhessük vagy korlátozhassuk a feliratos magyarázat 
nehézségeit. így a szemlélő már önmaga fogalmazhatja meg azt a 
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mondani valót, amit a legtöbb kiállítás inkább Írásban akar a Iá-I 
tog^tónak elmondani. Efcgy kát példát d^teünk? a Vármúzeum ki- I 
állításán Stibor királyi kamarás sírköve /énély teljés lovagi 
fegyverzetével mutatja be az alakot/, a városi pol^raág szerve- I 
setének craflkonia és a korabeli Csut falu leletei súlypontokban.] 
dűkw$ntálják a feudális rendszer lényegét:- a lovagrendet*, a pa- | 
rasztságot és az egyre erősödő polgárságot. A budai palota / «b 
vele együtt az egész ország/ sorsára jellemző taohácai vész utáni 
ösvényeket mindössze k^ tárgy és két korabeli ábrázolás fogai-I 

meg; , a kísérő szöveg pedig csupán a kiállíto tt tárgyak k%J 
talogus-ezerü néhány szavas meg^afáspozását adja: /A Mátyás kori 
humanizmussás művészet anyagának megtekintése után, Buda középkod 
rí kereskedelmét és kézműiparát feltüntető tárlók és képek kerüld 
nek a látogató elé, majd a Dózsa-láz adás illusztrációja. Ezután: 
Reneszánsz ablakkeret a királyi palotából, amelyre 1538-ban és 
39-ben zsoldos katonák írják fel nevüket; - Kinizsi sírköve; fel
nagyított illusztráció a magyar-török harcok képével: Buda látké
pe 1541-ben a vár körül folyó harcokkal, /^következő terem már 
a hódoltöág korával foglalkozik./ Ez a néhány tárgy maradandója)® 
és élménya^erűbbén mutatja be a látogató számára azt, hogy mit 
jelentett az ország és Buda számára a Dózsa-lázadás letörése és 
az ezt követő felbomlás, mintha hosszú társadalomtörténeti fejte
getések mondanák el Írásban azokat az eseményeket, ^melyek az á- 
gész ország és vele a Budai palota pusztulásához vezettek.

Helyes az, hogy ha a történeti problémák átfogó ismertetése mel
lett kiválasztjuk az anyaggal dokumentálható súlyponti kérdése - 
két. Szerintünk jóval nagyobb sikere van annak a kiállításnak, a- 
mály egy probléma bemutatása során a látogatóban érdeklődést és 
művelődési igényt támaszt, mint annak, amely mindent megmagyaráz 
minden kérdésre feleletet akar adni.

Holl Imre

VIDÉKEN IS SÍELHETJÜK A KIÁLLITÁSRENDEZÉS SZÍNVONALÁT.

A vidéki kiállítások rendezése során felmerülő kérdésekkel sze
retnénk leginkább foglalkozni. Mielőtt azonban néhány gyakorlar- 
ti kérdést felvetnék, kíséreljük meg legalább röviden néhány o- 
lyan szempont meghatározását, melyeket a kiállítások technikai 
rendezése során általában érvényesíteni kell, hogy a konkrét 
kérdéseket ezek távlatából vizsgálhassuk.

A kiállítás technikai rendezőjének feladata - elképzelésem sze
rint - a múzeumi anyagot és az azt kiegészítő dokumentációs a- 
nyagot térben úgy elhelyezni és csoportosítani, hogy a kialaku
ló látvány a kiállítás mondanivalójának gyors felfogását és snö 
tán átélését segítse elő. Ennek érdekében elsősorban a múzeumi 
^á^gyi anyagot kell kiemelni, mert ennek van a legteljesebb el
hihető ereje és ez adja a valóság erejét a kiállításnak.
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Itt *>11 megj e«y«aaí a úgy gc&dölom,, jó ha különbtóget teszünk a 
múzeumok állandó kiállításai ás <3 alkalmi kiállítások között. 
Az előbbiaknák a múaaumi tárgyi anyagra kell felépülniük akkor 
i®, ha u.n. tematikus kiállítások. Az utóbbiaknál is helyes, ha 
atubi&gpn Mutatnak be tárgyi anyago t5 de itt tágabb teret enged- 
H etünk a ki égé sál tó dokumentáció, /grafika, makettek, eth«/ al
kalmazásának. lkak a kiállítások ugyanis rendszerint egy-egy szú- 
kebb gondolatkörben ma lógnak« melyhez elegendő anyag ritkán ta
lálható. Talán így fogai®áshatnánk meg a két kiállítás közötti * 
különbséget? a múzeumi kiállításon a kísérő dokumentáció segít
se elő a tárgyi anyag magéi eveni tó tót. Az alkalmi kiállításokon 
a tárgyi anyag adja Meg a súlyát a mondanivalónak.

feladata a technikai rendezésnek ezen kívül gondoskodni a kiál
lításra kerülő anyag biztonságáról. jennek a ténynek itt csak 
annyiban van jelentősége, hogy számos megkötést jelent a rende
zés során.

Ügyelni kell aí önben a rendezőnek arra is, hogy a kiállítás nyúj
totta látvány változatos, mégis harmonikus, szóval esztétikus le- 
oen, mert csak az ilyen kiállítás vonzza a látogatót és tartja 
ébren figyelmét. Szén túlmenően pedig ízlésre is nevel.

A vidéki kiállításokra térve? azt hl szám, hogy az adott reális 
helyzetben értékes kiállítások rendezhetők és van lehetőség a ki
állítási munka színvonalának emelésére. Jó szervezés, Ötletesség, 
a* adott lehetőségek teljesebb kihasználása utat biztosit a fej
lődéshez.

Az utóbbi időben jelentősen javult a helyzet a kiállítások előké
szítése terén, azonban még a közelmúltban is készültek forgató - 
könyvek, melyek nem vették tekintetbe a tényleges bemutatási le
hetőségeket a rendelkezésre álló helyet. Mindenütt meg kell oldar- 
ni, hogy a forgatókönyvet a rendező és a technikai rendező közös 
megbeszélése alapján készítsék el. így elkerülhető az az idővesz
teség, mely a forgatókönyv kényszerű átdolgozásával jár, másrészt 
legalább vitrin belsőig jó elsőre elkészíthető a kiállítás terve. 
Ez pedig lehetővé teszi a költségek tervszerű felosztását és a 
beépítési munkák előzetes elvégzését. A Kiállító srendező Csopóft 
munkája ennek következtében folyamatosabbá válhat, ami a kíkül - 
detési költségekben megtakarítást eredményez. Az előkészítéshez 
tartozik az anyag rösszegyüj tése is. AQyakorlat azt mutatta, hogy 
az anyag hiánya, vagy a rendezés utolsó napjaiban történt össze
gyűjtések sokszor késleltette a rendezés munkáját, nem egyszer 
meg kellett változtatni a kiállítás tervét, mert a kiállításra 
szánt anyag nem volt megszerezhető.

A vidéki kiállítások rendezése során a jövőben fokozott gondot 
kell fordítani arra, hogy azok kivitelezése se váljon sematikus
sá. Bz a veszély kétségtelenül fennáll, hiszen ugyanaz a csoport 
rendez kiállításokat az ország különböző helyein. Másrészt vi - 
szont éppen ez a tény biztosítja a kiállítások szakszerű rende
zését, eltekintve attól, hogy az egy csoport foglalkoztatása a- 
nyagi szempontból is indokolt.

Lényeges megtakarítást jelent például, hogy a tárolókat több ki
állítás számára központilag készítjük el. Meg kell azonban talál
ni rá a módot, hogy az igy készült tárolók a helyi adottságokhoz 
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is alkalmazkodjanak. Erre olyan foimában nyílik lehetőség, hogy 
a tárolók alapzatát nem készítjük el központilag. Az alapzat 
formájának a helyi adottságok figyelembevételével történt moti
válásával, esetleg beépítésével legalább is bizonyos mértékig e- 
gyéniyé tehetjük a teljes tároló megjelenését. De ezenkívül szá
mos más lehetőség áll rendelkezésre a kiállítások változatosab
bá tételére. Természetesen annak, hogy a kiállítások ne legye - 
nek sematikusok, feltétele, hogy azok tartalma, mondanivalója se 
legyen azonos.

Sok szó esett már különböző alkalmakkor a kiállítási grafikáról . 
Vidéki rendezések során a grafika sokszor akarva-akaratlanul szó 
mottevő szerepet kap, mert sajnos nem egyszer az anyag hiányát 
kell ezzel leplezni. Általában bevállt gyakorlat a kiállítás táv 
gyi anyagának a látómező felett grafikai sorozattál történő ki - 
sérése. Az igy alkalmazott grafika nem vonja el a figyelmet a* 
tárgyakról és egységes képet adva a valóságról, hozzá segíti a 
nézőt ahhoz, hogy azokat a részélményeket, amelyket a múzeumi a- 
nyag szemlélete ad, egységes élménybe fog^a Össze. Pl. egyes tör 
téneti, vagy természettudományi korokról átfogó élményt adhat 
igy alkalmazott grafika. Természetesen ennek a megoldásnak me 
chanikus* alkalmazása is hiba volna. A látómezőn kívül elhelyez i, 
grafika sem lehet azonban olyan súlyos, hogy a maga számára k 
veteljen minden figyelmet. Fokozottan vonatkozik ez az anyag : 
vetlen közelében, esetleg ahhoz kapcsolva alkalmazott grafikái 
Nem könnyű megtalálni azt a fokot, amelyen a grafika sommásan r 
mondja azt, amit el kell mondania és még sem lép az előtérbe, 
fáradt naturalizmus és bizonyos élményekre határozatlanul utaló 
elvont foltokat használó formalizmus szélsőségei közt kell ke?< 
ni ' a helyes megoldást. Mindenképen lényeges azonban, hogy a 1 
egyszerűbb grafika is művészi igényű legyen. Ezen azt érteni: rú 
csak az értelem számára adjon jelzéseket, hanem közvetlenül é rz ' 
keire is hatva átélhessük tartalmát. A helyes megoldásra sablon, 
nem lehet adni, azt az anyag, a hely, a kiállítás stílusa hatá
rozza meg. A grafika stílusának helyes megválasztásával, is hoz
zájárulhatunk egy-egy kiállítás sajátos jellegének elme 1 yité.sé
hez. Úgy látom, hogy ezen a területen is igen sok új Ötlet meg
valósítására van még lehetőség. A helyesen alkalmazott grafiká
val is elmélyíthetjük egy-egy kiállítás sajátos jellegét. Ezer 
a módon is javíthatjuk munkánkat., anélkül, hogy anyagi megterhe 
lést vállalnánk-

A grafika és a fénykép dokumentáló erejét sokszor szembeállít
ják egymással és általában a fénykép nagyobb bizonyító erejét 
ismerik el.Ez a felfogás lényegében érthető, mert abból indo. 
ki, hogy a fotó objektívképp ad a valóságról. Mindenki tucjr 
azonban hogy a mai fejlett foto technika számtalan ügyes fc úri 
alkalmaz, ezért nem hiszem, hogy a közönség körében olyan tel'' 
jes lenne a fotévhiteié, mint azt sokan gondolják. Ezen kívül 
grafikával szemben sokkal kisebb a megelevenítő ereje. Ezt 
kérdést azért kellett ’felvetni, mert vidéki kiállítások ve; 
„ősénél sokszor túl nagy szerepet kapnak a fényképek. Ee pedi- 
' ó tsé gtel énül szegényessé teszi a kiállítást. Nem mondcv V-, C 

teljesen mondjunk le a fényképek használatáról, le lót....
'tőség szerint csökkentsük a fényképek számát és k'u.VTirl 
szerű i léces acg'hh t azok bei ¿tahi zára.

/ .'.Irs probléma . a kiáll! tó srendezé sr ;k r < ' v . .
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3a a kérdés is kiélezve merül fel legtöbbször a vidéki klálli- ♦ 
tások rendezésénél. A kiállítások tartalmilag ugyanis legtöbb
kor folyamatosságra törekednek. legtöbbször azonban nem áll e- 
lég múzeumi anyag rendelkezésre 'ahhoz, hogy a folyamatosság an
nak segítségével legyen szemléltethető, ezért az anyag hiányát 
szöveggel próbálják meg áthidalni» UTáta hia»^ hogy a hosszú 
szöveg vonása a közönséget. Néhány szavas? Összefogj feliratok 
alkalmazásával biztosan tájékoztathatjuk a látogatót és nem fá~ 
r asz tjük el figyelmét, ügyelnünk kell árra? hogy a felírások 
kellemes látványt nyújtsanak, jól olvasható¡0 legyenek és a he
tük aránya, formája is elősegítse a klállitas tartalmának fel
fogását.

Befejezésül visszatérek a kiállítások előkészítésére. Az ala - 
pos és gondos előkészítés ugyani» . awöaak folyamatossá teszi> 
a munkát, tervszerűséget, takarékosságot eredményez, hanem e- 
lőfeltétele annak is, hogy a jól átgondolt rendezés minél tel
jesebben alkalmazkodjék a helyi adottságokhoz, kiemelve egy-egy 
kiállítás saját mondanivalóját.

Boreczky László

ÜmjTOSZERÜ KÖVÜLET-BEMUTATÁS A MEZŐGAZDASÁGI MÚZEUMBAN.

A fosszilis bemutatásának módja eddig áltálában tárlóba helye
zéséből és cimkényi félvilágosi tó szöveg melléhelyezésből állt. 
A tapasztalat azonban azt mutatta, hogy az így prezentált anyag 
mellett elhaladtak a látogatóké a kövületnek sem színe, sem a- 
lákja nem állította meg őket s így nem volt alkalmuk a kövön 
lévő lenyomatot, rajzolatot me^rereani, pedig ez a A «öveg tu
domásulvétele mellett bizonyosan érdekelte volna őket.

A Mezőgazdasági Múzeum Erdészeti osztályának felújítása alkal
mából került sor 27 darab kövület és Andreánszky Gábor profesz- 
szornak a paleodendrikumra /erdő-őstörténetre/ v^jjmtkozó meg
állapításai ismertetésére, illetve bemutatására.

Adva volt tehát egy gazdag tárgyi anyaggal alátámasztott, ér
dekes, új, világszerte elismert kronológiai elmélet. Ezt kel
lett laikusók és gyermekek számára érdekesen, szépen, közérthe
tően, megjegyezhetően és szakszerűen megjelenítenünk. Prezen
tációnknak elsősorban rendszeresnek kellett hatnia, hiszen a 
tárgyi anyag korbahelyezése volt a cél. A korbahelyezés azon
ban környezetőehelye^ést is igényelt. Elsősorban a kövületen 
lévő lenyomat rajzát kellett jó megvilágítással /surlófénnyel/ 
észrevehetővé tenni, erre a látványra fel kellett hívni a fi
gyelmet j ezt a részletet kellett az elképzelt egész növény ré
szeként feltüntetni, majd az egész növényt rekonstruált erde
jébe helyezni. Kronológiai és topográfiai betájolásra volt te-



hát smMkség. A részből haladtunk az. egész felé és arra törekedd 
tünk, hogy - ebben az esetben szószerint - ne csak a fát? de a* 
erdőt is «égiMerje mindenki»

Az e^sz ennyiféle szempontot kielégítő installáció számára e- 
lég kis hely állt rendelkezésünkre s egy hosszai terem keskény <- 
dalának csúasíwel lezárt része, mélynek osak kb» 7 m^-nyi ré- 
mse volt kiállítási felületikéit kezelhető» Ide kellett surló - 
fénnyel megvilágítva elhelyezni a kövületeket^ megjelölni kis 
karikával a lenyomat, illetve rajzolat helyét, mellé tenni azt 
a grafikát, amely ezt a formát nagyobban mutatja és a másikat, 
amely a rekonstruált fa habituáképét ábrázolja. Ide kellett tör
delni a szöveget és itt kapott helyet a négy kis dioráma is, a- 
mely a fák és *az erdő őstörténetének négy nagy fázisát áWíÖUáo

Mivel a kiállítási részlet számára igőnybevehető falfelülete sö
tét,-kevés terméeietes fényt kap sok mesterséges fénnyel^ fe
hér és színes villanykörtéket alkalmaztunk és ezeket felirato
kat tartalmazó maratott üveglapok mögé rejtettük» Pali rátok szá
mára az u.ni álló blokkbe tüt alkalmaztuk, mert tapasztaltuk ¿hogy 
ez az & betűtípus, mi hm igényéi külön betömést a látogatótól; 
mint a legtöbbször alkalmazott bizonyos formájú tömbökbe tördelt 
u.n. “szép® nyomtatott dőlt nagybetű^ A nyomtatott blikkbe tünk 
alkalmas arra, hogy fárasztó böngészés nélkül nagyobb mennyiségi 
Írott szöveget is közöljünk vele a látogatóval, míg a “szép96 bé
ták inkább folthatásukkal; mint értelmükkel,) mondanivalójukkal 
hatnak. Ez a téma pedig sok szöveges magyarázatot igényelte

Az erdők és a fák őstörténéte az Andreánszky-féle kronológia a- 
lapján négy fő fej esetre Osztható § az őscserjések körárá, az er
dők ókorára, az erdők középkorára és az erdők újkorára» Ennek 
megfelelően négyes beosztást kapott a rendelkezésünkre álló fal 
felülete.

Mivel az ősoserjések korából való fossiliaranyág Magyarországon 
nincsen, a falfelülettel egybeépített ferde síkban lezárt tárló 
első rekeszébe tárgyak helyett az egész installációra vonatkozó 
bevezető szöveg ke«lt. E fölött kapott helyet a? őscserjésék 
Aambrium szilur, devon/ idejét ismertető vöröses, a föld akko
ri forró, gejzírekben gazdag képét felidéző dioráma kisebb-na - 
gyobb, az iszapos, nedves talajból kibukkanó növényekkel»

A második rekeszbe kerültek a karbon és pem /erdők ókora/ idők
ből való fossiliák rajzolatukat keretező fehér karikákkal hal - 
ványlila ferde háttéré helyezve. Mindegyik előtt vizszántes el
helyezésben, alulról megvilágítva /ugyanaz a körte adja a sur - 
ló fényt a kövület felé/ köjflfLakú nyílásban a rajzolat nagyítása 
mellette négyzetes kivágásban az egész fa rekonstruált habitu - 
sának képe. Ezekhez tartozik a mai. trópusi esős nedves őserdőre 
emlékeztető diorámas hőséget, bujaságot érzékeltet ez a baba - 
szinpadméretü és mégis monumentális hatású háromdimenziós kom
pozíció. a tárlóban megfigyelt pikkelyfa törzse itt nemcsak 
törzsrészlet, hanem koronája, gyökere is van, sőt még a spheno- 
phyllum /melyet egy másik kövületről ismerünk/ is felkúszik rá. 
A festett háttérben lévő páfrányfák átintegetnek a három dimen
zióban kiképzett előtérbe és a nagy sötét, súrú vízből kimászik 
az ősfcrokodil..........



A harmadik tárlóban sárga alapon a harmadkorból fennmaradt nö
vényekre következtetni engedő fossilia-anyag látható. Mint az 
előző rekeszben itt is elláttuk magyar és latin névvel es a 
kétféle magyaré zó rajz sál. A fölötte lévő dioráma itt sivatag- 
szeld száraz területet mutat. A triász, a jura és a krétakor 
növényzete ritkáéi egy-egy pálma, bjuvia fenyő féle helyezke
dik el ebben a forró napsütéses világban, melyen a strutiomi- 
bub Ő egyik fut, méreteit meghazudtoló kecsességgel.

A zöldes hátterű negyedik tárlóban az eocén, oligpcén, miocén, 
és pliooén korból baló kövülctanyag kapcsolódik az "rerdŐk új
korát® ábrázoló diorámához, dMásfenyők mellett meghúzódó töl
gyet, pálmát nyírfát mutat a áioráma, amelynek jobb sarkában 
már majomszeré ember íb megjelenik.

Minden dioráma legfelső terében a körtéket eltakaró maratott 
ferde üveglapra került az a pársoros szöveg, ami a fossiliák-* 
nak rajzokkal, diorámával való érthetővé tétele mellett még 
szükségesnek látszott.

AZ egész installáció minden részletét az ahhoz a munkához leg
jobban értő szakember végezte el§ mint egy kiváló nagy zenekar 
hangszerei úgy Igazodtak itt egymáshoz a dioráma háttereket 
kiképző festő, a három dimenziós részeket komponáló és kivite
lező ezermester festő-szobrász, az installációt készítő belső 
berendezők, a finom tollrajzokat készítő grafikus, a betüiidk, 
a villanyszerelő. Vigyázni kellett közben arra is, hogy egyik 
^hangszer® se nyomja el a másikat, hogy ebben a sokszólamú 
bemutatásban a főszereplő a kövület és a kronológiai elmélet 
maradjon.

Minden jó munkának elengedhetetlen kelléke az ellenőrzés: eb
ben az esetben az intézeti közvéleménykutatás azt mutatja, 
hogy úgylátszik sikerült látogatóink igényeit kielégíteni» 
Hosszú időt töltenek el ”A fák és az erdő őstörténete az em
ber megjelenéséig" című fal előtt és számos köz véleménykuta
tó cédula nyilatkozik dicsérően erről a legfrissebb múzeo - 
ló gi ai sz enzá ció ról.

' fLenkei Andomé



A VIDÉKI TERMÉSZETTUDOMÁNYI MUZEOLÓGIA FELADATAI. I

Vidéki múzeumainkban a legtöbb nehézséggel küzködő múzeumi szak- fi 
texület a természettudományé. Kialakult, régi., nagy gyűjtemények I 
nincsenek, s ha itt-ott tekintélyesebb anyag akad is, ez nem mód- | 
szegesen gyűjtött, tudományos tekintetben álig közelíti meg a ki- | 
vánatos mértéket. r I

A texwénzettudományos kutatás a tervszerűen gyűjtött anyagon fe- | 
lül komolyabb műszer, - gyűjtőeszköz- felszerelést igényel. Ilyen] 
a vidéki múzeumokban régebben alig volt, s ha az utóbbi években | 
mutatkozik is e téren jelentős fejlődés, a felszerelés a legtöbb | 
helyen még ma sem kielégítő. i
A szakkönyvtárak anyagát sem gyűjtötték azelőtt módszeresen,terv- | 
szerű könyvellátáe csak szintén az utóbbi időkben folyik. A rend- | 
kivül differenciált természettudományi szakterület nem egy ágában I 
a tudományos kutatómunka ezért is igen nagy nehézségekbe ütközik. I

. . ■ ■

A szak előtt álló sokrétű éa nagy feladathoz képest kevés a szak
emberünk vidéken, s közülük a legtöbben csak néhány éve hagyták 
el az egyetemet.

A szakterületnek tehát múltja, hagyománya alig van, és éppen az 
előbb említett nehézségek következtében a jelen feladatait ille
tően sincs szilárdan kialakult egységes vélemény.

• M * ' '

A mutatkozó problémák tisztázása érdekében a szerkesztőség fel - 
kérte a pécsi és győri múzeumok természettudományi múzeologusát, 
Írjanak cikket a Múzeumi Híradóba munkájuk körülményeiről, ta - 
pasztáiatairól, nehézségeiről.

A felkértek közül az egyik több évtizedes múzeológiai tapasztala
tokba]. rendelkezik, a másik nemrég hagyta el az egyetemet, s csak 
néhány éve áll múzeumi szolgálatban. Cikkeik igen sokban megegyez
nek egymással, de lényeges, elvi jelentőségű kérdésekben /pl. gyűj
tés, tudományos feladatok, az ismeretterjesztés egyik-másik terü
lete/ eltérő felfogást tükröznek s bizonyos vonatkozásokban e fel- 
fo^sok a Múzeumi Főosztályon kialakult ‘nézettől is eltérnek. Kí
vánatos volna, ha a cikkekhez minél több hozzászólás érkezne a 
Múzeumi Híradó Szerkesztőségéhez. EL bő sorban a vidéki természet
tudományi múzoológusoknak volna ez kiváló alkalom arra, hogy sa
ját felfogásúkat, táp asz-tal ataikat, javaslataikat ismertessék, de 
kívánatos volna a Természettudományi Múzeum dolgozóinak hozzászó
lása is, tekintve, hogy közülük sokan végeznek patronáló munkát 
és igy a szak vidéki helyzetét illetően közvetlen tapasztalatok
kal rendelkeznék.

Bátorhangu hozzászólások nyomán kialakuló egészséges vita sokban 
/•‘-V. hozzásegítheti a Főosztályt a vidéki természettudományi múzeoló- 

•gúsok feladatkörének helyes kialakításához, a vidéki természettu- 
, dományi múzeoló^usokat pedig a területükön jelenleg annyira
■ .szükséges és hiányzó helyes kezdeményezésekhez és Öntevékeny fel

adatvállalásokhoz.ír '
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A beéikezett hozzászólásokat a Múzeumi Hir.adó következő számai
ban folyamatosan közölni fogjuk»

Szerkesztőbizottság

ARADI MÁTYÁS HOZZÁSZÓLÁSA»

A múlt század ötvenes éveiben hazánk élővilágának, természeti 
viszonyainak megismerése érdekében élénk mozgalom indult meg« 
E mozgalom gyümölcse többek között a közel loo éves múltra visz- 
szatekintő győri múzeum is, mely, mint Méry Etel emliti 1874*” 
ben: "Nemcsak a megyének, de a szomszédos vidéknek is mintegy 
tartományi Múzeumát képezi."

A győri múzeum kezdetben természettudományi jellegűnek indult, 
a későbbi időkben azonban profilja mindinkább a régészet felé 
tolódott el. A kezdeti fellendülés után úgyszólván teljesen ab
bamaradt a természettudományi anyag gyűjtése. A gyűjtemény már 
nemcsak hogy nem gyarapodott, de kellő gondozás hiányában nagy
részben tönkre is ment.

Ez az eset nem egyedülálló a vidéki múzeumok életében. Sok mú
zeumban vagy el sem kezdték, vagy ha elkezdték is, rövidesen 
abbahagyták a táj természettudományi anyagának felgyüj té sét. A 
Természettudományi Múzeum ezideig egymagában nem tudott meg
birkózni a nagy feladattal? az ország valamennyi tájegységének 
régen esedékes teljes faunisztikai és flórt, sz tik ai feltárásá
val és még hosszú időt venne igénybe hacsak egyedül magának 
kellene végeznie. A kisebb területen intenzív kutatást végző 
vidéki múzeológusok eddigi kis száma, régebben úgyszólván tel
jes hiánya következtében még ma is alig van hazánknak olyan 
terület-egysége, melynek teljes természeti képét a szakiroda
lomból megkaphatnánk. Elég példaképen utalnom itt arra, hogy 
nemrég végzett kutatómunkám során a győri múzeum gyűjtőterü
letéhez tartozó Kisalföld Odonata és Orthoptera fajainak leg
feljebb csak egynegyedét sikerült a régebbi és újabb irodalmi 
adatokból összeállítanom. Tény az, hogy majdnem minden tájról 
tudunk egyet-mást, de ez oly kevés, hogy ma már - a tervszerű 
térné ez e tát alaki tás idején - ennyivel semmiképen sem elégedhe
tünk meg.

A legutóbbi években több természettudományi múzeológus kezdte 
meg munkáját a különböző vidéki múzeumokban. A tapasztalat - 
hiány miatt a vidéki természettudományi múzeológusoknak úgy
szólván töretlen útakon kell járniuk, sok akadállyal kell meg
küzdeniük munkájuk kezdetén. Valóban érdemes tehát néhány szó
val a feladatokkal, problémákkal, a várható eredményekkel és 
nehézségekkel foglalkoznunk.
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A vidéki természet tudományi múzeológusok feladatköre hármasg 
gyűjtő és mázológiai tevékenység, a tudományos kutatómunka /e 
kettő szorosan kapcsolódik egymással/, kiállítósrendezés és iah 
meretterj észté s.

Nézzük először a kiállítások és az ismeretterjesztés ügyét»

Vidéki múzeumok nagyobb természettudományi kiállítást önálló
an eddig nem rendeztek még akkor se©, ha volt is hozzá bősége© 
anyaguk. Az anyag sokrétűsége miatt egyetlen vidéki szakember 
sem tudja ezt egyedül elvégezni. így önálló rendezésben osak 
kisebb, időszakos kiállítások készülnek, a nagyobb, állandó ki
állításokat a Természettudományi Múzeum segítségével rendezik. 
Ha a vidéki muzeológus akti van bekapcsolódik az állandó kiál - 
litás rendezésébe, akkor helyismeretén alapuló saját elgondo
lásait is bele tudja vinni a kiállításba és tevékeny közreműkö
dővé válik. Sokszor azonban úgy érzi - nem is indokolatlanul - 
hogy a rendezésben mellőzik. Ilyenkor kedvetlenül végzi a mégis 
rábízott feladatokat, elgondolásait nem viszi bele a kiállítás
ba és Így a rendezés munkája teljesen a lemé szét tudományi Mú
zeumra hárul. Ez pedig nem helyes, mert így gyakran, épp a táj 
jellemző sajátosságai, a pontosabb helynevek az állatok, növé
nyek érdekes helyi elnevezései, a velük kapcsolatban kialakult 
hiedelmek és a téves hiedelmek elleni harc sikkadhatnák el a 
kiállításban. Ezért szükségesnek tartanám a rendezési munkála
tokat a vidéki múzeológussál megosztani és elgondolásait a leg- 
messzebbmenően figyelembe venni.

A közönség a múzeumban folyó munkáról a kiállításokon kívül az - 
ismeretterjesztő munkák révén vesz tudomást. Muzeológusaink sok
szor hangoztatják azt a nézetet, hogy a népszerűsítés nem a 
szakember számára való és érthetetlen módon visszahúzódnak et
től a területtől. Pedig nincs igazuk. A jó kutató lehet jó is
meret térj esz tő is, sőt elsősorban kutatóinkra vár az a feladat, 
hogy a természet jelenségeit közérthető nyelven széles népré - 
tegéknek ismertessék. A győri múzeum dolgozói a közelmúlt évek
ben egyre több ismeretterjesztő füzetet írtak, előadást, rádió 
előadást tartották. Az a hatalmas érdeklődés, mely füzeteink és 
előadásaink révén támadt megyénk dolgozóiban bizonyítja, hogy 
elevenen él bennük a természet, a tudomány szeretete és örömmel 
ragadnak meg minden alkalmat ismereteik bővítésére« Mindig nagy 
visszhangra talált az olyan előadás, melyen népszerű módon is
mertettük múzeumi munkánkat, tudományos eredményeinket»

A tudományos kutatómunkádé kegpesolatban már lényegesen nagyobb 
nehézségekkel találka"zunk vidéki természettudományi múzeologu- 
sainknál és ezért az eredményeik is nehezebben mutatkoznak, mint 
a kiállítósrendezésnél, ismeretterjesztésnél.

Hogy mi az elsőrendű tudományos feladata a vidéki természettu
dományi múzeológusnak, arról eléggé eltérők a vélemények. Nagy 
vonásokban a következőképen vázolhatnám e téren feladatukat? a 
táj állat- és növényvilágának teljességre törekvő gyűjtése, a 

tárgyak múzeológiai célokra alkalmassá tétele /prepa
rálás/, a gyűjtés tudományos feldolgozása és az eredmények köz
ié se.

Ezek közül legfontosabbnak kell tartanunk a gyűjtést és az ezt 
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követő preparálást, mert rs e ap föl tó tele a további munkáknak. 
E munkák végzése ma már élteiében biztosítva van a vidéki múzeu
mokban, erről most nem is kívánok bővebben szólani.

A tudományos munka eredményeséé «ének fokmérőjéül általában a 
megírt és nyomtatásban megjelent cikkeket tekintik. Ha vidéki 
természettudományi mázeolc¿vsaink tudományos wunkápnégát az u- 
tóbbi években közzétett közleményeik elapján akarnánk elbírál
ni, szerfelett hamis képet kapnánk, mert a publikációk száma 1- 
gsn csekély. Ennék okát abban kell keresnünk, hogy eddig még 
csak néhány év állt rendelkezésre a gyűjtésre, így igazán nagy 
természet tudományi gyűjtemény vidéki múzeumokban nem is ala
kulhatott ki. A gyűjtött anyag mennyiségét tekintve tálán sok, 
mégis kevés egy-egy rendszertani csoport hézagok nélkül való 
feldolgozására és közlésére. A legtöbb vidéki természettudomá
nyi szakember ugyanis eddig mindent gyűjtött ami eléje került, 
hogy egyáltalán anyaga legyen. Az ilyen gyűjteményekből egyen
lőre legfeljöbb csak adatpfc közlésére van lehetőség, ehhez a- 
zonban a legutóbbi időkig hiányoztak a megfelelő folyóiratok.

A természettudományos kutató-munka helyzete a győri múzeumban 
a következőképen alakult« bár természettudományi szakembert 
már 195o-ben kapott, 1951 decemberéig érdemleges teraészettu- 
dományi munkát ennek ellenére sem folytatott, mert hiányzott 
hozzá a felszerelés, és nem volt megfelelő munkahelyiség. A 
későbbiek folyamán sem volt zavartalan a munka, mert megkez
dődtek a múzeumi építkezések, melyek egészen 1954-ig elhúzód
ták. Az építkezés szüneteiben költözködtünk, berendeztük az el
készült helyiségeket, áttelepítettük gyűjteményeinket, a végle
ges helyére került anyagot leltároztuk, s ugyancsak újjáépített 
helyiségekben megrendeztük, a “Hanság élővilága™ cicái nagysike
rű kiállításunkat. A nagy igénybevétel ellenére kutatómunkára 
is tudtam időt szakítani. Hogyan volt ez lehetséges? 1952-ig 
én is mindent gyűjtöttem, munkaidőm igen felaprózódott, az e- 
redménytelenség látszatát mutatta. Esen okulva később a gyüj- , 
tési idő legnagyobb részét csak a feldolgozásra tervezett cso
portok gyűjtésére irányoztam elő, s így két óv alatt annyi a- 
datra sikerült szert tennem, hogy elvégezhettem kőt különálló 
rendszertani egység /Odonata, Orthoptera/ Hanságra vonatkozta
tott faunisztikai feldolgozását és ismertetését.

Boros István elvtárs a Termő szét tudományi Múzeum főigazgatója 
egy előadásában a magyar zoológia poronlévő feladatai közül vi- 
déki muzeológusaink számára leglényegesebb feladatkénbe^. ma - 
gyár fauna /flóra, stb. / kutatás tervszerű és folyamatos mun- 
kábavételét jelölte meg. Eddigi tapasztalataim alapján Őszirr- 
tán ajánlhatom én is Vidéki természettudományi múzeológusaink- 
nak: kezdjék meg mielőbb a körzetükhöz tartozó tájegység vala
mely állat /növény, stb./ csoportjának alapos begyüj tősét, fel
dolgozását. Mivel a modem faunisztikai /fi o rísz tik ai/ kutatá
sok nem végezhetők az ökológiai szemen tok alkalmazása, a hely
színi megfigyelések, tenyésztési kísérletek és a finomabb 
szisz tematikai módszerek alkalmazása nélkül, kutatómunkájuk 
során figyelmük ezekre is terjedjen ki. E módszer alkalmazása 
segíti őket másik fontos feladatuknak megoldásában is: táj - 
egységük állat-földrajzi helyzetének tisztázásában. A siker út
ja: egyszerre kevés csoportot gyűjteni, azt mielőbb feldolgozni 
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és közölni. Csakis egy csoport munkálatéinak befejezése után tér I 
jünk át újabb csoportokra. Helyeaen értelnesett feladatunkat táj- I 
egységeink faunájának /flórájának/ teljes számbavételét ás az 1- I 
rodalomban váló koszé tételét, türelmes, folyamatos munkával Így | 
tudjuk belátható időn belül elvégesni. |
Ha pályafutásomnak a győri múzeumban eltöltött szakaszára - mind- I 
össze csak néhány esztendőre - most visas atekintek, elmondhatom, | 
hogy a kezdeti nehézségek leküsdése, feladataimnak helyes felis
merése után megtaláltam a helyemet egy vidéki múzeumban. Az a szi-I 
vés igyekezetem, hogy az egyéb rámháruló feladtok ^Llátáaa mel - I 
lett kutatómunkám feltételeit is megteremtsem, a Wksáztály és a I 
Tennésssttudományi Múzeum hathatós segítségével «ikerrel jártoEr> 
rŐl megjelent és sajtó alatt lévő cikkeim tanúskodnak. Helyesen 
elgondolt tervekkel, következetes munkával, a lehetőségek kiak - 
názásával életrevaló múzeológus számára nem lehetetlenség elérni 
mindazt, amit én a mai időkbens a vidéki természettudományi mú - 
zeología fejlesztésének kezdeti Időszakán helyes pro grammnak gon- 
dolok^ 8sép, tanító, tömegeket vonzó kiállítást kell létrehozni, 
majd tudományos értékű gyűjteményt s az ebben végzett jó kutató
munka eredményeivel eltüntetni a gyűjtőterület még csaknem minde
nütt sűrűn mutatkozó fehér foltjait.

GEBHARDT ANTAL HOZZÁSZÓLÁSA.

A termő szettudományós gondolkodás fejlődése, népszerűsítő se, szé
les körben való megkedvelése mindinkább fokozódó feladatok és ne
hézségek elé állítják múzeológusainkat. Különösen vidéki viszony
latban gyakoriak az olyan problémák, melyeknek helyes megoldása 
sok türelmet, tárgyismeretet, évekre terjedő tapasztalatot kíván 
még attól is, akit fanatikus lelkesedése vezetett a természettu
dományos pályára. Éppen ezért talán nem lesz felesleges igyekezet 
részemről, ha - főleg a fiatalabb és kezdő múzeológusai okkal - 
közlöm gyakorlati tapasztalataimat és az azokból leszűrt elgondo
lásaimat: milyennek látom a jövő feladatait, perspektíváit, milyen 
nehézségekkel kell számolniok s ezeket hogyan hidalhatják át.

Vidéken általában nincs önálló természettudományi múzeum hanem - 
mint Pécsett is - a múzeumnak csak természettudományi osztálya, 
másutt éppen csak részlege van. Ez lehet - főleg bányává rosokban- 
csak földtani vonatkozású, de lehet növény- és állattan? vagy 
mindhárom együtt is. Ezeknek a részlegeknek kezelésére, ejlesz- 
tésére aztán túlnyomó esetben egy múzeológus, illetől.eg külső mun
katárs nyer beosztást, - legalább is kezdetben ez a helyset -, aki 
kiváló szákember lehet a termő széttudományok valamelyik ágában,de 
valamennyihez - a tárgykör óriási terjedelme miatt nem érthet Mi
lyen irányelvekhez tartsa magát az ilyen múzeológus, mi a teendő- 
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A vidéki térné erettudományi gyűjtemények táp asz tel atom szerint 
cserepüket csak abban az esetben tölthetik be helyesen, ha azok 
sár ezervezetűkben tájgyűjteményként szerepelnek» A vidéki ter
mészettudományi muzeológus első feladata tehát az legyen, hogy 
évek hosszú során át minden rendelkezésre álló erővel gyűjtse 
össze környékének azokat a természettudományos objektumait, a- 
melyek előmozdítják a ezákgyüj temény fejlődését» Mert akár ki
áll! tás-rendezéséről, akár a tudományon munkáról legyen is szó, 
ezeknek alapja minden esetben a múzeum gyűj tő-területén gyüj - 
tött anyag. Kutatómunkáját a gyűjtött anyagon kívül a terepbe
járásokon észlelt megfigyeléseire is alapítsa s ezért elsőrendű 
féladat gyűj tő napi ójának pontos vezetése.

Pontos kérdés, hogy helyszíni kiszállásai alkalmával mit gyűjt
sön a természettudományos muzeológus?

Tudom, hogy kartársaim közül többen fejüket csóválják, ha a kér
désre azt felelems mindent. A gyűjtési technikák nagyfokú fej - 
lettsége, a gyűjtőeszközök és azok kezelésének sokfélesége mel
lett ez első pillanatra megoldhatatlan feladatnak mutatkozik. 
Pedig olyan természettudományi gyűjteménynél, ahol annak keze
lésére csak egy múzeológus nyert megbízatást, a gyűjteményfej- 
lesztés másként nem képzelhető el. Pécsett a termő széttudómá - 
nyi osztálynak négy részlege van és éveken keresztül magamnak 
kellett a gyűjtemények gyarapításáról gondoskodnom. Egyik al - 
kálómmal tehát kimentem a bányákba, kőfejtőkbe, stb. ahol kő - 
zetmintákat, kövületeket gyűjtöttem, de igyekeztem a bányászo
kat is rábeszélni, hogy lelet-ajándékkal támogassák múzeumunkat. 
Máskor állatok gyűjtését tűztem ki feladatomul, - s esetenkint 
elsősorban azokra az állatrendekre terjedt ki figyelmem, ame - 
lyeknek begyűjtése azonos, vagy hasonló technikával végezhető.

További kérdés az, hogy mit kezdjen a muzeológus a begyűjtött, 
s nem ritkán több ezer példányszamot Is meghaladó, hatalmas a- 
nyaggal? Preparátor hiányában haladéktalanul, már a gyűjtés be
fejezését követő napon magának kell hozzáfogni a legtöbb anyag 
feldolgozásához, konzerválásához, cédulázásához, ami bizony nem 
kis munka. Tapasztalatom szerint egy egész napos gyűjtés anya
gának teljes feldolgozása két további munkanapot vesz Igénybe. 
Az egyes természettudományos ábiektumoknak a gyűjtemény részére 
való feldolgozására, a különböző módszerek alkalmazására ma már 
kitűnő szakkönyvek adnak megfelelő útmutatást. Hogy ezt gyakor
latilag hogy végzem, s az ekként feldolgozott anyagot miként 
kezelem, arra vonatkozólag más alkalommal fogok kitérni.

A begyűjtött anyagnak múzeumi célra történt feldolgozásával a- 
zonban munkánk meg nem ért véget. Ekkor következik a munka 
nehezebb, de érdekesebb részes az egyes objektumok tudományos 
meghatározása. Ennél a pontnál azonban óva intenek minden kar- 
társaik az elhamarkodott munkától. kiátal kutatóinkban már egye
temi tanulmányaik alatt bizonyára kifejlődött egyes tennészet- 
tudományos kérdésekhez fűződő, spontán vagy helyesen irányított 
vonzalom. Ez a tárgykör köti le elsősorban érdeklődésüket, ez
zel szeretnek különösképen foglalkozni, s - ha ebben a tudó - 
mányágban elmerülnek és komoly elmélyedéssel dolgoznak, előbb- 
utóbb elismert specialistái lesznek, természettudományos múzeo- 
lógusaink csak ezeknek az objektumoknak tudományos feldolgozá
sára vállalkozzanak, a begyűjtött egyéb anyagot pedig szakcso- 
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rportok, osztályok, illetőleg rendek szerint egymástól elküjönit^l 
ve tárolják, s azok meghatározását bízzák a megfelelő szakembe! I 
rekre. Végeredményben mi ennek a rendszernek előnye és célja?
Nemzetközi viszonylatban is elismert szaktudósaink, - a Természeti 
tudományi Múzeum kilátói - nem járhatják be az ország minden tere-J 
pét, hogy mindenütt szaktárgyuknak megfelelő gyűjtéseket végez
zenek. Ezt a szerepet a vidéki természetrajzos múzeológusoknak 
kell átvenni s a begyűjtött anyagnak nehezebben meghatározható 
részét tudományos feldolgozásra a specialistáknek kell átadni, 
így épülhetne ki és válhatna valóra Dudich Endre 
egyet, tanáig akadémikus, évtizedekkel ezelőtt ajánlott és prog- 
raamba is vett, de eddig még meg nem valósult nagyszabású tér -

az o rszág állatvilágának zoogeográfiai hálózatok szerint vég- 
dszeres begyűjtése és tudományos feldolgozása. Különösen 'zett rendszeres begyüj

nagy a jelentősége ennek napjainkban, amikor a tervből már a 
megvalósulás stádiumába lépett "Magyar Állatvilág Kézikönyve"

Az egyszemélyes vidéki múzeumok dolgozóinak vállára azonban a I 
gyűjtésen és az anyag feldolgozásán kivül egyéb súlyos felelős- Í 
séggel járó feladatok is nehezednek. Ezek közé tartozik az ányag- 
m-góvásg védeni kell a gyűjteményt a penészedéstől, a különböző 
rovarkártevőktől. Évenkint legalább kétszer« tavasszal és ősszel 
- függetlenül attól, hogy észlelünk-e károsodást - szénkénegez -< 
nünk kell. Ha globolhoz jutunk, - mely esetenként és helyenként 
néha kapható - ne takarékoskodjunk vele. Persze a megóvás lég 
M ' tosabb.módja a gyűjtemény gyakori átvizsgálása. *

Talán legsúlyosabb teher, mely a vidéki természettudományos mú- 
z- lógus vállaira nehezedik« az anyagnyilvántartás. Ettől riad
nak vissza leginkább, viszont a felügyeleti hatóság részéről e- 
zen a téren merül fel a legtöbb panasz. Mi ennek az oka? Ismét 
a saját tapasztalatomból indulok kitMikor évekkel ez előlit, lel
tározási és kartonozási munkám, - mely sok ezer tárgyra vonat-, 
kozott - éppen a tavaszi és nyári idény gyűjtési tevékenységetek 
időszakába esett bele*, magam is lehangolóan fogtam „az egyhangú
nak ígérkező munkába. Kedvetlenségem azonban nem sokáig tartott, 
mert igen sok tanulságot jelentett számomra az, hogy mindent c- 
gyes tárgy a kezembe került, amely múzeumunk tulajdonában volt. 
Érdekesebbnél érdekesebb adatoknak jutottam ekként birtokába,el
felejtett emlékek újultak fel bennem,’melyek a leltározott objek
tumok gyűjtéséhez fűződtek. Az egyes tárgyak meghatározása, a vo
natkozó szakirodalom újbóli tüzetes tanulmányozását tette szűk - 
ségessé, s igy szaktudásomat szélesítette, - a múzeumi anyag vég
leges rendezése pedig annak könnyebb áttekintését és.hozzáférhe
tőségét tette lehetővé. Munkám végzése közben állandóan azt a 
meggyőződésemet tartottam szem előtte hogy mindaddig, amig a rak
tárban tárolt objektumok nincsenek leltározva és raktározva, az 
- jellegét tekintve - nem raktár, hanem lomtár, amelynek nincs 
gazdája. Ezekre gondoljanak a kartársak amikor tehernek érzik á 
leltározás és kartonozás munkáját.

A múzeológiai és tudományos munkák mellett a vidéki múzeumokban 
is egyre nagyobb súlyt kapnak az ismeretterjesztő feladatok.

Arra hogy a kiállítás látogatóinak számát növeljük, számos mód 
áll rendelkezésünkre. Üzemek kulturfelelőBeinek bevonása múzeumi 
-zakkorök szervezése, változatos időszaki kiállítások rendezése 



és azoknak hírlapi propagálása, ismeretterjesztő előadások tar
tása, - mégpedig ahol erre megfelelő helyiség áll rendelkezés - 
re, magában a muzeum épületében, - hirlapi^ag előzetesen közzé
tett tárlátvezetések, stb| Ezeknek a módszereknek sikere többé- 
kevéebbé a múzeológus rátermettségétől, mozgékonyságától függ»

Ezzel a kérdéssel kapcsolatban néhány szót kell fordítanom a 
tanuló ifjúság és a múzeumi munka között helyenkint létesült 
relációról. Lehet, hogy több oldalon ellenkezésre fog találni 
álláspontom, mely szerint tanulóifjúságunknak a múzeumi munká
ba való bevonását a magam részéről nem tartom szerencsésnek s 
az a tapasztalatom, hogy ezzel a kapcsolattal sem az ifjúság, 
sem a múzeum nem nyer. A tanulók saját iskoláikban alakítsanak 
természettudományos szakköröket s ott tevékenykedjenek, múzeo- 
lógusaink pedig inkább a természetrajz tanárokkal tartsanak fenn 
szoros kapcsolatot, s ók beszéljék meg kölcsönösen az időnként 
felmerülő problémáikat.

Végül még egy a múzeumi munkában fontos szempontra hivom fel a 
természettudományi szakos kartársak figyelmét. Ha úgy éreznék, 
hogy hiányzik belőlük az esztétikai rátermettség, a rend és 
külcsín iránti érzék, - azesetben megfeszített erővel igyekez
zenek azt megszerezni. Nincs Ichar^plóbb látvány a múzeumokban, 
mint amikor a látogató a raktárakban egymás hegyén-hátán találja 
az olyan objektumokat, melyék a vitrinekben, szekrényekben szé
pen elrendezve, tanulságos anyagként szerepelhetnének. A legér
tékesebb rovargyűjtérnény is szemét benyomását kelti a szemlélő
ben, ha ízlés nélkül, felületesen preparált, piszkos lelőhely 
és egyéb cédulákkal teletűzdelt anyagból, rendetlenül állítjuk 
fel. Ebből a szempontból irányelvünk mindig az legyen, hogy in
kább kevesebbet, de jól és szépen, mint sokat, de rosszul és 
ízléstelenül. Türelemmel és gyakorlattal ez az elv annyira tu
datossá, - sőt ösztönszerüvé - válik bennünk, hogy nem is tu - 
dunk másként, mint a rend kínos betartásával múzeológus munkát 
vé gezni.

Ne várjunk minden segítséget “felülről"! Tudom, hogy sok nehéz
séggel kell a vidéki kartársaknak megrüzdeniök. Térhiány, gyiíj - 
■kőeszköz, preparáló készségek, műszerek, rovartű, szénkéneg, al
kohol, tároló edények, szekrények, szakkönyvek és ki tudná fel
sorolni mindazt a sok kelléket, amelyeknek hiánya néha elakadás
sal fenyegeti a természettudományos múzeológus munkáját. De egy 
kis leleményességgel, önkezdeményezéssél még a lehetetlennek 
látszó feladatokat is meg lehet oldani, mert a szükség a leg
jobb tanítómester.

Természetes, hogy vannak komoly problémák, amelyekben részint 
a Múzeumi Főosztály, részint a Természettudományi Múzeum segít
sége nélkül nem boldogulhatunk. Aíde korunk éppen abban külön
bözik a múlttól, hogy természettudományos fejlődésünk vonalán 
minden indokolt és méltányos kérésünket, a pénzügyi lehetőségek 
határain belül meghallgatják. Tartsunk fenn tpfiát szoros kapcso
latot a múzeumunkat patronáló szakemberrel, aki a természettu
dományi múzeum gyakorlott szakembere, s elsősorban vele - a 
gyakorlat emberevei, - ismertessük meg nehézségeinket.

De magam is készségesen felajánlom hosszú évek tapasztalatait
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kartársaimnak és alkalmilag szívesen közlöm a •’Múzeumi Híradó" 
hasábjain azokat a gyakorlati fogásokat, melyeknek felhasználá 
sával fontos, de nehézségekben bővelkedő munkájukat megkönnyít
hetik»

FELVINCZI TAKÁTS ZOLTÁN 5o ÉVES JUBILEUMA.

1955» február 2-án az Iparművészeti Múzeum és a kötelékébe tartó » |
zó Hopp Ferenc Keletázsiai Művészeti Múzeum dolgozói kedves al - ;
kálómból gyűltek összeg Felvinozi Takáts Zoltán nyugalmazott e - 
gyetemi tanár, a két múzeum tudományos munkatársa ötvenéves szol- I 
gálati jubileumának megünneplésére* 19o5 február 2-án lépett szol- I 
gálatba az Országos Képtárnál Felvinczi Takáts Zoltán, mint fia- I 
tál gyakornok, nagy munkákedwel és a művészetek iránti lelkese- I 
déssel» Az azóta eltelt ötven év sok tudományos eredményt, sikert, I 
csalódást és harcot jelentett Felvinczi Takáts Zoltán életében, I 
de a munkákedvet, az alkotni vágyást, a művészetek és tudomány i- 
ránti lelkesedést tekintve Felvinczi Takáts éppen olyan fiatalos 
lendülettel dolgozik és vállalja a feladatokat, mint ötven év e- 
lőtt.

Felvinczi Takáts Zoltán életműve egyúttal tanúbizonysága Pelvin“- 
czi Takáts művészeti elveinek is, a művészetek egységéről vallott 
tanításnak»

A nyugati, az európai művészetből, Dürertől indult el és a távol
kelet, Kína és Japán művészetéhez jutott el, hogy onnan a belső
ázsiai hunok művészetén keresztül a népvándorláskor művészetének 
európai és magyarországi emlékeihez, a Kaukázuson keresztül az 
európai és magyarországi őskor művészetéhez jusson» Életműve ta
núbizonysága a művészetek egységéről vallott nézetének még más 
szempontból isg 0, aki a Távolkelet művészetének múltját tanul - 
mányozta, aki a népvándorláskor és az őskor művészetéig jutott el, 
egyúttal mindenkor foglalkozott saját korának magyar és külföldi 
élő művészetével, műkritikákat, kiállítási smerte te seket, essay- 
ket irt ebben- a tárgykörben is. A képzőművészet, a festészet, a 
szobrászat, valamint az építészet emlékei épp úgy érdek élték, mint 
az ipálművészet különböző ágai, technikái és ornamentumai, ezek 
vándorlása m&gött törvényszerű folyamatot kívánt felismerni és 
a történeti folyamat mögött az azokat létrehozó emberi gondolko
zás műhelyébe óhajtott bepillantani. És a művészetek egységéről 
vallott hite életművében még abban is megnyilvánult, hogy ő maga 
is művész, vagy legalább is pályája elején annak indult, festő 
művész volt, Héllósy tanítvány.

Kezdetben a német renaissance festészet nagyjainak, elsősorban
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Dürer Albertnak művészetében elmélyedő Felvinozi Takáts Zoltán 
a Kelet művészetével akkor került elaőizben kapcsolatba, amikor 
mint a Szépművészeti Múzeumba olvadt Országos Képtár őre, meg
bízást kapott a Vay Péter által Japánban vásárolt művészeti a- 
nyag tanulmányozására és feldolgozására^ Kezdetben Vay Péter 
mellett, majd Önállóan folytatta^ ezt a munkát, egyre nagyobb 
szeretettel és elmélyedéssel igyekezve beleélni magát nemosak 
a Távolkelet művészetébe, de vallásrendszerébe és gondolkozá
sába is. Mikor 1919-ben, az oly rövid, de dicsőséges emlékű 
Tanácsköztársaság idején, a nagy gyűjtő és idegenből magyar 
hazafivá vált Hopp Ferenc, megértve és magáévá téve a kor szel
lemét, Andrássy-uti villáját és a benne elhelyezett, főként tá- 
volkéleti, kínai és japán műgyüj teményét nemzetének felajánlot
ta, hogy egy keletázsiai művészeti múzeum alapjává legyen, Fel- 
vinozl Takáts Zoltán nyer megbízást az uj múzeum megszervezésé
re. És ez a következő Hotthy-korszak sivár kultúrpolitikájában 
nem volt könnyű feladató A hivatalos kultúrpolitika nemcsak a- 
zért nem nézte jó szemmel az új létesítményt, mi vél a Tanácsköz
társaság alkotása volt, hanem mert a korszak szűklátókörű, nacio
nalista szemlélete ellenségesen nézett minden olyan megnyilvá
nulást, mely közvetlen eovlni sztár-revizionista célkitűzéseit 
nem segítette elő, mely távolabbi és szabadabb horizontok felé 
figyelt. Az anyagiakban is bőségesen megnutatkozó megnemértés 
és ellenségesség között valóban szinte heroikus küzdelmet je
lentett F£lvinczi Takáts Zoltán számára, aki évtizedekig egyet
len hivatal segéddel intézte múzeuma ügyeit, hogy a Vay-anyaggal 
egyesitett Hopp gyűjtemény mégis kiépülhetett, anyagában megsok
szorozva, eredeti értékeit sokszorosan gyarapítva a Keletázsiai 
Művészeti Múzeummá, ügyes és hozzáértő selejtezések, csereakci
ók és nem utolsó sorban újabb és újabb adományok megszerzése, 
hazai és külföldi doná torok egyre szaporodó seregének megszer
vezése útján, az állam lényeges anyagi hozzájárulása nélkül is 
gyarapodott a múzeum nem egyszer világviszonylatban is kiemelke
dő tárgyakkal. Ehhez járult még a Felvinczi Takáts Zoltán ke - 
letázsiai és indiai tanulmányútján szerzett, vásárolt anyag.

A Hopp Ferenc Keletázsiai Művészeti Múzeum alapítása, megszer
vezése és nagyranövése terén, tehát a múzeum létrejöttének el
ső csiráitól kezdve, Felvinczi Takáts Zoltán döntő érdemekkel 
bírt. De ugyanezt mondhatjuk a múzeum ötletes, művészi és hamar 
kedveltté vált kiállításairól is, nemkülönben különböző, hol a 
Kelet művészetével általában, hol a múzeum anyagával foglalkozó 
publikációiról is, melyek magyarul és különféle külföldi szak
folyóiratokban jelentek meg / így? Revue des Árts asiaticé, Ar- 
tibus Asiae, stb./. Magyar nyelven hosszú évtizedeken keresztül 
Felvinozi Takáts Zoltán munkássága volt az egyetlen számottevő, 
mely a Kelet művészetéről a kor színvonalán tájékoztatta a tud
ni vágyókat, - gondoljunk csak a Barát Béla és Éber Antal tár - 
saságában irt nagy művészettörténetére, külföldön tekintélye 
pedig oly nagy volt, hogy távoli országokból jöttek fiatal és 
idős kutatók, hogy vele a személyes érintkezést felvehessék. A 
hivatalos elismerés azonban annál inkább késett, az 1935-ös 
rendezés pedig, mely a múzeumot a Történeti Múzeum osztályává 
visszafejlesztétt Iparművészeti Múzeumhoz kapcsolva, végső fo
kon egy, a célkitűzéseitől teljesen idegen intézménynek, az 
Országos Történeti Múzeumnak egy semmiképpen sem fontos .észé
vé süllyesztette, ez a múzeum további fejlődésének is gátjává 
vált.
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1939-ben Felvinczi Tákáts Zoltán Szegedre, majd Kolozsvárra, 1946 I 
han újra Szegedre nyert egyetemi tanári kinevezést. Egyetemi ta
nári működése alatt tanítványok nagy seregét nevelte fel, de a 
múzeummal kapcsolatát meg nem szakította^ így volt ez újabb szö
ged! egyetemi tanári, működése alatt, melyet nyugdíjazásig betol- I 
tött. :
195o-ben bekövetkezett nyugdíjazása után újból ifjonti munkaerő- i 
vei vállalt szakértői megbízatást a Keletázsiai Művészeti Múzeum- ] 
bán, melyet mind a mai napig töretlen munkakedvvel betölt«, E meg
bízatása során újabb és újabb tudományos kérdések megoldását vi
szi előre, - hogy csak a Magyar Tudományos Akadémia kiadásábah, az 
Acta Orientálta hasábjain megjelent, a Catalaunumi hun üst kérdé
sét tárgyaló tanulmányát, vagy az Iparművészeti Múzeum 1954«évi 
Évkönyvében megjelent, a Keletázsiai Művészeti Múzeum japán budd
hista festményeit ismertető tanulmányaira utaljunk«

A kiváló tudós, akit a művé szét történeti tudományok kandidátusa 
fokozatra érdemesített a Tudományos Minősítő Bizottság, sohasem 
kereste az elismerést vagy dicséretet, mert szavai szerint elég 
jutalom számára az, hogy egész életében a művészettel foglalkoz
ható tto

Dobrovits Aladár

MÜíMLÉKVÉDELMI PROBLÉMÁK VESZPRÉM 
MEGYÉBEN«

Talán egy megyében sincs annyi várrom, templomrom, műemlék, mint 
Veszprém megyében. Gondoljunk csak a Balaton-környéki várromokra, 
templomokra. Olykor a legváratlanabb helyen bukkanunk műemlékre, 
parasztházak közé rejtett templomromra, befalazott gótikus kapu- 
béleletre, kőkerítésre helyezett római faragott kőre« Az egyik sző
lőhegy pincéjében gótikus kőajtót falazták be« Valamikor a közelé
ben rom lehetett, ebből bányászták ki a faragott köveket. Csopakon 
a szintén középkori, eredetű templomromhoz egyszerűen .hozzáépitét - 
ték a lakóházakat, a rom ma pajta. Másutt az egykori, gótikus alap
kövek, oszlopaljak fehérlenek ki a fűből, a környék különben sze
métdomb.

Ha már most a figyelmes kutató utána- akar nézni az irodalomban, 
vagy akár felüti a Műemlékek Jegyzékét, esetleg azt tapasztalja, 
hogy, semmiféle adat sincsen az illető műemlékről« Műemlékvédelmünk
nek itt jelentkezik első, bár legyűrhető nehézségei a hazái műem
lékek pontos jegyzékének hiánya. Elvileg védjük a műemléket, de 
tulajdonképen egészen pontosan nem tudjuk, hogy mit és hol kell 
védeni. Megjelent ugyan Genthon szerkesztésében Magyar '’szág mű
emlékei c. kiadvány és ennek mintájára 1953-ban egy - Műemléki 
Jegyzék, de mindezek az összeállítások természetszerűleg hiányé-
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8ak° A könyv vessprémmegyei része legnagyobbrészt a Dor-
nyay féle útikalauzból lett lemásol va^ az útikalauz pedig OV ott 
as eléggé *fgbi»hatatlan MalonyMyból merítette anyagát, igy téve
dések, hiányosságok több könyvön át folytatódnak.

Az ilyen hiányos jegyzék egyes esetken káros lehető A vöröaberé- 
nyi volt j fásulta kolostor /vagy uradalmi épület?/ szép bárok 
portálélávaí, változatos stukkóé termeivel kétségtelenül vádén- 
dó irtodék, de hát nem szerepelvén a balatoni útikalauzban, nem 
került be a Műemléki Jegyzékbe Bem» Már most két évvel ezelőtt 
traktor állomást, majd növényvédelmi állomást akartak lé t esi te- 
ni a kolostorépületben, átalakításokat szándékoztak végre
hajtani, hivatkozva arra, hogy nem szerepelvén az épület a Műem
lék Jegyzékében^védendő műemléknek nem tekinthető« Az illetékes 
hatóságok tehát - Őp a Műemléki Jegyzékre hivatkozva - minden 
aggály nélkül foghatnak hozzá egy bárok vagy empire épület át~ 
alakításához. Egy másik esetben az állami gazdaság munkatársa 
keresett fel egy átépítési ügyben« az empire stílusú kúriát a- 
karták átalakítani és dl cséré tremél tó lelkiismeretességgel elő
zetesen a Műemlékek Jegyzékét keresték múzeumunkban« A jegyzék
ben azonban az illető kúriát nem találtuk, szerencsére ennek el
lenére sikerült a kartársat a védettségről meggyőzni, A Tanácsok 
Építészeti '©sztályán megvannak rendszerint ezek a műemléki jegy
zékek, adott esetben meg is nézik, de ha nincsen megfelelő kap - 
csolat az osztály és a múzeum közt, esetleg tévesen intézkednek« 
Első legfontosabb lépésünk legyen 
t I h á t az emlékeknek valóban pontos, 
hiánytalan jegyzékét összeállítani. 
Ezen a téren mintaszerűen indulták el a városképi, műemléki vizs
gálatok, ezt a munkamódszert kellene kiterjeszteni az egész or - 
szágra egyöntetűi eg.

Hasonló hiányosságok vannak az egyes fontosabb műemlékek felmé
rése terén. A nagyvázsonyi Kinizsi torony hibás alaprajzzal sze
repel Békefi Rémig könyvében, ezt a rajzot több más könyv minden 
változtatás nélkül átvette. Pedig a pontos felmérés már gyakor
lati szempontból is fontos lenne. A zirci régi egyház alapfalait 
annak idején Békefi ásta ki, de hogy erről van-e pontos felvétel, 
nem tudom. A közelmúltban ép azon probléma előtt álltunk, hogy az 
4o~5o évvel ezelőtt kiásott alapfalakat, pillérlábazatokat föld
del behányjuk, betemessük, mert a körülményeket figyelembe véve 
így tudtuk volna csak a faragott köveket a további romlástól meg
védeni. Mivel a régi templom alaprajzát senki sem mérte fel - 
legalább is ennek nyomát nem találtuk -, a régi ásatás helyét 
felmértük, fényképeztük.. Szerencsére utóbb más megoldást talál
tunk, az alapfalak ki lettek tisztítva, az egész terület körül 
lett kerítve, meg lett védve. A lajstromozáson túl tehát lénye
ges volna legalább is a fontosabb műemlékeket újra felmérni, szak
szerűen rögzíteni.

Ezen a téren elsősorban szervezettségre van szükségünk, ahogy ál
talában a jó, pontos mű emlék védelem előfeltétele a jól megszer - 
vezett munka, felmérések, mű emlék védelmi kiszállások történnek 
elég szép számban a vidéken, de annak eredményeiről gyakran sem
mit sem tudunk meg. Vagy három évvel ezelőtt epitészmérnökhall- 
gatók szállták meg Veszprém városát, valóban merész, nyaktörő 
mutatványokat végezve mérték fel a Vár jelentősebb műemlékeit. 
Sajnos azonban, e felmérés eredményeiről nem lettünk tájékoztat-



44 -

va, annak anyagát nem kaptuk meg. Az ilyen értékes felmérési a- 
nyagpt - ha könyvalakban nem is tudják megjelentetni -, legalá 
sokszorosítani, és az illetékes intézményeknek, mint pl* a hel 
múzeum, meg kellene küldeni.

A veszprémi Bakonyi Múzeum a régi románkori székesegyházból ige 
értékes köveket őriz. Mint a honfoglaláskorabeli tarsolylemezek 
kel kapcsolatba hozható ornamentikát eláruló kőfaragások, szám 
tálán hazai művészettörténeti könyvben publikálva lettek. litü 
nőén lefényképezte ezeket Petrás mester, mintaszerűen lajstrom© 
ta az akkori MOB. Bőnek ellenére ismételten jönnek kutatók, ujr 
mérik, újra fényképezik a köveket, újra lajstromba veszik. Ügyi 
akkor sok faragott kő van kint a megyében, amit még mindeddig 
senki fel nem mért, le nem fényképezett, igy pl. faragott kövek 
hevernek a Báláz s-hegyi templom aljában, sok falbaépitett fara
gott kő van a nagyvázsonyi Kinizsi várban. Nem volna helyes min
den faragott követ a Múzeumba szállítani; ha védve van, bizton - 
Ságban van, lehetőleg maradjon az eredeti helyén, a kutatók ott 
is megtalálhatják.

Kellő szervezettséggel a múlt év őszén meglndúlt nagyvázsonyi 
restaurálási munkálatokat is zavartalanabbúl végezhettük volna 
el. Ebben az esetben a vázsonyi Kinizsi torony helyreállítására 
a Veszprémmegyei Tanács Ide gén forgalmi Hivatala jelentős össze
get szerzett. A munkálatokat az idő előrehaladottságára való te
kintettel azonnal meg kellett kezdeni, de megfelelő szakembert 
annak irányítására csak később tudtunk kapni. Ugyanakkor, ez idő 
tájt lent járt Veszprémben az Épitéstörténeti Tanszék több szak
embere, akiknek azonban semmi tudomásuk nem volt a közéiben foly 
helyreállítási munkál átokról. Valószínűleg szívesen elvállalták 
volna a tervek elkészítését,, ha az illetékes intézménytől erre i 
dejében megbízatást kapnak.

A középkori eredetű pápai Corvin ház jelentős dunántúli műemlé
künk, jelentőségével azonban nem áll párhuzamban elhanyagolt vol-1 
ta. A legsürgősebb tatarozásra a múlt évben az Építészeti Tanács 
megfelelő összeget irányzott elő. Az egyes építő, tatarozó vál
lalatokkal való hosszadalmas tárgyalások után a Pápai Városi Ta
nács Építészeti Osztályától úgy értesültünk, hogy folyó évben az 
egész épületét rendbehozzák saját költségvetésük keretében, mire 
az Építészeti Tanács természetszerűleg az ide irányzott pénzt 
más célra használta fel. Tudomásom szerint azonban azóta sem tör-B 
tént semmi a pápai Corvin házzal "

Különöskép előtérbe lép a szervezettség kérdése, ha a műemlékvé 
délem első és legfontosabb mozzanatát, a figyelőszolgálatot, a - 
bej elentőhálózatot tekintjük» Jó figyelő szol gá- | 
lat, kiterjedt bejelentőhálózat 
kül nincs rendes műemlékvédelem.

Első fontos tényező, hogy a városi, megyei tanácsok építészeti 
osztályaival meg legyen a legszorosabb kapcsolat. Minden jelentő
sebb építkezés az illető osztályokon fut át, igy kellő szervezet 
ség esetén a múzeumnak azonnal tudomására jut, ha a műemlékekkel 
kapcsolatban valami is történik, vagy ha a városkép megváltozta
tására kerül a sor. De ép ily lényeges, hogy szerte a megye terü- 
letén;, vidéken akadjanak érdeklődők, akik a műemlékekre figyelnek, 
különösen akkor, ha azok állapotában valamiféle változás állott be 
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Boraxö tg aökről a helyi, tanán» jelentett he egy copf sirmmléket. 
Várpalotáról há»bontás alkalmával előkerült gótikus pllléi^ábá- 
aatrél egy orvos küldött jelentést» A veszprémi volt takarék - 
pénztár épületének átalakításakor középkori falak kerültek elő, 
egy ottani dolgozó hívta fel erre a múzeum figyelmét» Az ösküi 
kerek kápolna romlott állapotáról levél jött az ottani plébá - 
noától, stb»stb. Minden esetben döntő jelentőségű az általános 
műemlék védelem szempontjából, hogy a múzeum minden
kor rögtön intézkedjék» Ne várakozzunk,Z 
a válaszadással heteken át» hanem a bejelentő győződjék meg 
arról, hogy bejelentése valóban értékes és fontos volt, mert 
lm, a múzeum azonnal közbelépett, intézkedett» A jó vidéki meg
figyelőket - mondhatnám - ki is lehet nyomozni» Vagy két évvel 
ezelőtt az akkor Műemlékvédelmi Csoporttól felhívás érkezett a 
Megyei Tanácsokhoz a felszabaduiásí, világháborús és egyéb em
léktáblák összeírása ügyében» A Megyei Tanács Népművelési Osz
tályához beérkezett válaszok átnézésére és megbirálására az osz
tály a múzeumot kérte fel, ennek eredményeképen névsort állít - 
hattunk össze a jól dolgozó, pontos adatközlőkről» Adott eset - 
ben ezektől kielégíthető választ remélhetünk mű ami ék védelmi ü- 
gyekben.

Legeredményesebb mégis mindig a személyes propaganda, vagyis a 
vidéki kiszállások alkalmával a műemlékek megtekintése, érdek
lődés állapotuk iránt; lássák a környezetben, hogy törődünk a 
régiséggel, szemmel tartjuk, megbecsüljük, védjük»

Természetesen a múzeumnak pontosan ismernie kell a hozzá tarto
zó vidék műemlékeit, azok állapotát, helyzetét» Ép ezért az il
letékes múzeumnak katasztert kell felállítani a védendő műemlé
kekről, ezeket voltakép állandóan szemmel kell tartani» A lehe
tőségekhez képest minden kiszállásom alkalmával az illető terü
let műemlékét megtekintem, ismételten fényképfelvételeket készí
tek azokról» Már most is, hat év távlatából meg tudom ¿Me^véte - 
leim alapján állapítani, melyik műemlék van kedvezőtlenebb hely
zetben, melyik romlik, hol bányásszák a faragott köveket a rom
épületből stb. Egy ilyen, fényképekkel ellátott műemléki katasz
ter jó szolgálatot tesz minden esetben a hozzánk kiszálló kuta
tóknak, mert perceken belül tájékoztatni tudjuk a megye akármi
lyen műemléki kérdésébe^» Ha fentebb az eddig kiadott Műemléki 
Jegyzék hiányosságait panaszoltuk fel, ép a vidéki mú
zeumok műemlékkataszterei lesznek 
hivatottak ezeket a hiányosságokat 
pótolni.

A műemlékvédelem lényegében közigazgatási, jogi, építészmérnöki 
feladat és ennyiben talán nem is tartozna a múzeum hatáskörébe, 
de ép azért, mert annyiféle intézmény, szerv kerül minduntalan 
érintkezésbe műemléki problémákkal, szükséges, hogy valami köz
ponti helye legyen az egész megyének, ahol válóban szakszerűen 
meg lehet tárgyalni az egyes kérdéseket. Erre pedig kétségtele
nül legalkalmasabb az illető tájmúzeum. Ilyen szempontból ugyan 
nem vagyunk megszervezve, erre határozott vonalú utasításunk 
nincsen, mégis minden múzeumnak meg kell teremtenie, ki kell é- 
pitenie - mondhatnám irányi tó mű emlék védelmi szerepét. Legfon
tosabb teendő, hogy az egyes tanácsoknál, szerveknél, intézmé - 
nyéknél megyénkben tudatosítsuk^ minden műemlék
védelmi kérdésben legelőször is az 
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illető múzeumhoz forduljanak fel- I 
víi lágo oltásért, tanácsért. Ha szoros jó I 
viszonyban áll a városi és megyei tanács építészeti osztálya a I 
múzeummal, úgy egészen biztos, hogy minden műemlékvédelmi kér- I 
désben a múzeum véleményét fogják megkérdezni. Mindez természe- I 
tes is, hisz általában a legjobb szakkönyvtár a múzeumban van, I 
a múzeum őrzi a legtöbb régi mű emlék fényképet, városképet, raj- I 
zoto a múzeum gyűjtötte össze annak idején a tervpályázatok pá- I 
lyamunkáit, a múzeum restaurátora szolgálhat felvilágosítással |j 
helyreállítási szakkérdésekben stb. A Veszprémi Tanács Építésze- I 
ti Osztálya az állami házak tatarozás! tervének mégvitatására a I 
múzeumot meghívta; a szecessziós Petőfi Színház helyreállítása- I 
kor a múzeumhoz fordultak az eredeti tervrajzokért: az Építésze- I 
ti Osztály szakkönyvet kér a múzeum könyvtárától sib.

A jó összeműködés érdekében létesült az elmúlt évben a vesz
prémi Műemléki és Városképi Munka- 
k ö z ö ss é g, aminek tagjai a veszprémi városi tanács épité - 
szeti osztályának vezetője, a VÁTI Veszprém városrendezésével 
foglalkozó mérnöke, helyi tervező mérnökök, a város történetével 
foglalkozó történész, a Bakonyi Múzeum. A munkaközösség időnként 
összejön és a felmerült problémákat megtárgyalja és épp, mert 
tagjai közt a Tanács helyet foglal, mindjárt intézkedhet. Termé
szetesen itt nemcsak kizárólag műemlék védelmi kérdésekről van 
szó, hanem városrendezésről, általában mindenről, ami az új épít
kezésekkel kapcsolatban a városkép kialakításában lényeges sze
repet játszik.

Az utóbb említettel összefüggésben külön kell hangsúlyoznunk a 
mű emlék védelem egyik lényeges pontját», a mai élettel való szo
ros összefüggését. H o zz uk közelebb a műem
lékeket a mai élethez, az, amit a régi korok 
megteremtettek, ne összefüggés nélkül lebegjen úgyszólván az ü— 
rés térben, hanem kapcsolatban álljon a mával, mindent lehetőleg 
töltsünk meg mai tartalommal. Tehát ne csak a vörösberényi volt 
jezsuita kolostor helyreállítása érdekeljen, hanem az is, hogy 
mire tudjuk legcélszerűbben ezt a műemléket felhasználni. Ebben 
az esetben - tekintetbe véve ' Vörösberénynek a, Balatonhoz, hegy
vidékhez való közelségét, jó közlekedési viszonyait -, a veszp- 
rémmegyei Alkotók Háza céljára javasoltak. - a nagyvázsonyi Ki
nizsi vár helyreállítása nagyrészben megtörtént, az épületben 
most múzeumot rendezünk be. - Alsóörsön a faluban, a hegyoldal
ban gótikus ház van, udvaráról elragadó kilátás a Balatonra és 
a Tihanyi félszigetre. Terasz kiképzésével a vendéglátó ipar 
használhatná fel és jelentősen fokozhatná idegenforgalmunkat. - 
Nem tudom, hogy eldöntő tték-e már a mű vészét törté né szék a kér - 
dést az ösküi templom ügyében« templom vagy vár? A magam részé
iül erődítménynek tartom és mint ilyent - épp tekintettel a kö
zeli Hajmáskérre - középkori őrtorony formájában javasolnám hely
reállítani. r Általában az omladozó várromok karbantartásán kívül 
törődni kellene azzal, hogy ezek több szerepet kapjanak a hazafi
as nevelésben. Ilyennemű szerepet próbáltunk juttatni az elmúlt 
nyárban hazánknak talán legszebb tájképi környezetéből kiemelke- 
kedő csesznek! várnak. - A pápai Corvin ház helyreállításának is 
csak úgy van értelme, ha abban mindjárt múzeumot rendezünk be.- 
Magyarország leglátogatottabb pontján, Tihanyban lévő volt ko - 
lostorépület is mint a Balatonnal foglalkozó múzeum töltené be 
legjobban feladatát és nem mint az ott most megtelepedett szociá-
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lis otthon.-

A «¿emlék tehát éljen, illeszkedjen 
be korunkba, találja meg legmegfe - 
1 e 1 6 b b szerepét, mert a valóságos élet a legfőbb erő, 
a«i továbbra is, úgyszólván időtlen időkig fenntartja a műemlék et.- 
A műemlék még az új városkép kialakításában is i lányt adó stílust 
ad, igy pl. Várpalotán a klassz!dsálé zsinagóga sugalmazta a ter
vező építésznek a neoklasszicista lakóházak formáját.

Általános mű emlék védelmi szempontból fontos, hogyha bármily cse
kély mértékben is, de mégis törődnünk kell az omladozó emlékekkel. . 
Ízt itt csak azért hangsúlyozzuk. mert gyakran ép az előrelátható 

gén tekintélyes kiadásokra hivatkozva állnak el a mű emlék vé dél au
tói, helyreállítástól, hangoztatva ismételten, hogy nincs elég 
pénzügyi fedezet. Pedig szerény eszközökkel 
is már szép eredményt lehet elérni. 
Példát ad erre a Veszprémin egyel Tanács Idegen forgalmi Hivatala, a- 
mi sorra magyarázó táblákkal látja el a megye jelentősebb műemlé
keit, a forgalmas Balatoni-műúton pedig útjelző táblákkal hivja fel 
a figyelmet a közeli műemlékre. Megtisztították a benőtt, sűrű bok
roktól alig megközelíthető romokat, mint pl. Zádorvár, Sál föld nagy® 
szerű tájképi környezetbe ágyazott romjait, rendbehozták a tálódi- 
kolostorrom környékét, az itt lévő régi halastavat kitisztították, 
a forrást foglalták, a legközelebb keiül a sor a nemesilányfalúi, 
osepelyi stb. romok megtisztítására. Az ilyen - nem nagy áldozatot 
követelő - gondoskodás megállapíthatja legalább is a pusztítást,a 
romot kevésbé használják kőbányának, ha azt látják, hogy intézménye
sen törődnek vele, államunk megbecsüli. Tanácsaink szívesen vállal
nak ilyen műveleteket, ha kellőképen meggyőzzük azokat a műemlék 
fontosságáról, nem utolsó sorban hangsúlyozva a nem megvetendő i- 
degénforgalmi hasznot.

Szólhatunk még a népi műemlékvédelemről is. 
Elsősorban közigazgatási, jogi kérdés, számtalan nehézsége van, 
egymagában a védettség kimondása nem feltétlen biztosíték arra, 
hogy a műemléket a jövőben károsodás nem éri. A Somlóhegy oldalán 
lévő taposó kutat már évekkel ezelőtt védettnek nyilván!ttatuk, 
ebben az ügyben később is sűrűn irtunk a helyi tanácsnak, ennek 
ellenére ismeretlen egyének bódéját bontják, deszkáit szorgalma
san elhordják és félő, hogy végül a taposókútból semmi sem marad. 
Mint szőlőhegyi tartozékot, javaslom, hogy inkább szedjük széj - 
jel és vigyük át Badacsonyba a Szegedy Róza ház udvarára, állít
suk ott'fel, itt mint múzeumi tárgy feltétlen biztonságban lesz. 
- Tápán a XVIII. század végén létesült Kluge féle kékfestő üzem 
páratlanul gazdag felszerelésével egyedül áll az országban és 
mint ilyen, feltétlen védettnek nyilváníttatott. Be ezen túlme
női eg javaslom, hogy mint egy technikai múzeum részlegét, máris 
nyissuk meg a nagyközönség részére, mert csakis igy, a mai élet
be ágyazva tartható meg eredeti állapotában igen változatos be
rendezése, a technika fejlődését tanulságosan visszatükröző fel
szerelése. A népi mű emlékek sorában az első helyet ép e régi 
technikai berendezések /szárazmalom, vízimalom, taposó kút, tel
jes kékfestőüzem stb./ foglalják el és talán helyesebb volna, ha 
nem népi műemlékként, hanem a technika fejlődését bemutató tárgy
ként, létesítményként fognánk fél, így a technikai múzeumok gyűj
tőkörébe utalnánk, a védettséget ebből a szempontból állapítanánk
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község mai gyermek—viseletét» II
A múzeumok felettes hatósága tudvalévőén felhívta a múzeológusok B 
fi gyeimót a szocializmus építése korszak dokumentumainak gyüjté- B 
sére. Mi itt a legnagyobb lehetőséget újra csak a fényképezésben B 
láttuk. /Eltekintve természetesen egyéb módszerektől, melyek ne® B 
tartoznak most tárgyunkhoz./ A munka megindítása kívülről jött, II 
amikor egyszer a népművelési szervek, máskor valamelyik tömeg - II 
szervezet kérte fel a múzeumot arra, hogy nyújtson segítséget do4| 
kumentációs kiállítás rendezéséhez. Ilyen esetben alkalmunk nyiltfll 
végigjárni a nép gazdasági tervek hevesmegyei létesítményeit, a II 
kulturceoportokat, a megye legszebb tájait, nem is szólva a nép- II 
viseletes községekről. Hozzá kell tenni még azt, hogy a gyűjtés II 
nem került a múzeumnak pénzbe, mert a kiküldetés /és esetleg a I 
foto-nyersanyag/ költségeit más szervek fedezték. Ilyen alkalmak I 
híján a költségek kímélése végett időnkint tömegszervez etek,, vál- | 
lalatok gépkocsiján tettünk a megyében egynapos túrákat, amikor ■ 
útiköltség nélkül járhattuk be a megyét és a múzeum költségveté I 
séből csak a napid! j at kellett igénybe vennünk. I

A helytörténeti gyűjtés is részben ezeknek a kőrutaknák a kereté ] 
ben folyt lé. A városokon, községeken áthaladva mindig volt alkal 
lom egy-egy műemlék lefényképezősére, esetleg megtekintésére, amil 
kor belső felvételeket is készíthettünk. A helytörténeti anyag - 
gyűjtés másik módját helyi vonatkozású okiratok, ritka könyvek i-j 
devonatkozó részleteinek ki fényképe zésé ben találtuk meg. Az ilyen) 
természetű anyagból idővel egész gyűjteményt tervezünk létesiteni' 
- Fiatal régészeink munkába állása olyan reményekkel kecsegtet, 
hogy a múzeum rövidesen tekintélyes régészeti fényképanyaggal /Á-\ 
satási felvétel/ is fog rendelkezni.

A költségek miatt kisebb lehetőség nyílik színes diapozitív készí
tésére, a fekete diapozitív azonban nagyobb számban is elérhető a 
vidéki múzeumok számára. Kézenfekvő, hogy a diapozitív gyűjtemény 
a szemléltetés módszerével vonzóbbá teszi az előadásokat és láto
gatottságukat is jobban biztosítja. Nem haszontalan tálán megemlí
teni, hogy a Népművelési Minisztérium számos diapozitív sorozatot 
adott már ki, melyekből a múzeumi használatra alkalmasak egy-egy 
példányát - tapasztalatunk szerint - a népművelési szervek szíve
sen és térítés nélkül átadják a múzeumnak.

Végül a foto-archivum kezelhetőségére kell még kitérnünk. Az egr 
múzeum két év alatt egy kb. 3.000 darabból álló archívumót gyüj - 
tött, melyből a múlt év végéig 2. 600 darabot leltároztunk» a" ta - 
pasztalat azt mutatja, hogy egyedül a leltárkönyv segítségével má 
ilyen mennyiségű anyag is nehezen kezelhető. Szükségesnek látszik 
ezért, hogy az eddig számszerinti sorrendben elhelyezett kartono
kat tudományágak szerint külön dobozokban tároljuk, ezen felül pe 
dig minden darabot földrajzilag és a tudományágakon beltü szakok 
szerint mutatózzunk. I,gy válik majd ez a fénykép-archívum igazán 
a helyi tudományos kutatás és népszerűsítő munka hasznára.

Bakó Ferenc
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MEGJEGYZÉSEINK BAKÓ FERENC CIKKÉHEZg

A fényképek leirókartonj ait helyesebb növekvő sorszám szerint 
együtt tartani, mert archivál!s megőrzésüket igy könnyebb biz
tosítani. Könnyebb a revíziójuk, mert csak a számsor hiányta- 
lanságára kell ügyelni; használat után az egyes darabokat köny- 
nyű a helyükre rakni. A kartonok számrendi sorrend szerint tör
ténő tárolása mellett ezrenfelüli szám esetén célszerű földraj
zi és szakutaló kartonrendszer készítése. A leirókartonok szak
csoportok - és azon belül alcsoportok - szerinti tárolása azért 
sem ajánlható, mert egyes felvételek több szakcsoportba - vagy' 
azonbelül több alcsoportba - is kívánkoznak. Egy felvételen 
szerepelhet épület, viselet, jámű, stb. is, mely változatok
nak megf el előleg egy-* egy utalókarton készítendő, tehát ily e- 
setben magának az egyetlen leirókartonnak az elhelyezése prob
lematikus lenne, mert nem tudnánk, hogy végtére is a 4-5 al
csoport melyikébe helyezzük el.

Mivel az utaló vagy földrajzi kartonon csak a sorszámot, a fel
vétel tárgyát és a felvétel helyét kell feltüntetni, egy óra a- 
latt akár 3o db utaló vagy földrajzi kartont is elkészíthet a 
múzeológus vagy adminisztrátor.

Szerkesztőbizottság

VÁNDORKIÁLLÍTÁS A MÚZEUMOK MUNKÁJÁNAK NÉPSZERŰSÍTÉSÉÉRT. 

/Ujitási ötlet./

Abból a tapasztalatból kiindulva, hogy a múzeumok célját, munká
ját és ráutaltságát a kívülállók, magánosok és hivatalos szervek 
récéről túlnyomó többségben még nem értik meg, számolva azonban 
azzal, hogy népünk - különösen az alföldi - rendkívül értelmes 
és készséggel nyújt segítséget ott, ahol ennek szükségességéről 
meggyőzik, vándorkiállítást tei’veztem “Ismerjük meg a 
múzeumo t” elmen.

A kiállítás elképzelésem szerint nem nagy méretű, kb. 45x6o em
se dobszerű táblákból és ugyanakkora, nem mély falra akasztható, 
elől üvegszerű anyaggal lezárt /plexi, üveg, celluloid/ dobozok
ból áll. A könnyen mozgatható kiállítás egy-egy múzeum gyűjtési 
területén minden faluban és jelentősebb tanya-központi iskolában 
bemutatható, alkalmas helyen pedig összeköthető egy-egy vetített- 
képes előadással.

A'kiállítás vándoroltatásában igénybe vehető a járási tanácsok 
népművelési osztálya, de ugyenez a szei’V nyújthat segítséget 
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az előadások megszervezésében is. Az előadások megtartásáhofr > 
nagy segítséget nyújtana egy-egy központilag előállított kié« 
filmes dia-tekercs és esetleg egy rőt sprinten sokszoros! thato 
brossura.

A táblák és dobozok eltervezd se csak vázlatos elgondolás, a kivi
telezésnél figyelembe veendő, hogy milyen legjobban megfelelő a- 
nyag áll rendelkezésre és hogy különböző vidékeken milyenek a 
táj jellegének megfelelően a kívánalmak és lehető aégeko Ki égé ági- 
tendő tervem néhány néprajzi, mű emlék védelmi, képzőművészeti és 
némely múzeum profiljának megfelelően természetrajzi táblával^ 
illetve dobozzal.

Mutatóba elkészítem és bemutatom néhány táblának, illetve doboz
nak a vázlatos tervét:

I. Tábla.

Bevezető felirata Mi a múzeum célja?

A múzeum megmenti és megőrzi a régi idők és a jelen gazdasági, 
kulturális életének tárgyi emlékeit, dokumentumait, tudományosan 
feldolgozza az emlékeket, a leszűrt eredményeket kiállításain, 
szóbeli és Írásban történő közlés útján mindannyiunk okulására^ 
közkinccsé teszi.
II. Doboz.

A dobozban néhány régiség, esetleg Utókkal vegyesem cseréphol
mi, kő-, bronz- és vastárgyak, ékszerek stbu

Felirata Évezredes és többszázévos régiségek, amikhez hasonlókat 
gyakran vet fel az eke, felszínre hoz az ásó.

1JI. T á b 1 a.

Mutatóba egy lelet-kataszteri térkép részlete, lehetőleg a kérdé
ses vidékről.

Felirat: Olyan falú, vagy város, melynek határában több száz,vagy 
ezer évvel ezelőtt ne lakott volna ember, alig akad a mi vidé - 
künkön.

A földmunka során felszínre került legigénytelenebbnek látszó 
leletek magukban véve is komoly tudományos értéket jelenthetnek, 
de lényegesen többet mondanak el azok, melyek bárkinek 
a bejelentése nyomán, szakszerű ásatás során 
kerülnek napfényre.

IV. Tábla.

Fényképek: Csontvázas rézkor! sármellékietekkel; avar sir öwere- 
tekkel, öv rekonstrukció, urna sir hamvakkal és mellékletekkel.

Felirat: Régészeti ásatás alkalmával nemcsak a tárgyi leleteket 
menti meg a szakember, hanem megfigyeli helyzetüket, a különbö
ző darabok egykori összefüggését, következtet rendeltetésükre, 
földbekerülésük körülményeire.
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V. Tábla.

^nyképek: Kirajzolódó őskori sírok, házak, cölöp-lyukak folt
jai, helyszinrajzok és rekonstrukciós rajz.

Felirat: A talált tárgyakon kívül az ásatás vezetője megfigyeli 
azokat a talaj elszíneződéseket is, melyek a föld kevertségével 
mutatják meg a sírok, a félig földbe ásott lakóházak helyét, a 
kikorhadt és más színű földdel megtelt cölöpök és ágasfák nyo
mát. E megfigyelések segítségével elképzelhető lesz mindaz, ami 
évezredekkel ezelőtt, - de nem nyomtalanul - elpusztult.

VI. Doboz.

Növényi magvak, faszén darabkák, állat-csontok, mikro szkópikus 
fényképfelvétel a szén darabkákról, rekonstrukciós rajzok.

Felirat: Tűzvész alkalmával megpörkölődött és elszenesedve meg
maradt növényi magvak árulják el, hogy miket gyűjtött, mit ter
jesztett az ember a kőkorban, a bronzkorban, megnaradt szén da
rabkák árulják el, hogy milyen fával tüzelt,a tűzhelyeken talált 
állati csontok tanúsítják, hogy milyen vadra vadászott, milyen 
halat fogott, 5.000, 2.ooo, vagy l.ooo évvel ezelőtt és hogy u- 
gyanakkor milyen házi állatokat ismert már.

VII. Tábla.

Fényképek, kitöltött sirlap, j egyzet-részlet.
Felirat: Az ásatás alkalmával minden megfigyelt j elenségről pon
tos jegyzet, rajz és fénykép készül. A letűnt hajdani életjelen- 
ségeinek képét ezek alapján sikerült megállapítani.

VIII. T á b 1 a.

Fénykép: Puszta-templom, halom földvár /esetleg légi felvétel/.
Felirat: A régmúlt történetének néma, de megszólaltatható emlé
kei nem csak kisebb tárgyak lehetnék, hanem halmok, földsánccal 
körülvett földvárak, vagy téglából, kőből való romok. Ezek hol
létének a bejelentése nagy segítségére van a területen működő 
múzeumnak.

IX. T á b 1 a.
Fényképek a restaurátormunkájának köréből: Pl.: "in aitu" felvé
tele, edény restaurálása, bronz-tárgy díszítésének kiszabadítá
sa, a rézrozsda alól.

Felirat: Igen fontos feladat a múzeumba került régiségek meg- 
tisztogatása, helyreállítása és épségben való megtartása.
A múzeumi restaurátor hozzáértő kezében ismét egész lesz a da
rabokra széttört edény, földdel együtt eredeti helyzetében mú
zeumba került a többezeréves sir es eredeti állapotában lesz 
tanulmányozható a rozsdaette bronz- és vastárgy.
Hozzánemértő tisztogatás ürügyén 
tönkreteheti a legnagyobb tudomá
nyos értéket is!



- 54 -

X. Tábla.

Fényképek: leltározási munka, melynek során «futó szál ágon «megy 
át a tárgy. /Az egyik szakember mondja a leiró szöveget, a másik 
ir, a harmadik mér, a ruá^yedik számoz, stb./ kiállítás részlet, 
tanulmányi raktár.
Felirat: A szakszerűen helyreállított és időtállóvá tett régiség 
a múzeumban nyilvántartásba, azután a kiállításba, vagy a tanul
mányi raktárba kerül. A reá vonatkozó adatok feljegyzése segít - 
sé gével esetleg évtizedek múlva is tudományosan feldolgozható lesz 
minden darab.

XI. Doboz.

Folyóiratok,publikációk, fénykép ásatási bemutatókról, elő adá sokról 
Felirat: A múzeumba került régiségék olyan korok életét is megvi
lágítják, melyekből Írott emlékeink nincsenek, vagy csak hiányo
san maradtak fenn.
A tudomány módszereivel elért eredmények, folyóiratok, könyvek 
olvasása, múzeumi kiállítások megtekintése, ásatási bemutatók és 
előadások meghallgatása útján mindannyiunk kpzös kincsévé válnak. 
Aki leletek bejelentésével támogat
ja a múzeumok munkáját, a tudomány ü - 
gyét szolgálja és a maga hasznára 
cselekszik!

XII. Tábla.

Az Adattár Mkárt - tesz ... ” című plakátja és a hozzá tartozó le
letbejelentő lap.

címFelirat: Bejelentésünket minden esetben küWáüft aí a megadott 
re is, mert nem tudhatjuk, hogy a területünkön illétékes múzeum 
szakembere a kérdéses időpontban nincsen-e másutt fontos leletein
téssel élfoglalva.- A Ko szta József Múzeum telefonszáma: Szentes:

Megjegyzés: A dobozok méreteit nem határoztam meg, mert nem tud
hatom, nincsenek-e valamelyik gyűjteményben erre a célra alkalmas 
felhasználatlan dobozok.. A szükséges magyarázó rajzok esetenként 
külön-külön minden múzeumnál elkészíthetők, de egységes minta a- 
lapján rotaprinten is sokszorosíthatók lennének.
Amennyiben a szükséges dobozokat, vagy .azok elkészítésére a költ
ségvetési fedezetet megkapjuk és a néprajzos, képzőművész kar - 
társak.kívánságaikat közük - /szükség esetén ezeket a táblákat 
is megtervezem/ - 4 drb.- s a vándorkiállítást munkaterven felül 
elkészítjük és Csongrád-megye három járásában megforgatjuk.

Csalog József
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HOGYAN JÖTT LÉTRE A PESTERZSÉBETI MUZEUM.

Négy évvel ezelőtt 19 51. január havában pesterzsébeti gyűjtők
ből és múzeumbarátokból egy munkaközösség alakult, mely céljá
ul tűzte ki azt, hogy mozgalmat indit egy kerületi múzeum ala
pítása érdekében.

Ismerve kerületünk, Pesterzsébet és So •o-..ú.r őskori lelőhelyeit, 
közel ezer éves történet’- - u curJrásmozgalomban be
töltött szerepét, mindezeket biztos ; Láttuk ahhoz, hogy 

, kerületünkben, Pesterzsébeten jöjjön lé v-? ■Ta.ny-Budapest első 
.peremváros! múzeuma. És hogy a múzeumnak még biztosabb alapot 
teremtsünk, gyűjteményeinket felajánlottuk a vei érdekében.

Kerületünk története a messzi őskorba nyúlik u*oaza és mint az 
előkerült leletek is bizonyítják a bronzkor érni" 1« megtele
pedett a kisdunaparti dombokon. Pesterzsébet területéről négy 
őskori lelőhelyet ismerünk. A Kis-Dunaág mellett lévő Gubacsi 
Téglagyár agyagbányájánál 1933-ban zsugorított csontvázas sir 
került elő, majd a későbbi 1934.évi ásatáskor cserépedénvpt.

Bronzkori lelőhely volt még a Petőfi és Percei M' .
valamint a volt Kakastó mellett. E két utóbbi helyen három 
urnatemető került elő.

Soroksáron is több urnatemető és szórványlelet került elő a 
Bronzkorból. z

Az oklevelek lo67-ből említik először Pesterzsébet ősét, Guba- 
cső t /innen a Gubacsi út és Gubacsi hid elnevezés, ennek emlé
két őrzik/ és Soroksárt.

1424-ben Zsigmond király feleségének adományozza Gubacsot, mi
közben a XII. században a Kisduna partján lévő dombon vár épül, 
melyet 1424-ben a tatárok ostrom alá véve be is vesznék. A vár 
a tatárjárás után újból felépül és körülötte települ tovább Gu- 
bacs falu. A •Tatárdomb’’ népies elnevezése innen származik a 
dombnak, ahová a múlt század 6o-as éveiben a Gubacsi Téglagyár 
települt mely - sajnos - a vár romjainak teljes eltűnését okoz
ta.

A vár a mohácsi vész után török ostrom által pusztult el és töb
bé nem épült fel. A Magyar Nemzeti Múzeum 1929 és 1934«években 
folytatott itt ásatásokat, mely alkalommal előkerültek az ost
romban elesettek csontvázai, valamint egy középkori temető. A 
leletek a Nemzeti Múzeumba kerültek.

1514-ben Dózsa György szabadságharca idején e területen tábo - 
roztak csapatai Száleresi Anbrus vezetésével és itt ütköztek 
meg a Dunán átkelt nemesi csapatokkal.

Rákóczi szabadságharcát Gubacs és Soroksár katonával és élelmi
szerrel segítette, úgyszintén soroksári honvédek harcoltak 1849- 

■ben az isaszegi és hatvani győzelmes csatákban. /
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Gubacs a sok járvány után elnéptelenedett, pusztává zsgorodott.

Gubacs és Soroksár a Grassalkoviceok, majd később egy belga bank 
kezére kerül ée az 1868-ban parcelláztatja» így alapítja meg e- 
gvlk csoport Erzsébetfal. var- tél epet, a másik meg ettől északkelet
re Kossuthfálv&-telepet. Alapítási évg 187o. VII»14» Mindkét telep 
közigazgatásilag Soroksárhoz tartozik 1898-ig, amikor a 8ooo la
kosú telepek Erzsébetfalva néven nagyközséggé alakulnak.

1919. május 1-én a Tanácsköztársaság kormánya Leninváros névvel 
tüntette ki Erzsébetfalva öntudatos proletár dolgozóit« 

1924. január elsején Pesterzsébet néven megyei várossá lett. Az el
ső bombázás súlyos károkat okozott itt® 1945» január 9-én szabadült 
fel Pesterzsébet a fasiszta uralom alól. Azután indult el varosunk 
a fejlődés útján és ma Nagy-Budapest XX.kerületeként veszi ki ré
szét hazánk építéséből.

Pesterzsébet röviden összefoglalt története volt a kiindulási a- 
lap ahhoz, hogy múzeum alapító munkaközösségünk, melynek tagjais 
Ambrus Béla biológus tanár, Csömyei Gyula főv. tisztviselő, Dió
szegi Vilmon músaológus, Schmidt László vegyészmérnök, Pesoh Re
zső ny. Jcözigfergatási tisztviselő és személyem e sorok Írója pest- 
erzsébeti lakó sok elkezdjük a munkát.

Legelőször a kerületi tanácsot kellett az ügynek megnyerni,amit 
Ambrus elvtársunk intézett oly eredményesen, hogy március végén 
a múzeum céljára felajánlott épületet a Török Flóris utca 5o. 
szám alatt meg is tekintettük, és mivel megfelelőbb nem volt, el 
is fogadtuk. Csak julius végén tudtunk oda beköltözni, mert sok 
gáncsoskodást és közönyt kellett előbb leküzdenünk.

A gén cső skodásnak egy eredményé mégis volt. Ekkor határozta el 
Ambrus Béla munkatársunk, hogy á kerület iskoláinak, a háború - 
bán elpusztult szertárainak pótlására természetrajz! gyűjtést kezd.

így született tehát a kerületi Tanács segítségével egy ú$ intéz
mény a XX.kerületi Központi Iskolai Szertár és Didaktikai Múzeum 
mely a kerületi Tanács Oktatási Osztályának felügyelete alá tar
tó zik.

Munkaközösségünk megalakulását a Múzeumok és Mű aulák ek Országos 
Központjával írásban közöltük és kértük segítségüket, amire a 
válasz meg is érkezett. A munka megindult. A felajánlott gyűjte
ményeket beszállítottuk, megkezdtük kerületünk helytörténeti em
lékeinek, dokumentumainak gyűjtését. Propagáltuk a kerületi mú
zeum szükségességét, népnevelő hatását.

A kettős intézmény 1952. január 9-én az első biológiai kiállítá
sával a nyilvánosság elé lépett, majd május 1-re ezt bővítve 
rendeztük meg első szerény helytörténeti kiállításunkat az eddi 
Otött anyagból és egy 1848/49-es szabadságharcos emlékkiálli 

felajánlott hadtörténeti gyűjteményemből.

g

Kiállításunkat vasárnap a kerület dolgozóinak 
az iskoláknak mutattuk be örömmel tapasztalt 

, hétköznap pedig 
érdeklődés mellett

Kitartó munkánk eredménye volt, hogy 1953. április havában a Nép



művelési Minisztérium Múzeumi. Főosztálya a gyűjteményt mint mú
zeumi gyűjtőhelyet a Budapesti Történeti Múzeumhoz csatolta.

További munkánkat már a Budapesti Történeti Múzeum Főigazgató
sága, személy szerint Bertalan Vilmos igazgató elvtárs irányí
tásával. folytattuk.

A kettős intézmény igy megszűnt és jogutóda lett: a Pedagógus 
Továbbképző Intézet Biológiai Kísérleti Telepe és a Budapesti 
Történeti Múzeum Pesterzsébeti Múzeuma. Mindkettő külön felü
gyeleti hatósággal és vezetővel.

A kerületi Tanács ismételt jóvoltából 1953. szeptember havában 
új, az előbbinél sokkal jobb, szebb és alkalmasabb épületbe 
költöztünk át, mégpedig a kerület legforgalmasabb utcájába a 
Kossuth Lajos utca 39« szám alá.

Itt rendezkedtünk be véglegesen, azonban a két intézmény részé
re ez sem mondható tágas elhelyezésnek.

Első helytörténeti kiállításunkat 1954.november hó 5-én nyitot
tuk meg. Rendezését Bertalan Vilmos elvtárs a Budapesti Törté
neti Múzeum Újkori Osztályának vezetője irányította.

A kiállítás 5 x lo méteres teremben mutatja be kerületünk Pest
erzsébet és Soroksár tel épülés történe tét az őskortól napjainkig.

Itt van kiállítva a Perczel Mór utca urnatemetőjének VI. számú 
urnája, a Tatárdomb őskori és középkori leletei, a soroksári 
bronzkori urnatemető két kiiBebb urnája, kora?-vaskori- és avaxko- 
ri leletek. Robotbárcák a XVII. századból, úrbéri szerződés és 
egyéb okmányok Gubacs és Soroksárral kapcsolatban a XIX. század 
első feléből. Erzsébetfalva és Kossuthfalva 187o.évi alapításá
nak idejéből megmaradt okmányok, térképek és egyéb emléktárgyak, 
az 1919-es Tanácsköztársaság és a munkásmozgalom emlékei, közöt
tük egy tanács választási lap 1919-ből. A második világháború 
pusztításai mellett fel szabadulásunk utáni lo esztendő fejlődés
történetét bemutató fénykép-sorozat^ a Gubacsi hídfő, a Csarnok
tér! lakásépítkezések tervei és a munkálatok különböző stádiu
mában készült fényképfelvételek. A kerület egy-két országos vi
szonylatban egyedülálló gyárának készítményeiből mintapéldányók 
és igy tovább. .

A kiállítást Füredi László elvtárs, a kerületi Tanács Végrehaj- 
tóbizottságánák elnöke nyitotta meg nagyszámú közönség előtt és 
az azóta eltelt három hónap 16 nyitási napja alatt 51o4 látoga
tó tekintette meg kiállításunkat. /Napi átlag 319 fő/Ebből lát
ható, hogy kiállításunk iránt a kerületben igen szép az érdek
lődés. ■
a bari lek kórénak r.egaJ ak ílása úgys?61 vár. napok kérdése és
3^ is nagy segítséget nyújt ¡púeeumur-k gyűjt sménysinak gyarapítá
sához.
I gyáváit- valóra a a ks; • e^ényekésemre elindult mozgalom 
celka tárésa igy jöir létre feltartó munkával a Pesterzsébeti Mú- 
zeum, amely mél tóképp -í amarj a ki venni részét kerületünk kultur- 
munkájától és a magyar ku.i túr forradalom sikeres megvl fsából.
Az eredmények eléréséhez nagy segítséget nyújtó kerületi Tanács. 
Vé gr eh aj tóbizottsága és a kerületi Pártbizottságnak ezúton is 
hálás köszönetét mondunk

Cseh József
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CSOKONAI KIÁLLÍTÁS A NEMZETI MÚZEUMBAN

Csokonai Vitéz Mihály halálának 15o. évfordulója alkalmából kiál- I 
11 tás nyílt meg a Nemzeti Múzeum dísztermében. A kiállítás gazdag I 
tárgyi emlékekkel, eredeti dokumentumokkal mutatja be a felvilá- I 
gosodás legnagyobb magyar költőjének életét és munkásságát. I

Csokonai nagyon fiatalon, alig 52 éves korában húnyt el, de évei- 1 
nek száma ellenére is olyan értékű művet hagyótt hátra, amely a I 
magyar irodalom és a magyar kultúra legnagyobbjainak sorába emeli. I 
Csokonai mindig kedves költője volt a magyar olvasóközönségnek.Né- I 
hány versét, Lilla-dalait kívülről is megtanulták, nagyon kevesen I 
ismerték azonban az igazi Csokonait, a rendkívül sokoldalú, nagy- I 
tudású lángelmét, aki a t érmé szét-tudományoknak is ki tünő^Xassterő- 
je volt. Snberi és költői nagyságát, irói tevékenységének hihetet- I 
len sokoldalúságát csak néhány Csokonai kutató és legnagyobb köl- I 
tőink értékelték. Éppen ezért a kiállítás rendezőinek az volt a ' 
legfontosabb célkitűzésük, hogy a dolgozók tízezreivel ismertes
sék meg az igazi Csokonait. A kitűzött cél elérése érdekében a nagji) 
feladatok egész sorát kellett megoldani, mindenek előtt meg kellett! 
határozni Csokonai helyét a magyar irodalomban. - Bendkivül fon
tos és sajátos helyet foglal el; egyfelől összegyűjtője a korábbi 
magyar és külföldi szellemi élet nagy alkotásainak, kifejezője a 
magyar felvilágosodásnak, másfelől kiapadhatatlan forrása a későb
bi magyar irodalomnak. - Nincs jelentős költőnk az utána követke
zők közül, aki ezért, vagy azért vissza ne nyúlt volna nagy költői 
kincsestárába. A költő helyének meghatározása nemcsak irodalomtör
téneti szempontból elengedhetetlen, hanem a kiállítás szempontjá - 
ból is alapvető, mert ez adja meg lényegében a kiállítás szerke
zetét, amely hordozója a helyes tartalomnak és a tetszetős formánál

A kiállítás tulajdonképen három nagy csoportra tagozódik. A kupo
lában elhelyezett első rész párhuzamosan mutatja be a magyar és 
francia felvilágosodás kezdetét, s fejlődését az alkotó Csokonai 
megjelenéséig, mint olyat, amelyből a költő és kora kinőtt, - a- 
melynek hazai, s külföldi harcosai legjelentősebb tanítói voltak 
Csokonainak. A második és harmadik rész a díszteremben mutatja 
be Csokonai korát, életét és munkásságát, valamint a költő meg
becsülését és irodalmi * tovább-élését. A kiállítás'elejétől vé
géig következetes logikával, minden esetben az anyag művészi el
rendezésével, a kifejezési eszközök gazdag skálájával hozza kö - 
zel a látogatókhoz a nagy költőt és korát. Nincs ennek a témának 
olyan lényeges mozzanata, amely a teljes Csokonai összképből hiá
nyozna. Az anyag és a szöveg kiválasztása éppen olyan körültekin
tő munkával történt, mint az anyag elrendezése. Az igényes közön
ség az elmondottakon túl megismerheti Csokonai kedves könyveit, 
olvasmányait, a ’’Cultura. .. ” c. vigjátékának korabeli iskolai e- 
lőadását, színes realizmusának forrásait, a Csokonai-irodalom ter
mékenységét, stb...

Az elmondottak ellenére sem mondható a kiállítás kifogástalannak. 
Igen nehéz kifejezni, mi zavarja az embert; talán a kiállítás le
vegő je, atmoszférája. Ezt a hibát talán az anyag lépésről-lépés- 
re történő megismerésekor észre sem veszik a látogatók, de abban 
a pillanatban, mihelyt az ember ’’csak” egyszerű csodálója lesz az 
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egész díszterem anyagának, ránehezedik a kor levegője és egyre 
inkább zavarja a szekrényekben elhelyezett polgári-, nemesi- és 
főúri tárgyak sokasága, gazdagsága. Bár Csokonai megfordult i- 
lyen emberek környezetében, saját szemével látta ezek fényűző! 
életét, de ő maga mindig nélkülöző, nyomorgó vándorköltő volt, 
ás éppen ezért Csokonai valóságához közelebb álló tárgyakat 
kellett volna bemutatni.

Mindent mérlegelve, megállapíthatjuk, hogy a Csokonai kiállítás 
az eléje kitárzött célokat elérte és a feladatok egész sorát jól 
és szépen megoldotta.

Sára Péter

A SZÉPMŰVÉSZETI MUZEUM ÚTTÖRŐ SZAKKÖRÉNEK 1955.évi TERVÉRŐL.

A Szépművészeti Múzeumban működő úttörő szakkör munkája már máso
dik éve kapcsolódik szorosan a múzeum életéhez, a szakkör terve 
ugyanilyen régen alkotja a múzeumi terv kicsiny, de a múzeum ne
velő munkájának szempontjából fontos részét. A szakköre már nem 
le egészen pontosan az “úttörő“ elnevezés. A gyerekek egy része 
átlépett felső iskolába s most már mint leendő DISZ tagok dől - 
goznák a múzeumban. A szakkörnek körülbelül 8-lo állandó tagja 
van, ezekhez időnként hosszabb vagy rövidebb időre csatlakozik 
egy-két újabb érdeklődő.

A szákkör terve az iskolaév beosztásához igazodik. Az 1953-54- 
es év a szakkör megalakulásának időszakát, a munka kezdetét je
lentette? ismerkedést a múzeummal és a művészettörténet kérdései
vel, a műfajok fejlődésével, a Szépművészeti múzeumi és múzeumok 
fontos kiállításaival. Ennek az évnek pedagógiai feladata volt 
a múzeum és a művészettörténet megszerettetése a gyerekekkel. E 
cél érdekében olyan anyaggal foglalkoztunk, amely valamilyen ok
nál fogva könnyen közel kerülhetett a gyerekek ismereteihez, ér
deklődéséhez. Ilyen volt például a történeti festészet. Az első 
évben tehát inkább az általánosabb anyagismeret szolgált az érdek
lődés felkeltésére. Már ennek az évnek a végén kialakult a gyere
kekben az igény, hogy részletesebben és alaposabban ismerkedjenek 
meg a művészettörténet egyes korszakaival és kérdéseivel. A szak
köri munka második évének lényeges újítása az volt, hogy a művé
szettörténetet történeti fejlődésében kezdtük tárgyalni. A gyere
kek történeti ismerete volt az alap, melyet a képzőművészet emlé
keinek könyvekből, reprodukciókból való ismertetésével egészítet
tünk ki. 1954 őszétől kezdve az egyiptomi, majd a görög-római mű
vészetet tárgyaltuk - a kiállítások megtekintésével egyidőben a 
gimnazisták megfelelő történelmi tanulmányaival. A ókeresztény 
és románkori művészettel fejeződött be az 1954-es év. Meg kell 
jegyezni, hogy soha nem adatok, évszámok s idegen nevek megjegyez
nivalóinak halmazára törekedtünk, sokkal inkább a gyerekek képi is
mereteinek növelésére. Az 1955-ös tervünk, a fentiekből következő-
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lég csak júniusig, az iskolaév végéig készül el. Januárban a gó
tikus művészetek emlék anyagának ismertetése kezdődött s a követ
kező hónapokban, a félév végéig a reneszánsz művészettel foglal
kozunk. Elsősorban az olasz reneszánsz kiemelkedő művészeivel is
merkedünk meg, de hogy a gyerekek ne kapjanak egyoldalú képet a 
művészetek fejlődéséről, sor kerül az északi reneszánsz, a német
alföldi és német tárgyalására is. A festészeten kiyül az épité - 
szettel és szobrászattal is megismerkednek. A félévet a régi ma
gyar művészet megbeszélésével fejezzük be-

Az utóbbi időben a szakkör munkamódszere - a gyerekek kívánságá
ra - annyiban módosult, hogy minden foglalkozás elején valaki - 
önként vállalkozó - rövidebb beszámolót tart az illető óra anya
gából. A kis előadás előtt két héttel az előadó megkapja az ösz- 
szeállitott magyarnyelvű irodalmat, amelynek alapján a beszámoló 
elkészül. E módszer bevezetésére azért volt szükség, mert á gye
rekek közvetlenebbül akartak bekapcsolódni a szakkör munkájába. 
Az előadás elkészítésének, felolvasásának módszere pedig a tudo
mányos munka közelebbi megértéséhez vezeti őket. Ilyen előadás 
elhangzott már Bonatellóról, a közel jötőtren Lionardo, Raffael, 
Michelangelo stb. kerül majd sorra. Az előadók sorrendje több hét
tel előre pontosan meg van állapítva, hogy mindenki idejében tud
jon készülni a vállalt feladat elvégzésére.

Úgy véljük, a szakkör ezévi munkája eredményesen fogj a kiegá szi- 
teni a gyerekek iskolai tanulmányait s közelebb fogja hozni szá
mukra a történelem megértését.

Szegediné Lajta Edit

segítse a népművelés a múzeumot, hogy a muzeum is segíthesse A 

NÉPMŰVELÉST.

A megyei Tanács népművelési osztálya által rendezett egyik kultur^ 
aktiva ülésén Kovács Tibor osztályvezető elvtárs beszámolójából 
érdekes sokszinü képét ismertük meg a Komá rom-megyei népművelő 
munkának. Engem, a múltat kutató és a múlt emlékeit gyűjtő múzeu
mi embert, a hagyományok megbecsülésére tanító szándéka ragadott 
meg. Feladatul tűzte ki a megye népi hagyományainak felkutatását, 
rámutatva arra, hogy nemcsak a falu, hanem a munkásosztály hagyo
mányainak megmentésére és megőrzésére is gondolnunk kell.

A múzeum számára feladatul tűztük ki a megye községei múltjának 
megismerését és megismertetését. Hosszú, többéves munka ez, amely
ben a megye népművelési munkásai hathatósan támogathatnak bennün
ket.

Minden községben él a történelmi múlt mondákkal színezett, sokszoi 
mesésen valószínűtlen emléke. A falvak öregei jól ismerik a fúr-
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OBanevu dűlők, az Öreg fák, ©mlatag romok és barlangok történe
tét. Az adatok világánál dolgossá történeti kutató ezeknek a 
mondáknak történeti alapját - amelytől persze a monda sokszor 
nagyon messze esett - valamilyen firmában igazolta» Gondoljunk 
csak a Szeli® barlangra» A monda több falu népének pusztulásá
ról beszélt, melyek a török időben ide menekülték, és a régész 
kutató ásója az ősember egyik legrégibb magyarországi települé
sét ismerte fel a barlangban»

Gyűjteni kell tehát ős a falvak népével ismertetni kell minden 
község hagyományait, történeti múltját. Kitűnő példát adott er
re a helyismereti pályázat» A pályadíjnyertes tanulmányokat ol
vasva nagy örömmel állapítottam meg, hogy a szeretettel végzett 
munka milyen sokszínű, gazdag anyagot felmutató gyűjtőmunkát vé
gezhet. Voltaképen arra kellene törekednünk» hogy minden egyes 
községünkről készüljön a lábatlanéhoz hasonló tanulmány. Két ol
dalról kellene ennek a munkának megindulni. Mi, a múzeumi szak
emberek a történeti adatok pozitív világánál kell, hogy megköze
lítsük a helyek múltját, a népművelés helyi munkásainak pedig a 
nép felől a hagyományok, az emlékek oldaláról kellene elindulni»

A tatai Kuny ItomokosMúzeum megkezdte a maga gyűjtőterületén lé
vő községekre vonatkozó történelmi adatoknak egy helytörténeti 
adattárba való begyűjtését. Az ide gyűjtött anyagot nem kezeljük 
titokként. Minden érdeklődőnek szívesen bemutatjuk, rendelkezé
sére bocsátjuk. Osak egyet kérünk8 támogassanak bennünket gyűj
tőmunkánkban.

A beszámoló a szinte teljesen elfeledett népi táncok feleleve
nítéséről, népdalgyűjtésről beszélt» A múzeum szeretné, ha a 
táncok koreográfiái leírását, a népdalok másolatát megkaphatná» 
Sajnos egyelőre nincs kilátásunk arra, hogy Komárom-megye múze
umai néprajzost kapjanak, Be így a múzeum a népi hagyományok 
felkutatásában osak csekély részt vehet» Éppen ezért fontos, 
hogy a népi múlt most felelevenített emlékei - ha másolatban 
is, múzeumokba kerüljenek A népi táncok nem egyszer a feledés 
széléről kerültek elő. Nagyon tanulságos példa ez,ne akkor men
jünk a múlt emlékei után, mikor azok már jórészt a feledésbe 
merülték, és éppen ezért nagyon becsüljük azt, ami még megvan.

Minden faluban van valami ’’'utolsó1"1. Az utolsó nyitott tűzhely, 
az utolsó faeke, stb. a falu múltjának drága emléke. Védjük őket, 
s ha már menthetetlenek, legalább fényképeztessék le őket a nép
művelés dolgozói és adják a fényképet múzeumainknak. A népműve
lés dolgozói, de minden dolgozó - segítheti a múzeumokat a föld- 
besüllyedt múlt emlékeinek megmentésében is. Megyénk területén 
millió köbméterekben mozgatják a földet, és nagyon sok régésze
ti lelet kerül és került elő. és mégis nagyon kevés jut múzeu
mainkba. Ha ilyenről értesítenek bennünket, a tudományt segítik - 
vele és régészeti gyűjteményeinket gyarapítják.

Sokan nem látják szívesen, ha valamely tárgyat a faluból a mú
zeumba szállítanak, inkább helyi gyűjteményeket lé tesi tenek. Ha 
adott esetben van is létjogosultsága valamely helyi gyűjtemény 
létesítésének, nem helyes azok el szaporítása. Ennek a megyének 
két, tudományos vezetés alatt álló múzeuma van. Ide kell gyűj
teni az értékeket, mert itt a jövő számára megőrzik azokat, szak
szerűen feldolgozzák és ki is állítják»
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a maga emlékein keresztül minden község magáénak érzi a múzeu
mot, ahová a maga múltjára is emlékezni szívesen eljáró És jöj
jenek is,ne mulasszák el a múzeumlátogatást, hogy megismerjek 
és meg is szeressék a múltat, a megye hagyományait ég legyenek 
nagyon büszkék rájuk!

Jenei Ferenc

Megjelent a Komárommegyei Dolgozók Lapjában 1955» január 9.

B i r e k.

Néhány adat a Természettudományi Múzeum 1954 évi összefoglaló 
Jelenté sóból. Megjelent tudományos művek száma? 117
Elkészült, de meg nem jelent tudományos művek száma? 119
Megjelent ismeretterjesztő művek száma? 51
Elkészült, de meg nem jelent ismeretterjesztő művek száma? 52 
Tudományos előadások száma? 62
Ismeretterjesztő előadások száma? 94

A múzeum dolgozóinak tudományos és ismeretterjesztő tevékeny
sége a korábbi évekhez képest erős fejlődést mutat. Sajnos a 
publikációs lehetőség - mint a közölt adatok la bizonyítják - 
nem tudott lépést tartani ezzel a fejlődéssel.

^Haladó agrobiológia - nagyobb terméseredmények118 címmel újabb 
vándor^iálll^lst készít~elo a^Term észettudományi Múzeum. A ki
állítás újonnan kikieérletezett és bevált mezőgazdasági terme
lési módokat ismertet.

^Hasznáé és káros madarak” címmel 24 táblából és vitrinből álkó 
vSndöikiállltás ké szül a Madártani Intézet és a Természet tudomá
nyi Múzeum dolgozóinak közös munkájával. A tartalmában és külső
ségeiben egyaránt vonzó kiállítás Hódmezővásárhelyen kezdi meg 
vándorút ját.

gzelim I szí ami albán régész kutató a tiranai tudományos intézet 
régészeti osztályának vezetője januárban és februárban tanulmá
nyokat folytatott a Magyar Nemzeti Múzeum intézményeiben. Tanul
mányai során a Természettudományi Múzeum EÍibertani Tárában is 
tájékozódott az anyaggyűjtéssel, preparálással és tudományos fel
dolgozással kapcsolatos problémákról, a tár kutatói ellátták őt 
a szükséges irodalommal, műszerek leírásával és mindazon techni
kai segítséggel, amelyek alapján Albániában megszervezheti a 
történeti embertani kutatást.

6 keltakor! koponyát engedett át januárban az Embertani Tár ré
szére á UpTő szélei zeum.

A Bükk-hegyséel Subalylk-barlang jégkori anyagából, amelyből két 
évtizede került elő az egyetlen magyarországi neandervölgyi Őö- 
emberlelet, újabb vizsgálati Módszerrel olyan apró állatfajok 
csokim arad ványai kerültek felszínre, melyek eddig hazánk jé^ori



- 63 -

üledékeiből ismeretlenek voltak» Az állatfajok jelenlétéből az 
akkori idők éghajlatára^ vagyis a neandervölgyi ősember akkori 
környezetére - vonatkozólag érdekes következtetéséket vonhatnak 
le a szakemberek.

Kiválóan szép farBlit példányt ajándékozott a Tennészettudomá- 
nyi" Mázéira Ás^ny'^ Jan Kaspar a prágai műegyetem
ásványtani tanszékének tanára. Kasper professzor a Parcer szige
teken ásványokat gyűjtött. Ez a lelőhely a zeolit ásványok v± - 
lághirű előfordulássá Az ajándékozott farölit nevű zeolit, le
lőhelyéről kapta a nevét.

Má ao dik ki adá sb an i s meg fo g j el enni Jávorka Sándor Kossuth- 
díjas akadémik^ iiagy~koüyv^^^ ’Irt munkája 88Az erdő-mező 
virágai® című könyv. A könyv Xoo színes táblamelléklete Csa
pod! Vera munkája. A 2o ezer példányban megjatenő könyv iránt 
igen nagy az érdeklődés és kereslet»

A Természettudományi Múzeum Növénytárában dolgozó Jávorka Sán
dor egyébként ebben az évben fejezte be a nagy magyar természet
tudós, Ki tatbei Pál életéről és munkásságáról irt összefoglaló 
tanulmányt. A munka jelenleg az Akadémiai Kiadónál várja megje- 
3 éné sét„

Íredetlleg több mint 5 méter hosszú mammut agyar került elő Sztá- 
In^rő s0 váró sánaÉ egyík pinclj éhIT7 Az agyar súlya 9^ kiló gr am, 

ez a legnagyobb példány a hazánkban eddig előkerült agyarok kö
zül. A lelet az egykori Duna-meder iszapjából való, anyagminta 
alapján az is megállapitható, hogy a partszéli iszapból vagy a 
mélyebb részekből ered-e? A lelőhely a jelenlegi Dunámedertől 
körülbelül loo~15o méter távolságra van»

Az első magyarnyelvű összefoglaló ősnövénytani kézikönyv 32o ol- 
5albn“so£ Atalémlaí Ki adó'kiadásában jelent
meg 1954- évben.. A könyv ivója Andreánszky Gábor, munkájában a 
magyar ősnövénytani kutatások eredményeit dolgozza fel és fog - 
lalja £saze. A könyvnek különösen a hamad-időszakról szóló része 
kiemelkedő.
Erdő ti pue térképezési munka folyik négy év óta a Bükk hegységben. 
A kutatás TozvenTen segítséget nyújt a gyakorlati erdő gazdasagok 
számára. Az elmúlt évben összefoglalták a Térnészettudományi Mú
zeum Növénytárában az eddigi, eredményeket. 2ólyóm± Bálint,Jakucs 
PáljBaráth Zoltán és Bbránszky András közös dolgozata ®A Bükk- 
h egyse gr növény földrajzi tárképzés erdő gazdasági vonatkozású e- 
redményei ®~ről a szovjet erdő tipológia és a haladó nyugati irány
zatok alkalmazása hazai viszonylatban. Számos új elméleti növény
földrajzi megállapítás mellett az erdőgazdaság számára közvetlenül 
és azomal lehasználható gyáoáati iránymutatást ad ez az összefoglalás.

Az északborsódi kopár karsztvidék fásítására nyújt gyakorlati ja
vaslatokat Jakucs Pálnak aTermószettudományl Múzeum kiadványában 
megjelent dolgozata, mely a karszt-kopá rokon végzett mikroklíma 
méréseket foglalja össze.

A gyakorlatnak közvetlen segítséget nyújtanak a Természettudomá
nyi Múzeum SHvInytárában“folyó gombakutatások. Bohus Gábor,Heltai 
Imre, Wonesch Ildikó 1954-ben megjelent dolgozata a csipeáegomba 
toTroésmennyiségének növelésére irányuló kutatásokat foglalja egybe..
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A tanulmány eredményeit hasznosítják, és már ezideig 2 millió 
forint többleteredményt értek el.

«A len®1 című munka készült el a legutóbbi időkben a Magyarország 
kul'tüfn ó rá j a cd mű so ro z atb ah a Természettudományi Múzeum Sövény- 
tárában, összefoglalja azokat az elméleti és gyakorlati ismerete
ket, amelyekre agronómusnak, növény nem esi tőnek egyaránt szüksége 
van.

értékes anyaggal gyarapodott vétel útján a Természettudományi Hú- 
zeum Állatvárának gyűjtaaénye. Sikerült megszereznie a Budapesti 
Ki1atkert egykor híres európai bölény-tényészétébői származó ál
latpéldány teljes csontvázát. Az Állatkei't bölény-tenyészete va
laha európai híresség volt, a svédországi tenyészet egy része iö 
a budapestiből származott. A csontváz tudományos értéket nagyban 
növeli, hogy az európai bölényeik kipusztuló félben lévő állatok, 
melyek közül csupán mutatóba őriznek féltő gonddal egyes példá - 
nyokat néhány állatkertben, üneli a csontváz tudományos értékét 
az is, hogy olyan példányé volt, melyet az európai bölény törzs
könyvező bizottság is fajtisztának ismert el.

Erdei hernyójáts életét tsnuiaányoama három éve a Tennészettudo- 
mányi MúzeumÁllattárának 4 tudományos kutatótól álló kutatóból* 
gádja. A hernyók, a bennük élő darazsak és 1 egyek hetenként tör
tént gyűjtésével és megfigyelésével keresték választ arra a kér
désre, milyen, szerepet játszanak a rovar-élősködők a hernyójává“ 
sok leküzdésében. A hernyó járás 1954-ben már összeomlóban volt és 
1955-ben előreláthatólag teljesen megszűnik. A sok adat tudómé “ 
nyos feldolgozása és az 1955 évi ellenőrző megfigyelések előre - 
láthatólag nagy lépéssel viszik élőre a tudományt, a hernyó járás 
és a vele szemben felsorakozó rovar-ellenségek3 valamint a kedve
ző és kedvezőtlen időjárási hatások jelentőségének tisztázásához»

A sporttudományi tanács kutatómunkájában is résztvesznek antropo- 
lóghsairik 1955-ben. Embertani vizsgalatokat végeznek iskolásgyer- 
mekeken, sportolókon és élsportolókon.

Franzenau Ágoston jeles kutató életének és munkásságának össze - 
?öglalása előkészületben van a Természettudományi Muzeum elhúnyt 
munkatársainak munkássá ^t ismertető sorozatban. Az összeállítást 
Kecskeméti Tibor végzi.

^Bátorliget élővilága08 című könyvből, Székessy Vilmos által 
T^^^ban Összeállított munkából merítette mondanivalóját a nyír
bátori ^Bátorliget élővilága™ című kiállítás.

Aktíva alakult az Iparművészeti Múzeum tudományos munkatársaiból, 
amely céljául tűzte ki, hogy a mai magyar iparművészet kérdései
vel foglalkozzon és segítséget nyújtson könnyűiparunk különböző 
ágainak a fogyasztási cikkek művészi színvonalának emeléséhez. 
Az aktíva február 25-én délelőtt tartotta első megbeszélő t.

&®.&ie-lent a Szovjet Iparművészet VI. száma gazdag képanyaggal, 
Weiner Mihályné szerkesztésében.

¿^^l^^yészéti Múzeum előadássorozatának keretében febrvár 
T3~an stemegg Máriád február 27-én Horváth Tibor tartott elő
adást.
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Eefctay Ervin az V., Tattá os felkérésére aló adássorozatot tart In
dia Bűvé sz étéről* Somogyi Árpád a ceglédi kuXturbánban fog ipar- 
Bűvé szét történeti előadást tartani Aarolus elején® Tasnádiné Ma
rik Klára legutóbb a fajanszról tartott szakköri előadást a Bi- 
aományi Áruház dolgozóinaké

Petitek Ottónak az Iparművészeti »í»«» nagy ^sátorának halá
la egy éves évforőTÍóján fabrraár 2-án Begi^tőrÉák: az elhúnyt 
lakásán berendezett Petünk Ottó emlék gyűjteményt® A Múzeumi 
Mosztály propagandacsoportja tervbevette» hogy a jövőévi múzeu
mi füzetek egyik számában ismertetni fogja Fetü.ck Ottó gyűjtő- 
tevékenységét és rendkívül gazdag gyűjteményéto

A magyar-szovjet barátság előmozdításában szerzett érdsmaiért 
aranj&o'szorús íitunt été st kapol’FaTWgyaF'S%ovj
w<4ner Mihályné az iparművészeti Múzeum főigazgató helyettese» 
aki nemrégiben nyerte el a "kiváló dolgozó® óimét® A kitünte
tést a "Magyar és^paa^ iparművészet kapcsolatairól® szóló kiad
vány megvitatása alkalmával Bíró Vera az MM főtitkárhelyette
se adta át Weiner Mihálynénak.

A 2goinay kerámia kiállítás előkészítését kétnapos pécsi ki szál- 
Já s alk almá val b é a zé 11 e' m e g a Helyi'szervekkel az Iparművé szét! 
Múzeum főigazgatója, fóigazga tóhelyettese és két osztály vezető
je. Az Iparművészet! Múzeum kutatói az Iparművészeti Üanáöa tit
kárával együtt látogatást tettek a pécsi porcellángyárbano

Mű terepié to gatáaokqn keresik fel a kiváló élő művészeket az I- 
parmU vésze ti Máz euxn dolgozói. Meglátogatták többek között Gorka 
Gézát, Kovács Margitot, Mkelszky Gézát» Sevan Margitot, kis 
Erzsit, Bakos Gyulánét, Schubert Ernőnét, A múzeum tervbevette, 
hogy sorra megrendezi élő iparművészeink gyünteményes kiállitá 
Balt. Az első kiállítás Nikelszky Géza festőművésznek a Zsolnay 
Gyár tervezőjének műveit fogja bemutatni. Nikelszky Géza 57 évig 
dolgozott a Zsolnay Gyárban» jelenleg pedig a Pécsi Janus Panno
nius Múzeumban i|ezeli a Zsolnay Gyár anyagát.

A felszabadulási iparművészeti pályázat pályamunkáiból kiálli- 
tás nyílt áz iparművészeti Múzeumban február 5-én. A kiállítást 
Domanovszky György, Schubert Ernő, Dobrovits Aladár és Cserei 
Éva rendezte. Megnyitóbeszédet mondott Mihál yf^> Ernő miniszter
helyettes. A kiállítással kapcsolatban megbeszélést hívott ösz
áz e a múzeum a művészekkel, mélyen megvitatták a pályázat ered
ményeit és az augusztus 2o-i iparművészet! kiállítás előkészíté
sének kérdéseit.

VjtaÜléat rendezett február 16-án az Iparművészeti Múzeum res- 
t aűrá to ri műnk akti zö s sé ge. Megbeszélték az Egzterházy gyűjtemény 
keleti nyergeinek restaurálása során követett komplex eljárást. 
A megbeszélésen leszögezték, hogy ál tudományos iárgyféti »i zmus
nak kell minősíteni azt a sokszor hangoztatott elvet,hogy a tárgy 
szétbontása mindenkor kerülendő és hogy a tárggyal kapcsolatos 
minden anyagot fenn kell tartani. A nyergek restaurálása során 
éppen a tárgyak szétbontása hozott fontos technikatörténeti ered 
ményeket. Kiderült az(is, hogy a teljesen eredetinek hitt nyerge 
két a múlt században restaurálták, egyes alkatrészeiket újakkal 
pótolták. Elvként mondta ki az értekezlet, hogy a tárgynak műtárgy- 
ként való fenntartása a követendő szempont, javasolta, a rés vau 
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rátörök rendszeres művészettörténeti továbbképzését és elvként 
mondta ki,hogy okvetlenül szükségesnek tartja, hogy egy-egy fon
tosabb műtárgy restaurálásának, megcezdése előtt a restaurátorok, 
és a tudományos dolgozók beszéljék meg a tárgy művészettörténtet! 
értékét; jelentőségét, analógiáit, a tárggyal kapcsolatáé techni
kai kérdéseket. Ez a restaurálás tudományos nívójának elmélyíté
sét szolgálja. Az értekezlet foglalkozott az egyes restaurátor“ 
üzemekben tapasztalható visszaélésekkel, illetve lelkiismeretlen 
anyagfelhasználással és élesen elitélte a pazarlókat.

A restaurálás követendő elveiről a Múzeumi Híradó következő szá
mában vita indúl. /

A miskolci Minőid ta-templom sz^Vatlanitása ügyében értekezletet 
tartottak az ípáíroTvészéti“Múzeumban a Faipari Kutatóintézet, a 
műemlékvédelmi hatóságok, a társmúzeumok szakemberei és az Ipar
művészet! Múzeum nyilvántartási csoportja, bútorosztálya, restau
rátorai.. Az értekezlet a konkrét kérdés megvitatása mellett e^f> 
ként mondta ki, hogy a restaurálás terén a tudományos képzés el
mélyítését és a laboratóriumi kutatások kötelező bevezetését har- 
1 aszihatatlannak tartja és felhívást küldött a Magyar Tudományos 
Akadémia Régészeti, Művészettörténeti, Néprajzi, Iparművészeti és 
több tenné széttudományi Főbizottságához, illetve Bizottságához, 
hogy hozzanak létre a kérdés legjobb szakembereinek bevonásával 
egy műtárgyak és műemlékek restaurálásának tudományos kérdéseivel 
foglalkozó komplex bizottságot.

A nagytétényi kastélymúzeum parkjának és környékének városrende- 
zési tervét és kertészeti kiképzését a budapesti Városrendező 
Tervező Intézet Csorna Antal kerttervező művésszel készíttette el. 
A kastély kertje előtt néppark létesül, ahonnan kétszárnyú út ve
zet a kastély barokk kertjének kapujához» Ugyanezt a témát tűztO 
ki a Kertészeti Főiskola Kert tervezési Tanszéke diplomatervül Ki- 
ácz György kerttervező részére Ormos Imre professzor irányításá
val. a diplomatervhez Balogh András festőművész madártávlati képet 
készített. A BUVÁTI tervének teljes megváló sírása után néppaik leez 
a kastélymúzeum barokk kertje előtti térség, a kastélymúzeum mö - 
götti térség pedig a római katonai tábort fogja bemutatni. Az egSsz 
műemlék-komplexum idegenforgalmi szempontból is jelentős része lesz 
fővárosunknak.

Az Anaki hármas sir falképeinek másolatából kiállítást rendez már- 
dúsban a~K életázsiai Múzeum, a múzeum vezetőjének Horváth Tibor
nak irányításával.

Növekedik az Iparművészeti Múzeum Könyvtárának forgalma. A könyv- 
tár "Tsá'j'^Eőz tato ás*"f elviiá go si tó szolgálatát több uzénTigénybe ve- ' 
szí. Az Óbudai Pamutkészitő Üzem tervezői rendszeres kutatást foly
tatnak a könyvtár anyaga alapján. Márciusban a könyvtár folyosóján 
bemutatják az új szerzeményeket a kutatók tájékoztatására«

József Attila emlékkiállítást készít elő márciusban a Petőfi lyo-
Múzeum^ Á kiállítást április 14-én fogják megnyitni. A ren

dezéssel egyidőben dokumentum film is készül József Attila emlé - 
kékről.

A szegedi Móra Ferenc Múzeum Irodalmi Osztálya rendszeres gyüj- 
“É?1 jelentős anyagot gyűjtött össze Szeged gazdag irodai- 

mű emlékeiből. A gyűjtést Madácsy László főiskolai tanár végzi.
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Jelenleg még probléma az új múzeum elhelyezése» de a szegedi ta
nács sürgős feladatának tekinti ? hogy megfelelő épületet bizto
sítson a gyűjtemény számára.

A Vörösmarty centenárium előkészítése során parkosítják a költő 
SsUlö falujában Rápolndanyákén létesített Vörösmarty emlékmúzeum 
kőiül! teret s tovább gazdagítják a múzeum dokumentációs anyagát* 
A székesfehérvári István Király Múzeum vezetősége elhatározta, 
hogy a múzeum kiadásában a közeljövőben újra meginduló fehérvári 
Szemle első számában feldolgozza a múzeumban fellelhető Vörösmar
ty könyvekre és levelekre vonatkozó bibliográfiát.

Nagysikerű /»Múzeumi hétfők" Orosházán. Az orosházi múzeum és a 
Í/TYI.í. közös rendezésében január”2TVóü Zalotay Elemér tartotta 
az első előadást, melyen közel 3oo-an vettek részt. Január 31-én 
Szimonides Lajos vezérőrnyagy "Orosháza és környéke" oimú előadást 
600-an hallgatták, és Lükő Gábor gyulai várról tartott előadásán 
is 5oo főnyi közönség vett részt.

Asz tálin váró sí helytörténeti múzeum Dunapentele és gztálinváros 
$tírVéneiéről Andii űőadússorozatoT’felBzanadulásunk lo. évfor
dulója tiszteletére.

Munkácsy-szobát rendeznek be Békéscsabán a múzeum és a Népfront 
kézdéróényezé sére. A szobában 35o Munkácsy emléktárgyat, köztük 
két eredeti festményt és több fényképet helyeznek el.

A Szépművészeti Múzeum Baráti Köre január 27-én az Gj Magyar Kép- 
tá rb an Székel y Zol tán mű yé sz et tö rténé sz tárlatvezetésével megte
kintette a Derkovits kiállítást.

A tárlatvezetés után a Baráti Kör tagjai megbeszélést tartottak. 
Székely Zoltán, mint a Derkovits kiállítás rendezője ismertette 
a nagy művész munkásságát, Derkovitsnak a művészet eszközeivel 
folytatott,haláláig töretlen harcát a Horthy fasizmus ellen.

Az értekezleten megjelent a művész özvegye is, s felszólalásá
ban megrázó képet adott a bécsi emigrációban eltöltött nehéz é- 
vekről és egész viszontagságos életükről. Derkovits Gyuláné rend
kívül értékes felszólalása, visszaemlékezése, mind a művészre, 
mind az emberre,nagy élményszerű hatással volt a jelenlévőkre*

Derkovits Gyuláné elvtársnőnek a Múzeumi főosztály ezúton is 
köszönetét mond az értekezleten v^,ó megjelenéséért és értékes 
hozzá szólá sáé rt.

A Szépművészeti Múzeum kiemelt műtárgysorozatában Beck ö.fülöp 
halálán~k lo.éves évfordulójára bemutatta á művész bronz önarc
képét és két tárlóban jelentősebb énnel közül kiválogatott soro
zatot. A művész köztereket és középületeket diszitő alkotásai 
közül hat művéről fényképmásolatokat állítottak ki, melyeket 
dokumentációs anyag ismertetett.
Március második felében Pásztor János halálának lo éves évfor
dulója emlékére a művész egyik szép szobrát és két tárlóban 
leveleit és fényképeket mutatnak be kiemelt műtárgyként.
Csehszlovákiába utazott tanulmányútra Radocsay Dénes a Szépművé
szeti Tíúzeum Magyar Művészet Osztályának vezetője. A Tudo
mányos Akadémia megbízásából a régi magyarországi művészeti em
léket tanulmányozza.
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A múlt évben vásárolt grafikai és festészeti müveket,- melyek 
a Szépművészeti Muzeum gyűjteményeit gyarapítják február 15-én 
bemutatták a muzeum művészeti szakkörén«,

A Szépművészeti Muzeum és a ToTáIoTo előadássorozatába^ febru- 
ár 15~á» Szegediné Lajta Edit Brocky Károlyról tartott előadást» 
Március 13-áa Bodnár Éva Delaoroix;rólf március 27-én Székely Zol
tán Madarász Viktorról tart vetitettképes előadást«».

Szakkatalógus kés»ül márciusban a Szépművészeti Muzew UJ Ma- 
gyár Képtára számára^

Filmhíradó készül a kisszebeni oltár restauráiásáról$ Kákay Sza
bó György főrestaurátor munkájáról0

A.Szépművészeti Muzeum. restaurátorai közül az Uj Magyar Képtár 
restaiirátorai á Székely Bertalan kiállításra készülnek,, Sárdy Brú
tusz ” A művész anyja w és ” Ciliéi és Y„László * cimü képeket 
Vasady Hermann • Az apáca Lakos Lajos pedig * Léda hattyúval M 
és ” Anya a gyermekével " című képeket restaurál ja«, Németh Kálmán 
szoborrestaurátor a régi külföldi szoborgyüjtemény tisztítását és 
kiállításra történő előkészítését végzi«,

Ml oh slangéi óról ir ismeretterjesztő brossurát a ToT«,Io'Tp megbí
zásából Meller Péter a Szépművészeti Muzeum szóborosztályának ku
tatója«, Fenyő Iván befejezte Dürerről készült munkáját», Sztaszov 
válogatott müveinek magyar kiadását Bacher Béla szerkeszti és lát
ja el jegyzetekkeli

" A magyar rajz története “ cimü könyvén dolgozik Pataky Dénes, 
GergzÍ Teréá a. "Magyar litográfia " cimü könyvét Írja«

lo év kiemelkedő alkotásait, a magyar képzőművészet felszabadulá
sunk-5t a el ért legjobb eredményeit fogja bemutatni a felszabadulás 
tiszteletére rendezendő április 4-én megnyíló képzőművészeti kiállí
tás«, A Szépművészeti. Muzeum Uj Magyar Osztályának tagjai már dolgoz
nak a kiállítás előkészítésén«,

Derkqvlts Gyuláról, a nagy magyar proletárfestőről külön előadást 
tart Székely Zoltán március 11-én«, A rádió előreláthatólag március 
15-ére tűzi műsorára Székely Zoltánnak ugyancsak Derkovits művésze
téről tartandó előadását«

A Rádió műsorában a Muzeum! Főosztály Propagandacsoportjának szer
ve zése utján ebben az évben eddig Csatkai Endre az első magyar újság
ról, Diószeghy Vilmos törökországi tanulmányút járói „ Pogány 0«, Gábor- 
né a reformkor festészetéről, Fülep Ferenc a nagytétényi ásatásról, 
Bényi László Munkáesy Mihályról, Újhelyi József Borbás Vincéről, 
Pallér Jenő a műszaki emlékek soproni gyűjtéséről, Horváth Tibor és 
Korek József kínai élményeikről tartottak előadást» A múzeumi dol
gozók közül többen szerepeltek a rádió rövidhullámú adásában és egyéb 
rövidebb műsorokban is«,

A Bocskay emlékkiállításról hirt adtunk a Múzeumi.Híradó szeptem
ber-októberi számában«, A kiállítás az eredeti tervtől eltérően a volt 
Hajdú-kerület székházában lévő Hajdúsági Múzeumban, Hajdúböszörmény
ben nyílt meg Bocskay szabadságharca első győzelmes csatájának, az 
álmosdi csatának 35oo évfordulóján: 1954 okto15-én. Ugyanakkor a



«69^

»WBewMsal szemben lévő Bocakay szobornál emlékünnepség volt« A ki
állítást már első nap l«ooo~nél több látogató kereste fel« Az e- 
gyik látogató így foglalta össze a kiállítás tanulságát« w A kiállí
tás legfőbb tanulsága aa, hogy a magyarság a történelem folyamán ott 
őrizte meg legjobban magyarságát, ahol szabadó;®, élhetett, »iát a 
hajdúság az 16oo=as évek után, feudális urak elnyomásától- mente- , 
s®n« ” A kiállítás bejárata felett a Aajduk híres ” generális M 
főkapitányának ma Is megszívlelendő mondása áll« w Ml pedig fe
jenként el vagyunk szánva, hogy fejünk fennálltáig németet uralni 
nem akarunk0 w

Négy kiállítás rendezésében vesz részt márciusban... a Szinháztör- 
téneií Muzeum*. A~Kaiturkapc sol atok Intézetével közös rendezésben 
készül el a ToTaloT* Kossuth.klubjában rendezésre kerülő Kína ki- 
állítás* Sztanislavszkij kiállítást rendeznek a Színész Szövet
ségben« A w lo-éves Nemzeti Színház H című kiállítás előrelátha
tólag március 14-éré készül el*, Résztvesz a múzeum ezeken kívül 
az M.SZftTp első kerületi kiállításának rendezésében«

Hangfelvételeket készít jelenleg élő nagy művészek hangjáról 
magnetofonjával ja Színháztörténeti Muzeum,/

Helytörténeti kiállítás nyílik márciusban a tatai Kuny Domókos 
Múzeum rendezésiben, A tiszafüredi múzeumban márciusban előrelát
hatólag még vándorkiállítást fognak bemutatni«

Brdőhasználatl kiállítást rendeznek a Mezőgazdasági Muzeum 
kutatói«

A főváros és környékének néprajza és Északn»gyarorazág lesz a 
témaköre a Néprajzi Muzeum és a Magyar Néprajzi Társaság márciusi 
előadássorozatának«

Calcuttában rövidesen magyar népművészeti kiállítást nyitnak 
meg«

Maya kéziratot találtak Csehszlovákiában Liberec város muzeu- 
mában« A .hírlapi "tudósítás szerint ezzel együtt mindössze négy 
maya kéziratról tudnak« A lapokat kereszt befont agavé-rostokból 
készítették és enyvvel vonták be« Ezekre a lapokra zöld, kék, pi
ros, és barna rajzok közé írták a maya írás hieroglifáit, A raj
zok a többi között egy kígyót, emblémákat és színes bálványokat 
ábrázolnak« Nemrégiben Jurin V„Knoroszov szovjet tudós öt évi 
nehéz munka után megfejtette a hieroglifákat. Megállapítása sze
rint a mayák írásának rendszere közel áll a kínai vagy sz egyip
tomi íráshoz«

A miskolci múzeumi hétfők keretében március bán Komáromy,József, 
Ibos Ivánj Leszih Andor, é's Árokszállásy Zoltán tart előadást«

Alexander Kobzdej lengyel grafikusművész kiállítását rendez- 
ték meg februárban a székesfehérvári István király múzeumban.

Miklósi- Mo Qdön emlékkiállítást rendezett március 6-án a szék- 
szárdí Balogh Ádám Muzeum« ~

Az Országos Múzeumi Bizottság március 7-én megvitatta és elfő 
gadta a Múzeumi Főosztály kétéves munkáról szóló beszámolót, és 
a községek, kulturotthonok, iskolák mellett működő ” múzeumok ”
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kérdéseiről összeállított beszámolót. O.M.B« értekezletén meg
jelent Hon György a népművelési miniszter első helyettes©., A 
napirend második pontjaként megviiatokt kérdéseket rendelet fo gj ^szabályozni.

I SMERTETŐ

a Képzőművészeti Alap Kiadóvállalat 1954-«hsn megjelent kiadváó 
nyálról.

Képünk azeretete,
A Magyar ffSImozgalmi Intézet kiállításán bemutatott, Rákosi 
Blvtars 6o« születésnapjára készített legszebb népművészeti aján
dékok /fafaragások» hímzések, szőttesek, fazekas munkák/ repro
dukciós színes mellékletekkel. A kiadvány népművészetünk le^íjabb 
fejlődéséről ad ha képet és tájékoztatót a népművészet iránti ér
deklődőknek. A könyv előszavát Széli Jenő, a Népművészeti Intézet 
Igazgatója irta.
68 illusztráóiévalg Et. 25c-

Rajnai Miklósa SzjftinveiMerse Pál«IMnaT művéből a nagy festő élettörténetén ke
resztül a 19. század második felének kortörténetét is megismeri az 
olvasó.
15 illusztráoióí ?to 60» -

flllhelmb Gizellas Than Mór.
Az olvaemányosan irt szöveg alkalmas arra, hogy minden dolgozó, 
aki a magyar művészet és a magyar művészek iránt érdeklő diksköny- 
nyen áttekinthető képet kapjon Than Mór művészetéről.

Ft > 81; w

^ádor Annas-Nemzeti Múzeum.
A reformkor"! égj él én vő sebb ''építő szeti emlékének, Rollaok Mihály 
remekmű vénok mono gxú fiáját adja a 48 képpel illusztrált művészet
éi kultúrtörténeti tanulmány.

Ft& 3o ® —

üj Magyar Képzőművészet III.
A Itt" Magyar Képzőművészéti Kiállítás reprodukciós albuma a kiál
lítás legszebb képeit, szobrait, grafikáit mutatja be a művészek 
életrajzával. A bevezető előszót Pór Bertalan Kossuth-di j fts fes
tőművész irta.

Ft. 28»"*

Vayer laJos; Rembrandt. ’
Az avatóTt" tollsl, ^marxista társadalmi szemlélettel megírt mun
ka részletesen tárgyalja Rembrandt hatását a későbbi korok fes
tészetére és annak társadalmi szemléletére.

Ft. 4o.-

Magyar népi di szí tómű vé sz e t.
A Néprajzi Múzeum munkakÖzHosége által összeállított közel 2oo 
képpel gazdagon illusztrált mű a magyar művészet különböző ágait 
ismerteti. _

Ft. 96.-.
■~**7-**-**--*----r
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Dávid Katalin: Qourbet,
A párisi kommun művészeti biztosának, a realista francia festészet 
legkiválóbb alakjának életét és müveit ismerteti a művészettörté
neti monográfia«.
32 képpel Ft,3o

Lyka Károly: Festészeti életünk a milleneumtól a világháborúig.
A 85 éves Lyka^Károlynak a 1 egkival3bb"miai magyar művésze11örtenész- 
nek Írása a magyar művészet egyik legfontosabb korszakáról; a szem
tanú és kortárs tollával igen élvezetesen megirt monográfia*

Ft*. 35*-

Gádor Endre, Pogány ö* Gábor; Magyar szoorászat*
Á S o képpel ellátott szép kiállítású album a magyar szobrászat 9 év
százados történetével és az alkotóművészek rövid élettörténetével 
ismertetik meg az olvasót.

Ft. 43.-

Z.Gách György: A festészet technológiája.
A festészet módszereinek, a múlt nagy'mé'stereinek technikájával 
és technológiájával foglalkozó mű 6 műmé11éklettel,

Ft« 22.-

Dobay János: Szurikov.
A 19.század nagy orosz realistáinak egyik legkiválóbb mestere D.I. 
Szurikov, az orosz történeti festészet egyik legnagyobb művelője 
volt, A kiadvány 48 képet tartalmaz.

Ft. 27

Csatkai Endre: Sopron.
A könyv célja a műemlékekben gazdag Sopron városának népszerű is
mert et ése.

Ft, 33.5o

Székely Zoltán: Madarász Viktor.
A könyv a magyar történeti festészet külföldön is legismertebb alak
jának életét, művészetét ismerteti.

Ft. 4o*-

Szabolcsi Hedvig: Magyar bútorművesség,
A nagymülTü bútorművesség történetét ismerteti a korai céhrendszer 
kialakulásától a 19.század második feléig.

Ft. 64.-

Csányi Károly: A magyar porcellán és kerámiaipar története és jegyei.
A ga zd ág i 11 us zt rác lóval meg’j el ént mif’ige'n' 'erdeje s en tárgyalja az egye s 
porcellángyárak történetét, a hazai iparművészettörténet egyik érde
kes eddig feldolgozatlan fejezetét.

Ft. 78.-

Uj Magyar Képzőművészet IV.
Á könyv a IV. Magyar Képzőmüvészeti Kiállítás legszebb, legkiemel
kedőbb alkotásait ismerteti, 112 oldal terjedelemben,

Ft. 64.5o

í;éti István: A nagybányai iskola, 
¿‘éti iát/"h'F kiváló festő' és művészetpedagógus, a nagybányai isko
la egyik ;lapítója emlékiratai: az iskola történetét, a hivatalos 



kultúrpolitikai szervekkel folytatott harcait.lömértéti« A könyv 
illusztrációt tartalmaz a nagybányai fes.ők legszebb alkotásaiból.

Ft. 64o-

Mihalik Sándor? Szentpéteri József.
A könyv Szentpéteri Józsefnek a legkiválóbb ötvösművésznek életét 
és munkásságát ismerteti, élénk fényt vetve « reformkor társadal
mi viszonyaira,, A gazdag képanyagból megismerjük • Szentpéteri leg
szebb müveit.

Ft. 41.-

Pogány ö.Gábor? Id.Markó Károly.
1791-18^0. Hazai művé széfünkben Markó. dolgozta fel először a ma
gyar tájat, hazánk vidékeit. Tevékenysége mindvégig ösztönzően ha
tott a magyar művészekre» A 32 képillusztráció a nagy művész legjel 
legzetesebb müveiből lett összeállítva.

Ft» 32.-

Ék Sándor? A realizmus aászlaja alatt.
ílk Sándor könyve a Kossuth-dijjal kitűntete11 müvész összegyűjtött 
cikkeit és tanulmányait tartalmazza.

Fto 15.-

1933 lo évnegyedben megjelenő kiadványok;

Pogány Öo Gábor? A Szépművészeti Muzeum 19o századi magyar anyaga.
A kiadvány reprezentatív formában, 4o színes reprodukcióval mutatja 
be a 19oszázadi magyar festészet legkiemelkedőbb alkotásait.

Ft» llo.-

Derkovits Gyuláné ; Mi ketten ...
A nagy magyar proletár!estő nehéz élete, a művészetért és a marxiz
mus eszméjéért folytatott harca elevenedik meg a leghivatottabb 
szerző, a küzdőtárs, a feleség leírásában. Azon kívül, hogy a mü az. 
élmény erejével beszél a nagy festő sokak előtt ismeretlen életéről 
kitűnő korrajzot ad a fasiszta Magyarország kultúrpolitikájáról, 
embertelenségéről« 
/ illusztrálva / Ft□ 35. -

Nyedosivin; Művészét elméiéti tanulmányok.
Az elmúlt évben jelent meg a Szovjetunióban a legnagyobb művészet
elmélet! eredményeket összefoglaló kötet, mely nemcsak a képző
művészeinknek nyújt elméleti tanácsot, hanem általános esztétikai 
fejtegetései valamennyi művészeti ág értékelésében döntő jelentő
ségűek.

Domanovszky György; A két faragó Kapoli.
¡Népművészéi! eredményeink feldolgozásában csak ritkán kerül sor 
élő népművészek munkásságának értékelésére. A szerző a témát a 
népművészeti kutatás uj, fejlettebb módszerei alapján dolgozta 
fel. Mintegy loo kép ad áttekintést a hires faragó pásztorok mun
kájáról.

Ft. 28.-



SL a j t á s z e m 1 ® »

1955» január 1» É9#akmagyarországs UJ plakát megj^lenég8o
1» íszakmagyarország? Budai József» Gyümöloakartésze- 

ti szakkör Miskolcon»"
lo í‘ej érmegyei Néplap? fegyvertelen vit é^té^klt&ko o o
1» Szabad Pöld? Látogatás Petőfi szülőházában»
1» Magyar'Nem^éti Sülé Sándor öröas6 Gáber^ístvőhc
l0 Veszpréimaegy>í Népújság«- Romkert Intésül a 4oo éves 

keszthelyi vár helyén»' ' ' '
lo Viharsarok« Megnyílt a vásárhelyi Tornyai János Muze-

-• u> állandó népművészet 1 kiállításac
1» Győr-Sepr^j^megyei ^Irlap« 5 a esztendővel ezelőtt csa- 

tolták Győrliö'z RéVfalü és Sziget köZség^keta
2» Müveit ,Nép«-.Emlékezé® Pollaok Mihályra» Kismarthy 

Lechner Jenő» ‘
3-o Magyar Nemzet,?. Tudományos múzeumi munkásságának 5o» , 

évfordulóját Ünnepli felvinozi Takáe’s Z®ltán prof.'
3» Egti Budapesti; Száz éve halt meg «Pest Buda dajkája",

, Pánczél Lajos»
3» Esti Budapest? Kohászati múzeumot létesítenek Szté- 

linvárosban9
30 Szabad Nép? Restaurálják a csaknem száz esztendeje 

épült esztergomi bazilikát»
30 Szabad Nép? Előkészületek a Tihanyi Alapítólevél 

keletkezésének 9®®ö évforduléjáraa
30 Szabad Nép? Kohászati múzeumot létesítenek Sztálin- 

városban»
3» Szabad Nép?,feltárják a négyszázéves keszthelyi 

vár rom^álto
4» Magyar Nemzet? Egy uj falu az uj évb®n0 Berecz J,
4» Magyar Nemzet? A 4po éves keszthelyi vár romjainak 

feltárását megkezdték a Balatoni Muíeujr szakembere- 
inek‘irányításával»

4o Magyar Nemzet? A nyíregyházi Jósa András Muzeum e- 
gyik termében ’’ajaki szobát" rendeznek be»

4« Magyar Nemzet? Élőké szülétek a tihanyi alapítóle
vél keletke¿ésének' 9oo» éi^rdul éjára,

4» Népszava? Százhetvenöt éve 'JbXent meg az első ma
gyarnyelvű újsága \

4» Népszava? Halálának l.oo» évfordulóján megkoszorúz
ták Ppllafek. Mihály a magyar reformker és a klasszi
cizmus nagy építőmesterének a Magyar Nemzeti Muzeum 
épülete alkotójának sirmaiékét0

4» Szabad Ifjúság? Halálának századik évfordulóján 
megkoszorúzták Peíláok Mihály síremlékét0,

^e> Magyal Nemzet? Restaurálják az esztergomi bazili
kát»

4» Magyar Nemzet? JPolláok Mihály emlékezete, Mihalik
. Sándor»
X4.0 Magyar Nemzet? 32ö oldalas emlékkönyvet ad ki Székes- 

^fehérvár» felszabadulásának le^ évfordulójára»
4» -Somogyi Néplap? A kaposvári muzeum az épület előt

ti kertben kiállítást rendezett a madarak téli meg
védésével kapcsolat ba.n0
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Január 4o Viharearok? A szegedi Móra Ferenc Műzeu> képtárában Sző- 
nyi István alkotásaiból kiállítás nyílt 0

40 Szabad Nép«Megkoszorúzták Polláok Mihály síremlékét«,
50 Béke és Szabadság« A halászleány szobra kerül a Márciue' 

15 térre«
5(ó Irodaijai. Újság? Nemrégen zárult az Ernst Muzeum terme

iben Hermán Lipót kiállítása«
5O Béke és Szabadság? Műemlékeink« A budapesti műemlékek 

restaurálása állandóan folyiko
5v Pejérmegyei Néplap? A Hazafias Népfront sárbogárdi bi= 

zottsága helyrehozza a tanács 1948-ban elkövetett téve
dését 0.

5o Bélmagyarország? Agadon megnyílt az 1848-as forradalom 
múzeumao

5o Borsodi Bányász? Restaurálják a csaknem loo esztendős 
esztergomi bazilikáto

50 Borsodi Bányász? Borsod megye történelmi nevezetessége- 
, íről. két új könyv jelenik mego

5« Haj'dUwBi^mrmegyel Néplap? Tavaly 45 ezer látogatója volt 
a'Déri Múzeumnak’<>

5o Veszprémmegyei Népújság? Petőfi kiállítást rendeztek a 
.somlőhegyi kilát ©toronyban«. 
Vasmegye? Tönök síremlékre bukkantak G-asztonyba^ azok
nak az,ásatásoknak során» melyeket a népfrontbizottság 
kezdeményezésére végeznek«,

5o Szabói®s-Szatmári Néplap? A nyíregyházi Jósa András Mu^ 
zeu* egyik termében ajaki szobát rendezitek be«

5«. Népszava? A művelődés kincsestára a muzeum0 Ónódy Miklós„
( 50 Szabad Nép? A hazai őbemberkutatás újabb eredményeiről«, 

Vértes Lászlóé
5o Esti Budapest? Ismeretlen Széchenyi levelet találtak«,
5o Igazság» Kolozsváks Lenihgrádi jegyzetek? A Puskin la

kás muzeumban0 Barthman' Richárdo
6O xUj Világ? Somlóo Magyar, hegyek«, Borsi Darázs József«
6o Pej,érmegyei Néplap? Megnyílik a Bztál|nvárosi kohőmuze- 

vmi © /
•^6o Szabad Nép? Ismeretlen Széchenyi levelet találtak a ka

posvári ’állami levéltárban az anyag rendezése közben«
6q Szabad Ifjúság? Ismeretlen Széchenyi leyél került elő a 

kaposvári állami levéltárban« ' ' ' ' z
60 Szabad Ifjúság? Berzsenyi‘Dániel 12 versének kéziratos 

másolata került élők " '
60 Népszava,? ismeretlen Széchenyi levelet találtak a kapos- 

( vári' állami levélt árban«,
60 Szabolós-Szatmári Néplap? Felkutatják és feldolgozzák az 

Új esztendőben, megyéjük összes műemlékeit0
60 Traktor? Tudod-e?
60 Hajdu-Biharmegyei Néplap? A kaposvári állami levéltárban 

az anyag rendezése közben edáig ismeretlen Széchenyi le
velét találtak0

60 VftSZprémmegyei Népújság? Múltszázadbeli borpinoét rendez
tek be a badacsonyi Kisfaludy múzeumban«,

6o Győr-Sopronmegyei Hírlap? A "Kiugró\ jégtáblák ügyében«,
60 Szolhokmegyeí Néplap? Nyolcvanéves a jászberényi Jász 

Múzeumi Erdész Sándor0
6«, Viharsarok? A vásárhelyi Tornyai János Múzeumot a múlt 

évben annak ellenére» hogy mintegy félévig az átalakítá
sok miatt zárva volt» •25«>ooo-en látogatták«
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január 6. Somogyi NépJap: Öö^alajtól, virágzó gazdaságig* Uj kiál
lítás a kaposvári múzeumban.

6. .Viharsarok Népe: Hány éves a bélyeg őse?
6. Zala: Több mint 4oo tanuló, jelentkezett a nagykanizsai 

muzeum néprajzi pályázatára.
7. Esti Budapest: Múlt századbeli borpinoét,rendeztek Be a 

badacsonyi Kisfaludy Muzeum pincehelyiségében.
7. Fejéimegyei Néplap: A HISZÖV népművelési osztályának dol

gozói felkeresték a fővárosi és a vidéki múzeumokat éa fel
kutatták a kiveszőben lévő népi iparművészeti ágak leg
szebb termékeit*

7. Magyar Nemzet: Multszázadbeli borpincét rendeztek be a 
badacsonyi Kisfaludy Múzeumban. .

7. Magyar Nemzet: A Szépművészeti Muzeum átalakítási munká
latok miatt bizonytalan időre bezárta görög és római ki
állítását. '

7. Népszava: Multszázadbeli borpincét rendeztek be a bada
csonyi Kisfaludy Múzeumban.

7. Szabad Nép: A Szépművészeti, Muzeum bizonytalan időre bezár
ta a görög római kiállításéi.

7. Vasmegye: Néphagyománvaink értékeiből«. Dömötör Sándor.
7. Délmagyarország: Egv év a szegedi muzeum életében. Bá

lint Alajos.
7. Viharsarok Népe: Becsüljük meg megyénk értékeit,
7. Zala: Régészeti kutatás a tenger alatt.
7. Szolnokmegyei Néplap: Fellendül a népi iparművészet.
7. Veszprémmegyei Népújság: Helytörténeti és szépészeti bi

zottság alakult Sümegen a hagyományok feltárására.
7. Délmagyarország: A kiskundorozsmaiak múzeumban gyűjtik 

a jászkunok régi butppait* használati eszközeit,
8. Szabad Ifjúság: Ady Endre muzeumjBá alakított lakóházát 

rövidesen megnyitják Nagyváradon.
8* Magyar Nemzet: Borsod megye történelmi nevezetességei

ről^ a napokban két uj könyv jelent meg«
8. Komárommegyei Dolgozók Lapja: Walter, a komáromi ispán 

a 7oo éves Budavár építője« Zolnay László,
8. Fejérmegyei; Dolgozók Lapja: A Badacsonyi Kisfaludy Mú

zeumban mp.lt századbeli borpincét rendeztek be,
8. Szabolcs-Szatmári Néplap: Múlt századbeli borpincét 

rendezték be a Kisfaludy Múzeumban.
8. Magyar Nemzet: Helytörténeti és szépészeti bizottság 

alakult Sümegen« .
8, Irodalmi Újság: Gerő László az ismert építőművész és 

műt őrténéti író akinek egyik könyve " A magyar építé
szet ” a napokban nyerte el "az 1954-es év legszebb köny
ve” címet o

8. Szabad Nép: Hamarosan megnyitják Ady Endre múzeummá á- 
talakitott lakóházát Nagyváradon.

9. Északmagyarország: Múzeummá alákitják át Nagyváradon 
Ady Endre lakóházát.

9. Szénmedencénk. Restaurálják a csaknem száz esztendeje 
épült esztergomi bazilikát.

9. Müveit Nép: Műemlékvédelmi bizottság alakult Győrött.
9* Népszava: Egy öreg szürszabó. Rajki András«
9. Müveit Nép: Restaurálják Székely Bertalan kecskeméti 

freskóit.■
9* Uj Ember: IX. Fiús szobor Portugáliában,
9. Művelt Nép:. Régi sirleletre bukkantak a keszthelyi tég

lagyár dolgozói.
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január 9.olóinál Napló 8 Két levél a szekszárdi Balogh Ádám Muzeum 
levelesládájábólo *

90 Tolnai Napion Múzeummá alakítják át Nagyváradon Ady End- 
r® lakóházát «1

9o IM^t^li Naplói Haladó hagyómányainko Nendtviöh Tamás«. 
Pusztai József o

9o Dunántúli Naplói Polláok Mihályról nevezték el a pécsi 
magasépitőipari technikumot0

9« Somogyi Néplapé Balatoni rege« Szent®. Péter«,
9« Somogyi Néplap« Somogy harcos múltja a munkáa^paraszt- 

mozgalmi kiállításón« ' *
9o Báaakiskuhmégyei Népújság« ötezer látogató a múzeumban.,
9« Szolnokmegyei.Néplap« Előkészületek a tihanyi alapító- 

levél keletkezésének 900, évfordulójára«
9o Hajdu-Biharmegyel. Néplap« Mezőgazdasági szakemberek an- 

két ja a Déri Múzeumban«
9o 2alas A Mlaegerszegi Göcseji Muzeum nyitvatartási ide- 

j,é0 C- ■ - ■ • ' ' ‘ <
, 9^ Délmagyarqrszágs Pazarláss felelőtlenség a múzeumi épít

kezéseknél^
10« Magyar Mezőgazdaság^ A Mezőgazdasági Muzeum. állandó ki-

" állítása« SoSzabó Peren®«
ló« Szabad Nép« A legújabb somogyi ásatások le let élből ..ki

állítást nyitottak a kaposvári múzeumban« \
lo,«. Szabad Népz$ Palúmuzeumot nyitnak Kiskundorozpatáno
1©« Szabad Nép« Értékes' régészeti leletre égy hitteles, hun 

sir-r,a bukkantak«
11« Ha jdu-Bih^rmegyei Néplaps Befejeződött a mezőgazdasági 

szakemberek' kétnapos, debreceni ankét ja« B.«Mp.
11« Báqskiskuhmegyai Népújság« A kecskeméti Katona József 

Muzeum a mezőgazdaság fejlesztéséért küzd«
ll,o Délmagyarország« juhász Gyuláról nevezték el a közal^ 

kalmazott&k szegedi kult urott honát«
llp Zala« öt kiállítási teremmel bővül a zalaegerszegi Gö- 

< cseji Muzeum« .
llp. Somogyi Néplap« Közel 5«ooo-en tekintették meg a Hippi 

Rónai Múzeumban a munkás-paraszt mozgalmi kiállítást«
11« .Viharsarok« Rövidesen megnyitják Ady Endre, múzeummá á- 

talakit ott lakóházát Nagyváradon«
ll.ö Szabad Ifjúság.« Értékes leletre bukkant a keszthelyi 

téglagyár öt dolgozóját,
11« Magyar Nemzet« Csütörtökön tárgyalja a tanács végre

hajtó bizottsága a főváros ezévi községpolitikai*terv- 
javaslatát« Gárdonyi Jenő«

11« Magyar Nemzet« Egy erdei őselefánt hatalmas koponyáját
, állították ki a Szovjetunió Tudományos Akadémiájának 

állattani múzeumában«
11« Délmagyarországs A Szegedi muzeum építkezéseiről«
11« Bej érmegyei Néplap« Hun sírra bukkantak a keszthelyi 

téglagyár dolgozói«
llo Délmagyarországs Egy év a szegedi levéltárban« Oltvai 

Ferenc levéltárvezető« ' 1 ’
12ó E ti Budapest? A dunapartra kerül a ”•Halászleány w 

szobor«
12« Veszprémmegyei Népújság? Érdekes uj lelet a leningrá- 

di élettani múzeumban« ■-
12« Hajdu-Biharmegyel Néplap? Készülnek a Csokonai ünnepsé

gekre «



1.2 o Ha jdn^Mharmegyei Néplap g Kamaras zlnház színészia-
. ¿ások DebHöenb^o, .,

120 Szabad Nógrádg Nagyáktlva- ülést tartották megyénk nép- 
■ Beívelés! dolgozói». • .

12o Pestmegyei Népújság» Aranyékszereket találtak a Keszt
helyen .feltárt hun,-sírban» .; ■ -

12o Szolnokmegyei Néplap» J^szkujnsági füzetek» Ludas Matyi 
cimborá-U Tóth Köpnélo •

15o Szabad Nép» A zalaegerszegi göcseji Mügén* öt.kiállítá
si teremmel bővül az ásatásokon gyűjtött gazdag anyag 
elhelyezésére^ • •

13, Magyar Nemzet « Csokonai emlékkiállítás nyílik'a Nemzeti 
Múzeumban» . " ‘

13» Magyar Nemzetg A Szegedi Egyetemi Könyvtár József Attila 
szegedi éveinek emlékeit gyűjti és rövidesen megjelen- 
tetio,

13« Magyar Nemzet? Irodalmi emlékeink védelme» Keresztury 
Dezső» • •'

•13» Népszava? Hozzuk.létre az uj Magyar Műszaki Múzeumot» 
Balogh Arthúro ' ' *

13» Népszava? Csokonai emlékkiállítás nyílik a Nemzeti Mú
zeumban»

13» Szolnokmegyei Néplap? Világraszóló régészeti lelet Bulgá
riában? Előkerültek Nagy Sándor aranykupái» Mihalik Sándor»

14* Szabad Nép? Télen is folytatják Budapest 'légjeleptéke-' 
nyebb műemlékének a Mátyás templomnak restaurálását»

14» Magyar Nemzet? Tél.enis folytatják a Mátyás templom res7 
taurálását» ■ !.

14o Színház ée Mozi? A keszthelyi helikon könyvtárban isme
retlen Beethoven lenyelet fedeztek fel» ' • ■'

14» Szabolos^Szatmári NÁplap? Történelmi hetet rendeznek 
Nagykállóban, Szabados József» /

14» Pajtás» A Mezőgazdasági. Múzeumban»
14» Miskolci Építők??IsmerJŰkzmeg építészeti’műemlékeinket» 

Ifj,„Horváth Béla» 1 ' ' .
15o Magyar Nemzete .A nagykanizsai Thury György Muzeum pályá

zata» ’ .
15» Magyar Nemzet?: A soproni Liszt Ferenc MuzeuM látogatói»
1$» Irodaijai Hj^ág? Száz évvel öregebb*.a keszthelyi templom»

• 15o Győr-Sqpronmegyei Hírlap? Képekc történetek megyénk múlt
jából» Horváth'Árpád»

lő,» Básskiskunmegyei Népújság? Szemben Sztálim^árossal» Évez
redek egy kis szobában,»

16» Hevesmegyei Népújság? Megjegyzések egy könyvről,.melyet 
igy nem lett volna szabad kiadni» Gályán Kárólyné»

.16o Tolnai Napló? Vörösmarty-,-muzeum nyílik Bonyhádon»
16» Művelt Nép? Szőnyi István Kossuth-dijas festőművész sze

gedi kiállítása» .
16» Hajdu=Biharmegyei Néplap? Régészeti leletek Körpsszega- 

pát.iban» ' . \ '
16» Győr-Sopronmegyei Hírlap? Séta Sopron, városában» Sindu- 

lár Anna«Q
16» Viharsarok Népe? Előadások ismertetése»
16o Északmagyarország? A KISZÖV népművészeti osztályának dől-

•. gozói felkutatták a kiveszőben lévő népi iparművészeti 
ágak termékeit»

16» Viharsarok Népe? Világraszóló régészeti lelet Bulgári
ában»

16» Népszava? Kiállítások nyitvatar-tása»



'január 16«‘Szabad. Ifjumágs * Hangulatos f awsuic
17e Magyar N*m®«ts Jásáku» .emlékeket gyűjtenek KiekuMdoroBB^ .

MU&ö ; ;. ■ '
‘Í7o Awtóa Nép? A''w Realizmus nagymesterei M ce kiálittáB 

nyílt 'Baj^.ö, . ' ,
18'í Szabad Ifjuaág«Csokonai kiállítást Rendeznek Csokonai

• Vitás; Mihály halálának 15o0 évfordulója alkalmából a
. . -Déri Mua«U!«ban#ű• . ■/■

ÍÖ* Szabói®s-Szatmári Néplap? Művészettörténeti alőadáss©rc- 
Hto Bevezetés a görög építészet című előadáshoz* Korok- 
nay Gyula 0 1 ' ' .

19o Veszprém©gyei Népújság? Kulturális bizottság alakult a 
Veszprémmégyei Népfront-bizottság mellett*

19o Vasmegye? A gasztonyi falumúzeum* dr*Kis8 Gyula* ' • ■
19* Magyar Nemzet«Derék Ferenc söjtőri szülőházát emléktáblád 

val. Jelölik mega • ' '
19 o Szabad Nógrád» ’’Több és jobb gyümölcsért1^ kiállít ás Ba-.

■ lassagvarmatMo
19* Északmagyarország^ 1955-ben méltóvá teszik történelmi 

emlékeihez Sárospatakot a- Rákóczink ősi fészkét*
19o íazakmagyarorazág? Kétszáz éve született Miskolcon Nagy-

, váthy János/ az első magyarnyelvU;mezőgazdasági szakíró*. 
Szabó Béla* * ' . ,

19* Szalnokmegyef Néplap? A ,jász-kunok privilégiális ládája* 
Erdész Sándor* / .7

19* Hajdu-Biharmegyel Néplap? Csokonai kiállítás a Déri Múze
umban* :

19* Viharsarok? Csokonai V^téz Mihály halálának 15o« évior-1 
dulój^a alkalmából a Déri Múzeumban kiállítást rendeznek* । 

19* DélmagyararsM-ga Szőnyi István Szegeden megrendezett ki- 
'állítása január 2o-ig.' lesz nyitva*

2®* Dunántúli.Napló? Ismeretterjesztő füzeteket jelentet meg 
a Tolloloío \

2o»,Szabad Nép? A kÖzségpolitikai tervekről* Szabó László.
2o* Ludas Matyi? A Göcseji Múzeummal foglalkozó karikatúra , 

megjelenése utáil á zalaegerszegi muzeum több kiállítási 
'termet kapott* ' ’’ y _■

2o*. Magyar .Nemzet? Talumuzeumot létesít Gasztonyban a nép
front bizottság* ‘ ' '' ' '

2o* Viharsarok« Még ebben az évben Torma Imre kiállítás nyí
lik. Hódmezővásárhelyen* . ' ’ , •

2o* Viharsarok? ’Tíz hét Kína múzeumaiban*
2o* Szabolos^Szatmári Néplap? Uj szobrokat állítanak fel 

Miskolcon*
2o^ .Hevesmegyei Népújság? Műemlékvédelmi albizottság alakult 

Egerben* •
2o*.Szabad Ifjúság? Százhatvdn középiskolás tanuló jélentkez-ett 

a nagykanizsai Thury György Mu&eum pályázatára*
2o* Szabfd Nép? Falumúzeumot létesít Gasztonyban a .népfront- 

bizottság* ■
21ö Veszprémmé gyei Népújság?'. Készül a keszthelyi képeskönyv*
21* Viharsaroik Népes Múzeumi hétfők Qrosházán?
2.1* Szabad Ifjúság:? Több mint három kilógramm súlyú mammut- 

fogat találtak Bje.llorusszia területén* |
21« Magyar Nemzet? Á Hazafias Népfront megyei bizottsága i- 

rányitja Veszprémmegye műemlékeinek védelmét és a müemlé- 
, kék felkutatását* .

22* Pestmegyei Népújság? Ünnepélyes megemlékezés Nagyváthy 
Jánosrólp Keszthelyen*



Január 22»' Szabad, Nép? gyűjtik össze Deszken a régi
délszláv hajőv^ntatők használati eszközeit»

.22» Magyar N«mz®$ 8 Tájmúzeumot létesítenek Abaujszántón a 
népfrontbizottság és a járási kulturház dolgozóinak kéz- 
deményezésére»

22» Szabad Ifjúsági «Történelmünk sor8ÍördulóiM címmel a 
sztálinvárösi auzeúmban képzőművészeti kiállítás nyílik»

22» Északmagyahország? A Bár«zay kastély sorsa» Sárközi Sán
doré ■

22« Veézprémm.egyei Népújság? Megemlékeztek Nagyváthy János
ról Keszthely diákjaié

22ó Veszprémmegyei Népújsága Megalakult a Batsányi János iro
dalmi kör Tapolcán» /

22o yejéa^megyei Néplap» A székesfehérvári muzeum a téli hó
napokban csökkenti nyitvatartási idejét»

22e Hajdu-Biharmegyei Néplapé Érdeklődés kiséri a debreceni 
országgyűlések emlékeiből rendezett kiállítást!

22o Délmagyarország? Kilenoszáz éves a tihanyi apátság alapí
tólevele» Sipka Sándoro

22» Délmagyarországi Szeged,, falumúzeumba gyűjtik a régi íesz- 
ki délszláv hajóvontatók használati eszközeit»

22o. $«ti Budapest8 Elkészült Budapest teljes műemlék nyilván- 
tartása» .

22» Esti, Budapest? Az Országos Színháztörténeti Muzeum kéri 
az illetékes intézményeket9 hogy előre jelentsék be oso- ' 
portos látogatóikat.»

22o. Irpdalmi Újság8 Az oreli Turgenyev Muzeum kérésére össze
gyűjtik a Magyarországon található Turgenyev emlékeket»

22ö Viharsarok Népes Jlégyszázéves lőtornyokat ástak ki a 
fölá alól a gyulai vár restaurálásánál az úttörők»

23» Délmagyaroxszág? A szegedi általános és középiskolások 
vállalták a város műemlékeinek gondozását»

23o Győr-Sopronmegyei Hírlap a Lesz-e képtár Győrött? Rotha- 
úsér feren«»

23 » Somogyi Népiapa Ma ünnepük Qsurgón Nagyváthy János szü- . 
letésének 2ooo évfordulóját»

23» Győr-Sopromegvei Hírlap? .Tervet dolgoznak ki Sopron, vá
rosában a Lenin.körúti házak homlokzatának, kiálakitására»

23» Szabölcs-Szatmári Néplap! Nyírbátor műemlékei» Szaíohtai 
Barnabás» <

23» Viharsarok? Rövidesen megnyitják Nagyváradon Ady Endre 
Múzeummá átalakított lakóházát»

23» Szabad Nép? Tájmúzeumot létesítenek Abaujazántóp. a népfront 
bizottság kezdeményezésére»

23» Fejérmegyei Néplap? Jobb versenyszervezéssel tovább növel
hetik, az eredményeket a Tatarozó Vállalatnál»

23» Viharsarok? Miben támogathatja mindenki a tudományt? dr» 
Gsalog József»

23» Magyar Nemzet 8 Mérce alatt 4o»7ó2 ember» M»P»
23» Pestmegyei Népújság? Kiállításon a szentendrei múzeumban 

FrankJános muzeológus»
23» Hevesmegyei Népújság; Aki életre kelti a holt fát» Bódi 

János»
23» Népszava; Múzeumok kiállítások»
23» Müveit Nép? Londoni linóleum-metszet kiállítás»
23» Művelt Nép? A Képzőművészeti Alap Kiadóvállalata 1955- 

ben 32 müvet jelentet meg»1
24« Esti Budapest? Hírek a XX» kerületből»
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január 24« Szabad Népg A gyulai várnak restaurálása tavaly megktt*üő-= 
dött.

25. Hajdu^Biharmegyei Néplap« Kanmut agyar került felszínre a 
Budafoki Baromfifeldolgozó Vállalat építkezéseinél.

25» Szabad Népg Csokonai emlékünnepély és kiállítás.
25. Szabad Népg Manunut-agyar került felszínre Budafokon egy é- 

pitkezésnél.
25. Népszavai Manunut agyar került felszínre Budafokon,
25- Magyar Nemzotg Négyszázéves lő tornyokra bukkantok 8 wétKr3* • 

re a föld alatt a gyulai vár ásatásainál»
25« Magyar Nemzete Mamut agyarat találtak Budafokon»
25- Magyar Nemzete Elkészült Budapest teljes műemlék-nyi1vén

tartás a«
2$. GyőrSopronmegyei Hírlap g Gótikus mű emléképül e tét 

nak helyre Sopronban az Uj utcában
25» Bács-Kiskunmegyel Népujoágg A bajai járási és városi könyv

tárak tovább gyarapodtak.
25- Dunántúli N$plóg ®En híve vagyok a tiszta utcának»®
25» Délmagyararszágg Manmut agyar került felszínre Budafokon»
26. Pestmegyei Népújság« Polláck Mihály síremlékénél Tahitól 

falún« Ló ránd Károly.
26. Szolnokra egyel Népi apa Mamut agyar került felszínre Budar 

fokon.
26. Hajdu-Biharmegyed. Néplapé Csokonai emlékezete.
26. Ve szp rémmegy el Népujságg Uj régészeti lelettel gazdagodott 

hazánk első tájvédelmi körzete.
26. Győr-Sopronmegyei Hírlap« Uj múzeum létesítését vették terv

be Sopronban..
26. Szabad Népg A szegedi diákok védnökséget vállaltak a város 

műemlékei felett és megkezdték a város műemléhjBllegű épüle
teinek feltérképezését.

26. Fejérmegyei Néplaps Négyszázéves lő tornyokra bukkantak a 
Gyulai vár ásatásadnál.

26. Elő rés Felhívás az Ady Endre múzeum ügyében.
26. Szabad Ifjúság« Városunk kincsei, ...
26. Fejérmegyei Néplap: Három új kiállítás nyílik Székesfehér

várott.
26. Vasra egyes Mammutagyar került felszínre a budafoki Baromfifel

dolgozó Vállalat építkezéseinél.
26. Néps&vag Magyar és bolgár antropológusok együttműködése.
2?. Magyar Nemzet« Avar-szláv temetőre bukkantak a Kapó svár-Oa>- 

xi erdőben az Országos Tenné szét tudományi Múzeum kutatói.
27. Uevesmegyei Népújság« Eger műemlékeinek védelméről. Heveasy 

Sándor főmérnök.
27- Szabad Nép: Gótikus műemléképületet állítanak helyre Sopron

ban.
27. Seabad Nép: Avar-szláv temető feltárását kezdték meg Kaposvár 

, Cseri-erdőben.
27. Esti Budapest« IX.-X. századbeli avar-szláv temető feltárását 

kezdték meg.
27. Fejé hű egyel Néplaps A Német Demokratikus Köztársaság népe is 

keményen harcol a békéért.
27. Ve szp rémmé gyei Népújság« A Balatoniéi vidék legnagyobb bar

langjában a Lóozy barlangban a Vízgazdálkodási Tudományos 
Kutató Intézet kutatómunkát kezdett.

27- Viharsarok« A szegedi diákok védnökséget vállaltak a város 
műemlékei felett.
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január 2? 0 Magyar Ne^etjj EmiékünnepRégekkel kezdődik a Csokonai év0
28O Somogyi Néplap« ^var-szláv temetőre bukkantak a kaposvári- 

■ cseri. erdőben«, ■ ' ' “ r *--------
28 .0 Miskolci Építők« Ismerjük meg építészeti műemlékeinketo
28O Fejérmegyei Néplap« Megnyílt a "Történelmünk sorsfordulói” 

képzőmül szét i kiállít ás 0
280 Viharsarok Népes Perlrott-Csaba Vilmos, Sass Árpád«,
28O Délmagyarország« Szegedi Muzeum kiállításai«,
28O Zala«, Tovább terjed a kultúra Zalas.zentmiháiy@no
28O Győr-Sopronmegyei Hírlap’« Két háromemeletes házat építenek 

újjá Sopronban«,
28a Veszprémmegyei Népújság«. Balatoni bazalthegyek«,
28O Színház és Mozi« A debreceni Múzeumban megnyílt az állan- ' 

dó. jéllegü Csokonai kiállítás0
28O Esti Budapest« Budapest műemlékeiről. Bercsényi Dezső tar

tott rádióelőadásto 'a

28«, Szabad Nép« Három uj kiállítás nyílik Székesfehérvárott0
28O Magyar Nemzet« Uj muzeum létesül Sopronban«,
28O Magyar Nemzet« Szeged műemlékei felett védnökséget vállalt 

a város diáksága0
29« Északmagyarország« Avar-szláv temetőre bukkantak Kaposvár- 

Cseri erdőben«,
29o Északmagyarország« Virágh Pál.előadása Miskolc városrende

zési. problémáiról«,
29«, Fejérmegyei Néplap« A múzeumi bizottság ülése«,
29a Fejérmegyei Néplap« A Diafilmgyártó Vállalat Csokonai halá

lának 15o éves évfordulója alkalmából 5o képből álló dia- 
filmet•készítetto

29«, Győr-Sopronmegyei Hírlap« Bővül a soproni Liszt Ferenc Mu- 
zeum anyagao ’

29o Szabóins-Szatmári‘Néplap« Befejeződött-e Kisvárda történe
tének kutatása? Éri Istváno

29o .Magyar'Nemzet § ”Az egész nemzet ébreszti Csokonai Vitéz Mi- 
hályt”«. Megnyílt az emlékkiállítás a Nemzeti Múzeumban«, ' .

29ó Szabad Nép.« i&sokonai emlékkiállítás a Nemzeti Múzeumban«,
3oo Fejérmegyei Néplap« Az István király muzeum kiállításai ta-

■ Vaíy>és az idei évben«, FoPetress Éva«, 
Viharsarok« Falumúzeumba gyűjtik a régi deszki délszláv fla- 
jóyontatók használati eszközeit0- 
Győr-Sopronmegyei Hírlap« Ipartörténeti Muzeum Sopronban«, 

3o0 Müveit Nép« Friss szél«, Jegyzetek egy szegedi tanácskozásról0 
GoVészi Jánoso ' ”

31o Hajóá Négy-ötszáz látogatója van naponta a XX0 kerületi Mu- 
' zeumnako

31«, E» ti Budapest« Római korabeli levél., többszázéves postakocsi 
és az első képeslevelezőlap0 Érdekességek a közeljövőben 
megnyíló Posta-Muzeum anyagából«, Túri András0 
Népművelés« Könyvtárosok és a képzőművészet«, Gerő Gyula a 
könyv munkatársa«, •
Alföld« 5oévfo^ ams 4fsz0 Dúl Mihály elítéltetése«, Kávássy S* 
Népművelés« A kisvárdai jó példa«, Komoly Péter«, 
A könyv« Régi olvasókörök nyomában«, Nagy Dezső0
A könyv« A könyv történetéből«, A rézmetszet mint könyvil.luszt- 
rásió«, Kéki Béíá0 ' .
Természet és Társadalomé Magyarországi reneszánsz festészet«, 
Radocsay Déneso
Közlekedés tudományi Szemle« A dunai gőzhajózás története«, P«,J„ 
Agrártudopánys SoSzab^ Ferenc és Lenkei Andorné« Agrármuze- 
ológiai módszerek a mezőgazdaságfejlesztés szolgalatéban«.
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